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Geographical scope: 
Zimbabwe 
 

Principal investigator(s): 
Pipa Norris John F. Kennedy School of Government Harvard University Cambridge, MA 02138 Tel.:
(US) 1 857 445 9105 E-mail: pippa_norris@Harvard.edu 
 

Data Collection Organization: 
TOPLINE RESEARCH SOLUTIONS ON BEHALF OF TNS RMS NIGERIA 
 

Fieldwork Period: 
09-01-2012 - 17-01-2012. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
1500 
 

Estimated Error: 
2,6 
 

Sample: 
Five stages were observed during the sample selection up to respondent selection. 1) Selection of
PSU In all the 10 regions/provinces of the country, Primary sampling units were selected from a
comprehensive list of PSU that reflec rural sample split. 2) Selection of sectors Using a random
numbers book, the sectors were selected from an exhaustive list of possible sectors within the
particular PSU. The entry point into each was determined by the supervisor/team leader identifying all
the possible entry points into the sector with youngest member of the interviewing team selecting the
entry point to the sector. This became the starting point for the team. 3) Selection of starting points
Upon entry to a starting point, the team leader would then establish each interviewer’s random walk
route. From this point onwards, the interviewer then determined the route for his day’s work as well
using the date rule to establish the first household he would consider for interviewing on each
particular day. Urban street maps and rural grid maps were also made available to interviewers for
ease of identifying the exact starting point. 4) Selection of households After having identified the first
household to carry out an interview using the date rule, every subsequent fifth household in high
density suburbs and every third in low density suburbs was then selected for the next interview. In
rural areas a metric distance of about 150 metres was observed in between successful contacts. Our
definition of household was a building with a cooking facility, were occupants living together shared at
least one meal a day recognizing a head of the household. In order for a particular person to qualify
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to be interviewed, he or she should have lived in the particular household for the past six months
from the day of interview. 5) Selection of respondents The fifth and final stage in the sampling
process was the selection of final respondent within each particular household. The birthday rule was
applied in selecting the final respondent. All names of members of the household aged 18 years and
above, both male and female were listed down. Interviewers then asked to speak to the person who
had the last birthday in the household as the final respondent. Substitutions/refusals/call backs Three
attempts spread over two days were made before any attempts to substitute a respondent were
made. Substitution of respondents was only done with the consent of the supervisor by going to the
household that was directly next to the original household. In case of outright refusals by respondent
or household, the interviewer would then also go to the next household and continue until a
successful contact was made. 
 

Survey procedure: 
Missing 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Family

Zimbabwe 2012(N=1500)

For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is ... [READ OUT
AND CODE ONE ANSWER FOR EACH ITEM/ROW]/Pane chimwe nechimwe
chezvinotevera,ratidzai kuti zvakakosha zvakadii muhupenyu hwenyu.Mungati
zvaka…./Kokulandelayo kunye  lakunye ,tshengisani ukuthi kuqhakatheke kanganani empilweni
yenyu.Lingathi ku….

Family/Mhuri/Imhuli

1.- VERY IMPORTANT/Zvakakosha zvikuru/Kuqhakatheke kakhulu
2.- RATHER IMPORTANT/ Zvakakosha /Kuqhakathekile
3.- NOT VERY IMPORTANT/Hazvina kukosha/Akuqhakathekanga
4.- NOT AT ALL IMPORTANT//Hazvina kukosha zvachose/Akuqhakathekanga ngitsho kancane

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 97.3 96.3 98.0 96.2 97.4 99.4
Rather important 2.2 2.4 2.0 3.3 1.7 0.6
Not very important 0.2 0.5 - 0.4 0.1 -
Not at all important 0.4 0.8 - 0.1 0.9 -
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Friends

Zimbabwe 2012(N=1500)

For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is ... [READ OUT
AND CODE ONE ANSWER FOR EACH ITEM/ROW]/Pane chimwe nechimwe
chezvinotevera,ratidzai kuti zvakakosha zvakadii muhupenyu hwenyu.Mungati
zvaka…./Kokulandelayo kunye  lakunye ,tshengisani ukuthi kuqhakatheke kanganani empilweni
yenyu.Lingathi ku….

Friends//Shamwari/Abangane

1.- VERY IMPORTANT/Zvakakosha zvikuru/Kuqhakatheke kakhulu
2.- RATHER IMPORTANT/ Zvakakosha /Kuqhakathekile
3.- NOT VERY IMPORTANT/Hazvina kukosha/Akuqhakathekanga
4.- NOT AT ALL IMPORTANT//Hazvina kukosha zvachose/Akuqhakathekanga ngitsho kancane

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 37.8 44.5 32.2 43.0 35.6 30.6
Rather important 46.5 44.9 47.8 44.3 49.4 45.6
Not very important 14.3 9.2 18.6 11.3 14.1 21.3
Not at all important 1.4 1.5 1.3 1.3 0.9 2.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

Zimbabwe 2012(N=1500)

For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is ... [READ OUT
AND CODE ONE ANSWER FOR EACH ITEM/ROW]/Pane chimwe nechimwe
chezvinotevera,ratidzai kuti zvakakosha zvakadii muhupenyu hwenyu.Mungati
zvaka…./Kokulandelayo kunye  lakunye ,tshengisani ukuthi kuqhakatheke kanganani empilweni
yenyu.Lingathi ku….

Leisure time/Nguva yamunenge musina kubatikana/Lapho eliyabe ilngabambekanga

1.- VERY IMPORTANT/Zvakakosha zvikuru/Kuqhakatheke kakhulu
2.- RATHER IMPORTANT/ Zvakakosha /Kuqhakathekile
3.- NOT VERY IMPORTANT/Hazvina kukosha/Akuqhakathekanga
4.- NOT AT ALL IMPORTANT//Hazvina kukosha zvachose/Akuqhakathekanga ngitsho kancane

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 38.7 42.4 35.6 45.8 35.2 29.7
Rather important 41.8 37.9 45.1 38.3 43.5 46.4
Not very important 17.5 18.3 16.9 15.0 19.5 19.2
Not at all important 2.0 1.4 2.4 0.9 1.8 4.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

Zimbabwe 2012(N=1500)

For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is ... [READ OUT
AND CODE ONE ANSWER FOR EACH ITEM/ROW]/Pane chimwe nechimwe
chezvinotevera,ratidzai kuti zvakakosha zvakadii muhupenyu hwenyu.Mungati
zvaka…./Kokulandelayo kunye  lakunye ,tshengisani ukuthi kuqhakatheke kanganani empilweni
yenyu.Lingathi ku….

Politics/Matongerwo enyika/Ezombangazwe

1.- VERY IMPORTANT/Zvakakosha zvikuru/Kuqhakatheke kakhulu
2.- RATHER IMPORTANT/ Zvakakosha /Kuqhakathekile
3.- NOT VERY IMPORTANT/Hazvina kukosha/Akuqhakathekanga
4.- NOT AT ALL IMPORTANT//Hazvina kukosha zvachose/Akuqhakathekanga ngitsho kancane

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 20.7 28.2 14.4 15.5 22.7 28.3
Rather important 25.5 25.1 25.9 25.0 29.4 19.1
Not very important 32.3 30.5 33.9 34.3 32.5 27.7
Not at all important 21.5 16.2 25.8 25.2 15.4 24.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Work

Zimbabwe 2012(N=1500)

For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is ... [READ OUT
AND CODE ONE ANSWER FOR EACH ITEM/ROW]/Pane chimwe nechimwe
chezvinotevera,ratidzai kuti zvakakosha zvakadii muhupenyu hwenyu.Mungati
zvaka…./Kokulandelayo kunye  lakunye ,tshengisani ukuthi kuqhakatheke kanganani empilweni
yenyu.Lingathi ku….

Work/Basa/Emsebenzini

1.- VERY IMPORTANT/Zvakakosha zvikuru/Kuqhakatheke kakhulu
2.- RATHER IMPORTANT/ Zvakakosha /Kuqhakathekile
3.- NOT VERY IMPORTANT/Hazvina kukosha/Akuqhakathekanga
4.- NOT AT ALL IMPORTANT//Hazvina kukosha zvachose/Akuqhakathekanga ngitsho kancane

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 85.4 87.8 83.5 88.0 86.1 78.5
Rather important 11.8 9.2 14.0 9.9 10.5 18.6
Not very important 1.7 2.6 1.0 0.8 2.9 1.4
Not at all important 1.0 0.5 1.5 1.3 0.5 1.6
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Religion

Zimbabwe 2012(N=1500)

For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is ... [READ OUT
AND CODE ONE ANSWER FOR EACH ITEM/ROW]/Pane chimwe nechimwe
chezvinotevera,ratidzai kuti zvakakosha zvakadii muhupenyu hwenyu.Mungati
zvaka…./Kokulandelayo kunye  lakunye ,tshengisani ukuthi kuqhakatheke kanganani empilweni
yenyu.Lingathi ku….

Work/Basa/Emsebenzini

1.- VERY IMPORTANT/Zvakakosha zvikuru/Kuqhakatheke kakhulu
2.- RATHER IMPORTANT/ Zvakakosha /Kuqhakathekile
3.- NOT VERY IMPORTANT/Hazvina kukosha/Akuqhakathekanga
4.- NOT AT ALL IMPORTANT//Hazvina kukosha zvachose/Akuqhakathekanga ngitsho kancane

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 83.5 79.4 86.9 82.3 85.2 82.7
Rather important 12.1 13.4 11.0 12.4 11.8 12.1
Not very important 3.7 6.4 1.4 3.9 2.6 5.2
Not at all important 0.7 0.8 0.7 1.3 0.4 -
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V10.- Taking all things together, would you say you are:

Zimbabwe 2012(N=1500)

Taking all things together, would you say you are ...(read out and code one answer):/Tikatarisa
zvose hazvo,mungati mu…./Singakhangela konke nje,lingathi li….

1.- Very happy/Murikufara zvikuru/Liyathaba kakhulu
2.- Rather happy/ Murikufara /Liyathaba
3.- Not very happy/Hamusikufara/Kalithabanga
4.- Not at all happy/ Hamusikufara zvachose/Kalithabanga ngitsho kancane

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very happy 39.4 42.5 36.7 48.3 33.3 31.5
Rather happy 39.5 36.4 42.0 36.8 44.0 36.5
Not very happy 18.7 17.3 19.8 14.0 19.6 27.2
Not at all happy 2.5 3.7 1.4 0.8 3.2 4.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days?. Would you say it is:

Zimbabwe 2012(N=1500)

All in all, how would you describe your state of health these days?. Would you say you are ... [READ
OUT AND CODE ONE ANSWER ONLY]/Tikatora zvose hazvo,mungatsanangura sei  mamiriro
ehutano hwenyu mazuva ano.Mungati hwa…/Singathatha konke nje,lingachaza njani umumo
wempilakahle yenyu kulezinsuku.Lingathi i…..

1.- Very good/Hwakanaka chose/Muhle kakhulu
2.- Good/ Hwakanaka /Muhle
3.- Fair/ Hwakanakawo/Muhle nje  lawo
4.- Poor/ Hwakaipa  chose/Mubi sibili

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 46.5 54.2 40.0 60.9 40.1 27.0
Good 33.6 31.4 35.4 30.5 40.8 26.4
Fair 14.7 10.8 18.0 8.2 15.1 28.6
Poor 5.2 3.7 6.5 0.5 4.1 18.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Independence

Zimbabwe 2012(N=1500)
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Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. [CODE FIVE MENTIONS AT THE
MAXIMUM]/Hezvinoi zvinokurudzirwa kuti vana vadzidziswe kumba.Ndezvipi kana
zviripo,zvamungati izvi zvakakosha zvakanyanyisa .Sarudzai zvinosvika zvishanu./
Nanku okucwayiswa ukuthi kufanele kufundiswe abantwana ezindlini.Yikuphi nxa kukhona,elingathi
lokhu kuqhakathekile kakhulu kini .Khethani okuhlanu kuphela.

Independence/Kuzvimiririra/Ukuzimela wodwa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 39.1 43.2 35.6 42.1 38.8 33.0
Not mentioned 60.9 56.8 64.4 57.9 61.2 67.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Hard work

Zimbabwe 2012(N=1500)

Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. [CODE FIVE MENTIONS AT THE
MAXIMUM]/Hezvinoi zvinokurudzirwa kuti vana vadzidziswe kumba.Ndezvipi kana
zviripo,zvamungati izvi zvakakosha zvakanyanyisa .Sarudzai zvinosvika zvishanu./
Nanku okucwayiswa ukuthi kufanele kufundiswe abantwana ezindlini.Yikuphi nxa kukhona,elingathi
lokhu kuqhakathekile kakhulu kini .Khethani okuhlanu kuphela.

Hardwork/Kushanda nesimba/Ukusebenza gadalala

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 76.0 75.2 76.7 73.1 78.1 78.3
Not mentioned 24.0 24.8 23.3 26.9 21.9 21.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Feeling of responsibility

Zimbabwe 2012(N=1500)

Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. [CODE FIVE MENTIONS AT THE
MAXIMUM]/Hezvinoi zvinokurudzirwa kuti vana vadzidziswe kumba.Ndezvipi kana
zviripo,zvamungati izvi zvakakosha zvakanyanyisa .Sarudzai zvinosvika zvishanu./Nanku
okucwayiswa ukuthi kufanele kufundiswe abantwana ezindlini.Yikuphi nxa kukhona,elingathi lokhu
kuqhakathekile kakhulu kini .Khethani okuhlanu kuphela.

Feeling of responsibility/Kuda kuita zvavanotarisirwa/Ukuyenza abafanele bekuyenze
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 43.1 42.9 43.3 44.4 43.0 40.5
Not mentioned 56.9 57.1 56.7 55.6 57.0 59.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Imagination

Zimbabwe 2012(N=1500)

Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. [CODE FIVE MENTIONS AT THE
MAXIMUM]/Hezvinoi zvinokurudzirwa kuti vana vadzidziswe kumba.Ndezvipi kana
zviripo,zvamungati izvi zvakakosha zvakanyanyisa .Sarudzai zvinosvika zvishanu./Nanku
okucwayiswa ukuthi kufanele kufundiswe abantwana ezindlini.Yikuphi nxa kukhona,elingathi lokhu
kuqhakathekile kakhulu kini .Khethani okuhlanu kuphela.

Imagination/Kufunga,ndangariro/Ukucabanga,ukukhumbula

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 13.3 15.6 11.5 13.6 15.1 9.3
Not mentioned 86.7 84.4 88.5 86.4 84.9 90.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Tolerance and respect for other people

Zimbabwe 2012(N=1500)

Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. [CODE FIVE MENTIONS AT THE
MAXIMUM]/Hezvinoi zvinokurudzirwa kuti vana vadzidziswe kumba.Ndezvipi kana
zviripo,zvamungati izvi zvakakosha zvakanyanyisa .Sarudzai zvinosvika zvishanu./Nanku
okucwayiswa ukuthi kufanele kufundiswe abantwana ezindlini.Yikuphi nxa kukhona,elingathi lokhu
kuqhakathekile kakhulu kini .Khethani okuhlanu kuphela.

Tolerance and respect for other people/Kuregerera nokuremekedza vamwe/Ukuxolela lokuhlonipa
abanye

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 63.8 63.8 63.8 61.6 64.9 66.6
Not mentioned 36.2 36.2 36.2 38.4 35.1 33.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Thrift, saving money and things

Zimbabwe 2012(N=1500)

Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. [CODE FIVE MENTIONS AT THE
MAXIMUM]/Hezvinoi zvinokurudzirwa kuti vana vadzidziswe kumba.Ndezvipi kana
zviripo,zvamungati izvi zvakakosha zvakanyanyisa .Sarudzai zvinosvika zvishanu./Nanku
okucwayiswa ukuthi kufanele kufundiswe abantwana ezindlini.Yikuphi nxa kukhona,elingathi lokhu
kuqhakathekile kakhulu kini .Khethani okuhlanu kuphela.

Thrift, saving money and things/Kuchengetedza mari nezvimwewo/Ukulondoloza imali lokunye

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 25.1 29.4 21.5 25.2 26.3 22.5
Not mentioned 74.9 70.6 78.5 74.8 73.7 77.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Determination and perseverance

Zimbabwe 2012(N=1500)

Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. [CODE FIVE MENTIONS AT THE
MAXIMUM]/Hezvinoi zvinokurudzirwa kuti vana vadzidziswe kumba.Ndezvipi kana
zviripo,zvamungati izvi zvakakosha zvakanyanyisa .Sarudzai zvinosvika zvishanu./Nanku
okucwayiswa ukuthi kufanele kufundiswe abantwana ezindlini.Yikuphi nxa kukhona,elingathi lokhu
kuqhakathekile kakhulu kini .Khethani okuhlanu kuphela.

Determination,perseverance/Kushinga,kushingirira/Ukuqina,ukubekezela

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 49.4 45.5 52.7 52.9 47.8 44.9
Not mentioned 50.6 54.5 47.3 47.1 52.2 55.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Religious faith

Zimbabwe 2012(N=1500)
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Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. [CODE FIVE MENTIONS AT THE
MAXIMUM]/Hezvinoi zvinokurudzirwa kuti vana vadzidziswe kumba.Ndezvipi kana
zviripo,zvamungati izvi zvakakosha zvakanyanyisa .Sarudzai zvinosvika zvishanu./Nanku
okucwayiswa ukuthi kufanele kufundiswe abantwana ezindlini.Yikuphi nxa kukhona,elingathi lokhu
kuqhakathekile kakhulu kini .Khethani okuhlanu kuphela.

Religous faith/Kuvimba zvitendero/Ukuthemba ezekholo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 59.6 55.6 63.0 59.5 57.9 63.3
Not mentioned 40.4 44.4 37.0 40.5 42.1 36.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Unselfishness (* In Spanish "generosity")

Zimbabwe 2012(N=1500)

Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. [CODE FIVE MENTIONS AT THE
MAXIMUM]/Hezvinoi zvinokurudzirwa kuti vana vadzidziswe kumba.Ndezvipi kana
zviripo,zvamungati izvi zvakakosha zvakanyanyisa .Sarudzai zvinosvika zvishanu./Nanku
okucwayiswa ukuthi kufanele kufundiswe abantwana ezindlini.Yikuphi nxa kukhona,elingathi lokhu
kuqhakathekile kakhulu kini .Khethani okuhlanu kuphela.

Unselfishness/Kufungawo vamwe/Ukukhumbula abanye

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 29.5 29.0 30.0 25.6 32.4 32.6
Not mentioned 70.5 71.0 70.0 74.4 67.6 67.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Obedience

Zimbabwe 2012(N=1500)

Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. [CODE FIVE MENTIONS AT THE
MAXIMUM]/Hezvinoi zvinokurudzirwa kuti vana vadzidziswe kumba.Ndezvipi kana
zviripo,zvamungati izvi zvakakosha zvakanyanyisa .Sarudzai zvinosvika zvishanu./Nanku
okucwayiswa ukuthi kufanele kufundiswe abantwana ezindlini.Yikuphi nxa kukhona,elingathi lokhu
kuqhakathekile kakhulu kini .Khethani okuhlanu kuphela.

Obedience/Kuteerera/Ukulalela
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 70.1 70.1 70.0 67.0 71.0 74.9
Not mentioned 29.9 29.9 30.0 33.0 29.0 25.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Self-expression

Zimbabwe 2012(N=1500)

Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you
consider to be especially important? Please choose up to five. [CODE FIVE MENTIONS AT THE
MAXIMUM]/Hezvinoi zvinokurudzirwa kuti vana vadzidziswe kumba.Ndezvipi kana
zviripo,zvamungati izvi zvakakosha zvakanyanyisa .Sarudzai zvinosvika zvishanu./Nanku
okucwayiswa ukuthi kufanele kufundiswe abantwana ezindlini.Yikuphi nxa kukhona,elingathi lokhu
kuqhakathekile kakhulu kini .Khethani okuhlanu kuphela.

Self-expression/Kubuditsa zvaunofunga/Ukuphumisa okucabangayo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 20.6 19.6 21.5 22.4 18.1 21.6
Not mentioned 79.4 80.4 78.5 77.6 81.9 78.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V23.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole?:

Zimbabwe 2012(N=1500)

All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on
which ‘1’ means you are completely dissatisfied and ‘10’ means you are completely satisfied, where
would you put your satisfaction with your life as a whole?/Ngatitorei nokutarisa zvose,munogutsikana
zvakadii nehupenyu hwenyu hwose zvawo  mazuva ano.Shandisai kadhi iri apo 1 anoreva kuti
‘hamugutsikani zvachose’ ukuwo 10 achiti’ munogutsikana zvikuru’,ndepapi pamungaise
kugutsikana kwenyu nehupenyu hwose zvawo?/Kasithatheni lokukhangela konke nje,lisuthiseka
okunganani lempilo yenyu yonke nje lezinsuku.Sebenzisani ikhadi leli lapho u 1 utsho ukuthi
‘kalisuthiseki ngitsho kancane’ ngapha  u 10 esithi ‘liyasuthiseka kakhulu’kungaphi lapho elingabeka
ukusuthiseka kwenyu lempilo yenyu yonke nje?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 4.9 5.1 4.8 3.9 5.5 6.1
2 3.4 4.1 2.7 2.7 3.1 5.2
3 6.7 6.6 6.7 6.7 6.3 7.1
4 9.3 8.7 9.9 6.0 12.0 11.5
5 23.4 20.9 25.5 23.7 22.8 24.2
6 15.3 16.0 14.8 16.0 15.7 13.2
7 14.6 17.6 12.0 15.9 13.5 13.7
8 9.5 9.9 9.2 11.5 9.1 6.0
9 4.4 3.9 4.8 4.6 4.0 4.8
Completely satisfied 8.5 7.3 9.5 9.1 7.9 8.2
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 5.81 5.78 5.82 6.03 5.70 5.53
Standard Deviation 2.29 2.27 2.30 2.23 2.28 2.37
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V24.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?

Zimbabwe 2012(N=1500)

Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very
careful in dealing with  people?  [CODE ONE ANSWER ONLY]/Takuda kutaura chokwadi,mungati
here vanhu vazhinji vanovimbika navo kana kuti unofanirwa kungwarira pose paunoshanda
nevanhu?/Sesikhuluma iqiniso,lingathi yini abantu abanengi bathembekile loba ufanele uqhaphele
sikhathi sonke lapho osebenza khona labantu?

1.- Most people can be trusted/Vanhu vazhinji vanovimbika zvavo/Abantu abanengi bayathembeka
2.- Need to be very careful/Unofanirwa kungwarira/Kufanele uqhaphel

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Most people can be trusted 8.3 6.6 9.7 7.3 7.6 12.0
Need to be very careful 91.7 93.4 90.3 92.7 92.4 88.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Church or religious organization

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me
whether you are an active member, an inactive member or not a member of that type of
organization?. (Read out and code one answer for each organization):/Iye zvino ndichakuverengerai
mazita emasangano anoshanda pasina mugove.Pasangano rimwe nerimwe,ndinokumbira kuti muri
nhengo iri active,kana kuti hamusi active kana kuti hamusi nhengo yesangano racho?/Kathesi
ngizabala amabizo enhlanganiso ezisebenza kungela nhlawulo.Kuhlanangiso inye leyinye ,ngicela
lingitshele ukuthi li active loba kali active kumbe kaso lunga lenhlanganiso yakhona?

Church or religious organization
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 8.7 12.6 5.5 6.5 10.8 9.5
Inactive member 23.2 32.5 15.5 26.1 21.8 19.7
Active member 68.1 55.0 79.0 67.4 67.5 70.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Sport or recreational organization

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me
whether you are an active member, an inactive member or not a member of that type of
organization?. (Read out and code one answer for each organization):/Iye zvino ndichakuverengerai
mazita emasangano anoshanda pasina mugove.Pasangano rimwe nerimwe,ndinokumbira kuti muri
nhengo iri active,kana kuti hamusi active kana kuti hamusi nhengo yesangano racho?/Kathesi
ngizabala amabizo enhlanganiso ezisebenza kungela nhlawulo.Kuhlanangiso inye leyinye ,ngicela
lingitshele ukuthi li active loba kali active kumbe kaso lunga lenhlanganiso yakhona?

Sport or recreational organization

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 67.3 56.5 76.4 56.8 70.1 85.2
Inactive member 19.5 23.8 15.8 25.0 18.5 9.1
Active member 13.2 19.8 7.7 18.1 11.5 5.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an  active  member,  an  inactive  member  or  not  a  member  of  that  type  of  organization?:  Art,  music  or  educational
organization

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me
whether you are an active member, an inactive member or not a member of that type of
organization?. (Read out and code one answer for each organization):/Iye zvino ndichakuverengerai
mazita emasangano anoshanda pasina mugove.Pasangano rimwe nerimwe,ndinokumbira kuti muri
nhengo iri active,kana kuti hamusi active kana kuti hamusi nhengo yesangano racho?/Kathesi
ngizabala amabizo enhlanganiso ezisebenza kungela nhlawulo.Kuhlanangiso inye leyinye ,ngicela
lingitshele ukuthi li active loba kali active kumbe kaso lunga lenhlanganiso yakhona?

Art, music or educational organization

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 76.0 72.3 79.2 70.7 77.1 85.6
Inactive member 16.2 19.1 13.7 19.2 15.8 10.0
Active member 7.8 8.7 7.1 10.1 7.0 4.3
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Labor Union

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me
whether you are an active member, an inactive member or not a member of that type of
organization?. (Read out and code one answer for each organization):/Iye zvino ndichakuverengerai
mazita emasangano anoshanda pasina mugove.Pasangano rimwe nerimwe,ndinokumbira kuti muri
nhengo iri active,kana kuti hamusi active kana kuti hamusi nhengo yesangano racho?/Kathesi
ngizabala amabizo enhlanganiso ezisebenza kungela nhlawulo.Kuhlanangiso inye leyinye ,ngicela
lingitshele ukuthi li active loba kali active kumbe kaso lunga lenhlanganiso yakhona?

Labor Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 86.6 84.8 88.2 86.6 85.4 89.2
Inactive member 10.3 11.2 9.5 10.4 10.9 8.8
Active member 3.1 4.0 2.3 3.0 3.7 2.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Political party

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 55.4 50.0 59.9 65.9 47.8 47.1
Inactive member 31.2 32.4 30.2 27.3 35.5 31.4
Active member 13.4 17.6 9.9 6.8 16.7 21.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Environmental organization

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me
whether you are an active member, an inactive member or not a member of that type of
organization?. (Read out and code one answer for each organization):/Iye zvino ndichakuverengerai
mazita emasangano anoshanda pasina mugove.Pasangano rimwe nerimwe,ndinokumbira kuti muri
nhengo iri active,kana kuti hamusi active kana kuti hamusi nhengo yesangano racho?/Kathesi
ngizabala amabizo enhlanganiso ezisebenza kungela nhlawulo.Kuhlanangiso inye leyinye ,ngicela
lingitshele ukuthi li active loba kali active kumbe kaso lunga lenhlanganiso yakhona?

Environmental organization
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 86.3 84.8 87.5 87.8 83.7 87.9
Inactive member 10.1 10.2 10.1 9.8 11.7 7.7
Active member 3.6 5.0 2.4 2.3 4.5 4.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Professional association

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me
whether you are an active member, an inactive member or not a member of that type of
organization?. (Read out and code one answer for each organization):/Iye zvino ndichakuverengerai
mazita emasangano anoshanda pasina mugove.Pasangano rimwe nerimwe,ndinokumbira kuti muri
nhengo iri active,kana kuti hamusi active kana kuti hamusi nhengo yesangano racho?/Kathesi
ngizabala amabizo enhlanganiso ezisebenza kungela nhlawulo.Kuhlanangiso inye leyinye ,ngicela
lingitshele ukuthi li active loba kali active kumbe kaso lunga lenhlanganiso yakhona?

Professional association

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 86.5 85.3 87.5 85.8 84.8 91.3
Inactive member 8.8 9.0 8.7 9.7 9.1 6.3
Active member 4.7 5.8 3.8 4.4 6.2 2.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active  member,  an inactive  member  or  not  a  member  of  that  type of  organization?:  Humanitarian or  charitable
organization

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me
whether you are an active member, an inactive member or not a member of that type of
organization?. (Read out and code one answer for each organization):/Iye zvino ndichakuverengerai
mazita emasangano anoshanda pasina mugove.Pasangano rimwe nerimwe,ndinokumbira kuti muri
nhengo iri active,kana kuti hamusi active kana kuti hamusi nhengo yesangano racho?/Kathesi
ngizabala amabizo enhlanganiso ezisebenza kungela nhlawulo.Kuhlanangiso inye leyinye ,ngicela
lingitshele ukuthi li active loba kali active kumbe kaso lunga lenhlanganiso yakhona?

Humanitarian or charitable organization

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 84.7 84.9 84.5 84.2 83.9 87.2
Inactive member 9.2 9.9 8.7 11.6 7.9 6.6
Active member 6.1 5.2 6.8 4.1 8.2 6.2
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Consumer organization

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me
whether you are an active member, an inactive member or not a member of that type of
organization?. (Read out and code one answer for each organization):/Iye zvino ndichakuverengerai
mazita emasangano anoshanda pasina mugove.Pasangano rimwe nerimwe,ndinokumbira kuti muri
nhengo iri active,kana kuti hamusi active kana kuti hamusi nhengo yesangano racho?/Kathesi
ngizabala amabizo enhlanganiso ezisebenza kungela nhlawulo.Kuhlanangiso inye leyinye ,ngicela
lingitshele ukuthi li active loba kali active kumbe kaso lunga lenhlanganiso yakhona?

Consumer organization

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 90.0 90.0 90.0 90.5 87.7 93.6
Inactive member 8.1 8.0 8.1 8.7 8.4 6.0
Active member 1.9 2.1 1.8 0.8 4.0 0.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V34.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Self-help group, mutual aid group

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me
whether you are an active member, an inactive member or not a member of that type of
organization?. (Read out and code one answer for each organization):/Iye zvino ndichakuverengerai
mazita emasangano anoshanda pasina mugove.Pasangano rimwe nerimwe,ndinokumbira kuti muri
nhengo iri active,kana kuti hamusi active kana kuti hamusi nhengo yesangano racho?/Kathesi
ngizabala amabizo enhlanganiso ezisebenza kungela nhlawulo.Kuhlanangiso inye leyinye ,ngicela
lingitshele ukuthi li active loba kali active kumbe kaso lunga lenhlanganiso yakhona?

Self-help group, mutual aid group

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 79.5 78.2 80.6 83.4 75.9 78.0
Inactive member 10.1 10.7 9.6 11.0 10.4 7.4
Active member 10.4 11.1 9.8 5.6 13.7 14.6
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V35.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Other organization

Zimbabwe 2012(N=1500)
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Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me
whether you are an active member, an inactive member or not a member of that type of
organization?. (Read out and code one answer for each organization):/Iye zvino ndichakuverengerai
mazita emasangano anoshanda pasina mugove.Pasangano rimwe nerimwe,ndinokumbira kuti muri
nhengo iri active,kana kuti hamusi active kana kuti hamusi nhengo yesangano racho?/Kathesi
ngizabala amabizo enhlanganiso ezisebenza kungela nhlawulo.Kuhlanangiso inye leyinye ,ngicela
lingitshele ukuthi li active loba kali active kumbe kaso lunga lenhlanganiso yakhona?

Other organization

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 91.0 89.6 92.1 92.5 88.2 93.1
Inactive member 5.5 6.1 5.0 4.8 7.0 4.1
Active member 3.6 4.3 2.9 2.8 4.8 2.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V36.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Drug addicts

Zimbabwe 2012(N=1500)

On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to
have as neighbours?
(Code an answer for each group):/Palist iyi ine mazita evanhu vakasiyana siyana.Ndokumbirawo
mundiudzewo vamunoti ava hamudi kuti vave vavakidzani venyu?/Kulist le kulabantu
abehlukeneyo.Ngicela lingitshele labo eilthi kalifuni  ukuthi babe ngomakhelwane benyu?

Drug addicts

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 75.6 71.0 79.5 79.8 73.0 71.5
Not mentioned 24.4 29.0 20.5 20.2 27.0 28.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V37.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different race

Zimbabwe 2012(N=1500)

On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to
have as neighbours?
(Code an answer for each group):/Palist iyi ine mazita evanhu vakasiyana siyana.Ndokumbirawo
mundiudzewo vamunoti ava hamudi kuti vave vavakidzani venyu?/Kulist le kulabantu
abehlukeneyo.Ngicela lingitshele labo eilthi kalifuni  ukuthi babe ngomakhelwane benyu?

People of a different race
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 8.1 6.3 9.5 7.3 7.8 10.3
Not mentioned 91.9 93.7 90.5 92.7 92.2 89.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V38.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who have AIDS

Zimbabwe 2012(N=1500)

On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to
have as neighbours?
(Code an answer for each group):/Palist iyi ine mazita evanhu vakasiyana siyana.Ndokumbirawo
mundiudzewo vamunoti ava hamudi kuti vave vavakidzani venyu?/Kulist le kulabantu
abehlukeneyo.Ngicela lingitshele labo eilthi kalifuni  ukuthi babe ngomakhelwane benyu?

People who have AIDS

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 4.9 4.7 5.0 5.1 5.3 3.5
Not mentioned 95.1 95.3 95.0 94.9 94.7 96.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V39.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Immigrants/Foreign workers

Zimbabwe 2012(N=1500)

On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to
have as neighbours?
(Code an answer for each group):/Palist iyi ine mazita evanhu vakasiyana siyana.Ndokumbirawo
mundiudzewo vamunoti ava hamudi kuti vave vavakidzani venyu?/Kulist le kulabantu
abehlukeneyo.Ngicela lingitshele labo eilthi kalifuni  ukuthi babe ngomakhelwane benyu?

Immigrants/Foreign workers

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 13.7 13.4 13.9 13.8 13.1 14.5
Not mentioned 86.3 86.6 86.1 86.2 86.9 85.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V40.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Homosexuals

Zimbabwe 2012(N=1500)
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On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to
have as neighbours?
(Code an answer for each group):/Palist iyi ine mazita evanhu vakasiyana siyana.Ndokumbirawo
mundiudzewo vamunoti ava hamudi kuti vave vavakidzani venyu?/Kulist le kulabantu
abehlukeneyo.Ngicela lingitshele labo eilthi kalifuni  ukuthi babe ngomakhelwane benyu?

Homosexuals

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 90.2 90.4 90.1 89.9 90.8 89.7
Not mentioned 9.8 9.6 9.9 10.1 9.2 10.3
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V41.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different religion

Zimbabwe 2012(N=1500)

On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to
have as neighbours?
(Code an answer for each group):/Palist iyi ine mazita evanhu vakasiyana siyana.Ndokumbirawo
mundiudzewo vamunoti ava hamudi kuti vave vavakidzani venyu?/Kulist le kulabantu
abehlukeneyo.Ngicela lingitshele labo eilthi kalifuni  ukuthi babe ngomakhelwane benyu?

People of a different religion

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 7.1 6.7 7.4 8.1 5.8 7.1
Not mentioned 92.9 93.3 92.6 91.9 94.2 92.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V42.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Heavy drinkers

Zimbabwe 2012(N=1500)

On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to
have as neighbours?
(Code an answer for each group):/Palist iyi ine mazita evanhu vakasiyana siyana.Ndokumbirawo
mundiudzewo vamunoti ava hamudi kuti vave vavakidzani venyu?/Kulist le kulabantu
abehlukeneyo.Ngicela lingitshele labo eilthi kalifuni  ukuthi babe ngomakhelwane benyu?

Heavy drinkers

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 54.8 47.9 60.5 57.2 53.1 52.6
Not mentioned 45.2 52.1 39.5 42.8 46.9 47.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V43.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Unmarried couples living together

Zimbabwe 2012(N=1500)

On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to
have as neighbours?
(Code an answer for each group):/Palist iyi ine mazita evanhu vakasiyana siyana.Ndokumbirawo
mundiudzewo vamunoti ava hamudi kuti vave vavakidzani venyu?/Kulist le kulabantu
abehlukeneyo.Ngicela lingitshele labo eilthi kalifuni  ukuthi babe ngomakhelwane benyu?

Unmarried couples living together

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 26.0 24.7 27.1 22.0 26.5 33.8
Not mentioned 74.0 75.3 72.9 78.0 73.5 66.2
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V44.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who speak a different language

Zimbabwe 2012(N=1500)

On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to
have as neighbours?
(Code an answer for each group):/Palist iyi ine mazita evanhu vakasiyana siyana.Ndokumbirawo
mundiudzewo vamunoti ava hamudi kuti vave vavakidzani venyu?/Kulist le kulabantu
abehlukeneyo.Ngicela lingitshele labo eilthi kalifuni  ukuthi babe ngomakhelwane benyu?

People who speak a different language

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 6.9 6.2 7.6 9.6 6.1 2.8
Not mentioned 93.1 93.8 92.4 90.4 93.9 97.2
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V44_ES.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Gypsies

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce, men
should have more right to a job than women"

Zimbabwe 2012(N=1500)

Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and
code one answer for each statement):/Munobvumirana,kusabvumirana kana kubvumirana kana
kusabvumirana netsanangudzo dzinotevera?/Liyavumelana,ukungavumelana loba ukuvumelana
kumbe ukungavumelani lezichasiso ezilandelayo?

When jobs are scarce, men should have more right to a job than women/Kana mabasa
arimashoma,varume ndovanekodzero dzemabasa kupinda vanhukadzi/Nxa imisebenzi
imilutshwane,abesilisa yibo abale lungelo lemisebenzi ukwedlula abesifazane

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 32.9 44.9 22.8 33.5 30.6 35.9
Neither 11.2 12.4 10.1 9.0 13.1 12.3
Disagree 56.0 42.7 67.1 57.5 56.4 51.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V46.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce,
employers should give priority to people of this country over immigrants."

Zimbabwe 2012(N=1500)

Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and
code one answer for each statement):/Munobvumirana,kusabvumirana kana kubvumirana kana
kusabvumirana netsanangudzo dzinotevera?/Liyavumelana,ukungavumelana loba ukuvumelana
kumbe ukungavumelani lezichasiso ezilandelayo?

When jobs are scarce, employers should give priority to people of this country over immigrants/
Kana mabasa arimashoma,vashandirwi vanofanirwa kukoshesa vanhu vomuno kupinda vokunze/
Nxa imisebenzi imilutshwane,abaqhatshi kufanele baqhakathekise abantu bakuleli ukwedlula
abaphandle

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 71.4 75.6 68.0 74.8 70.8 65.3
Neither 13.2 11.2 14.8 13.3 12.2 15.0
Disagree 15.4 13.2 17.2 11.9 17.1 19.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V47.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "If a woman earns more money
than her husband, it's almost certain to cause problems"

Zimbabwe 2012(N=1500)
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Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and
code one answer for each statement):/Munobvumirana,kusabvumirana kana kubvumirana kana
kusabvumirana netsanangudzo dzinotevera?/Liyavumelana,ukungavumelana loba ukuvumelana
kumbe ukungavumelani lezichasiso ezilandelayo?

If a woman earns more money than her husband, it’s almost certain to cause problems/ Kana
munhukadzi akatambira mari yakawanda kupfuura murumwe wake,zvinokonzera dambudziko / Nxa
umuntu wesifazane ehola imali enengi ukwedlula umkakhe,kuyabangela ukungazwanani

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 47.2 56.9 39.0 45.1 51.2 43.8
Neither 24.9 24.0 25.5 26.5 22.5 25.8
Disagree 28.0 19.1 35.4 28.4 26.3 30.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V48.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "Having a job is the best way for
a woman to be an independent person."

Zimbabwe 2012(N=1500)

Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and
code one answer for each statement):/Munobvumirana,kusabvumirana kana kubvumirana kana
kusabvumirana netsanangudzo dzinotevera?/Liyavumelana,ukungavumelana loba ukuvumelana
kumbe ukungavumelani lezichasiso ezilandelayo?

Having a job is the best way for a woman to be an independent person/ Kuva nebasa ndiyo nzira
yakanaka inoita munhukadzi azvimirire oga/ Ukuba lomsebenzi yiyo indlela enhle eyenza
owesifazane azimele yedwa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 46.6 38.2 53.6 48.1 47.1 42.0
Neither 23.6 25.9 21.7 24.4 22.4 24.3
Disagree 29.8 36.0 24.7 27.4 30.5 33.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V49.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "One of my main goals in life has been to make my parents proud"

Zimbabwe 2012(N=1500)

For each of the following statements that I read out, can you tell me how strongly you agree or
disagree with each one?. Do you strongly agree, agree, disagree or strongly disagree? [READ OUT
AND CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT]/Patsanangudzo imwe neimwe
yandichaverenga inotevera,mungandiudzewo kuti munobvumirana zvikuru sei kana kusabvumirana
netsanangudzo imwe neimwe. Munobvumirana zvikuru,kubvumirana ,kusabvumirana kana
kusabvumirana zvikuru/Kusichasiso sinye lesinye esizaqhanjwa ezilandelayo,lingagithsela ukuthi
liyavumelana kakhulu kanganani kumbe kalivumelani kakhulu lesichasiso sinye lesinye

One of my main goals in life has been to make my parents proud/Chinhu chikuru chandinoshuvira
muhupenyu hwangu kuita zvinodadisa vabereki vangu/ Into enkulu engiyifisayo empilweni yami
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 73.0 73.5 72.6 78.2 73.5 60.8
Agree 24.9 24.8 25.1 20.9 25.3 33.1
Disagree 1.9 1.5 2.2 0.7 1.1 5.8
Strongly disagree 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.3
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V50.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "When a mother works for pay, the children suffer"

Zimbabwe 2012(N=1500)

For each of the following statements that I read out, can you tell me how strongly you agree or
disagree with each one?. Do you strongly agree, agree, disagree or strongly disagree? [READ OUT
AND CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT]/Patsanangudzo imwe neimwe
yandichaverenga inotevera,mungandiudzewo kuti munobvumirana zvikuru sei kana kusabvumirana
netsanangudzo imwe neimwe. Munobvumirana zvikuru,kubvumirana ,kusabvumirana kana
kusabvumirana zvikuru/Kusichasiso sinye lesinye esizaqhanjwa ezilandelayo,lingagithsela ukuthi
liyavumelana kakhulu kanganani kumbe kalivumelani kakhulu lesichasiso sinye lesinye

When a mother works for pay, the children suffer./ Kana amai vachishandira mugove vana ndivo
vanotambvura/ Nxa umama esebenzela inhlawulo,abantwana yibo abahawulayo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 9.7 9.7 9.8 9.3 8.7 12.6
Agree 15.8 20.3 12.0 16.5 15.1 15.4
Disagree 54.5 52.6 56.0 55.8 55.0 50.7
Strongly disagree 20.0 17.4 22.2 18.4 21.2 21.3
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V51.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better political leaders than women do"

Zimbabwe 2012(N=1500)

For each of the following statements that I read out, can you tell me how strongly you agree or
disagree with each one?. Do you strongly agree, agree, disagree or strongly disagree? [READ OUT
AND CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT]/Patsanangudzo imwe neimwe
yandichaverenga inotevera,mungandiudzewo kuti munobvumirana zvikuru sei kana kusabvumirana
netsanangudzo imwe neimwe. Munobvumirana zvikuru,kubvumirana ,kusabvumirana kana
kusabvumirana zvikuru/Kusichasiso sinye lesinye esizaqhanjwa ezilandelayo,lingagithsela ukuthi
liyavumelana kakhulu kanganani kumbe kalivumelani kakhulu lesichasiso sinye lesinye

On the whole, men make better political leaders than women do. /Pane zvose hazvo ,vanhurume
vanotonga nyika zviri nani kupfuura vanhukadzi/Ezintweni zonke nje,abesilisa babusa ilizwe ncono
kulabesifazane
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 25.6 33.4 19.1 27.2 24.7 23.8
Agree 32.7 34.1 31.5 32.4 30.9 36.7
Disagree 28.3 25.6 30.5 26.2 31.3 27.0
Strongly disagree 13.4 6.9 18.9 14.1 13.2 12.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V52.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "A university education is more important for a boy than for a girl"

Zimbabwe 2012(N=1500)

For each of the following statements that I read out, can you tell me how strongly you agree or
disagree with each one?. Do you strongly agree, agree, disagree or strongly disagree? [READ OUT
AND CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT]/Patsanangudzo imwe neimwe
yandichaverenga inotevera,mungandiudzewo kuti munobvumirana zvikuru sei kana kusabvumirana
netsanangudzo imwe neimwe. Munobvumirana zvikuru,kubvumirana ,kusabvumirana kana
kusabvumirana zvikuru/Kusichasiso sinye lesinye esizaqhanjwa ezilandelayo,lingagithsela ukuthi
liyavumelana kakhulu kanganani kumbe kalivumelani kakhulu lesichasiso sinye lesinye

A university education is more important for a boy than for a girl./ Zvidzizo zvokuvhasiti zvakanyanya
kukosha zvikuru kumwana mukomana kupinda musikana/ Izifundo zasevasiti ziqhatkatheke kakhulu
ebantwaneni abangabafana ukwedlula amangamankazana

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 7.1 9.0 5.5 5.4 6.4 12.2
Agree 9.1 12.3 6.4 10.0 7.2 10.9
Disagree 53.2 53.5 52.9 50.9 56.6 51.6
Strongly disagree 30.6 25.1 35.2 33.7 29.8 25.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V53.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better business executives than women
do"

Zimbabwe 2012(N=1500)

For each of the following statements that I read out, can you tell me how strongly you agree or
disagree with each one?. Do you strongly agree, agree, disagree or strongly disagree? [READ OUT
AND CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT]/Patsanangudzo imwe neimwe
yandichaverenga inotevera,mungandiudzewo kuti munobvumirana zvikuru sei kana kusabvumirana
netsanangudzo imwe neimwe. Munobvumirana zvikuru,kubvumirana ,kusabvumirana kana
kusabvumirana zvikuru/Kusichasiso sinye lesinye esizaqhanjwa ezilandelayo,lingagithsela ukuthi
liyavumelana kakhulu kanganani kumbe kalivumelani kakhulu lesichasiso sinye lesinye

On the whole, men make better business executives than women do./ Pane zvose
hazvo,vanhurume ndivo vanotungamira mabhizimisi zviri nani kupinda vanhukadzi/ Ezintweni zonke
nje,abesilisa yibo abakhokhela amabhizimisi kuhle ukwedlula abesifazane

Study #WV6_Results Zimbabwe
2012_v2018091

2

Page 22 of 156



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 22.3 29.7 16.1 22.2 21.6 23.5
Agree 23.9 26.8 21.4 23.3 22.3 28.1
Disagree 36.5 33.6 38.8 34.3 39.5 35.2
Strongly disagree 17.4 9.9 23.7 20.1 16.5 13.2
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V54.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "Being a housewife is just as fulfilling as working for pay"

Zimbabwe 2012(N=1500)

For each of the following statements that I read out, can you tell me how strongly you agree or
disagree with each one?. Do you strongly agree, agree, disagree or strongly disagree? [READ OUT
AND CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT]/Patsanangudzo imwe neimwe
yandichaverenga inotevera,mungandiudzewo kuti munobvumirana zvikuru sei kana kusabvumirana
netsanangudzo imwe neimwe. Munobvumirana zvikuru,kubvumirana ,kusabvumirana kana
kusabvumirana zvikuru/Kusichasiso sinye lesinye esizaqhanjwa ezilandelayo,lingagithsela ukuthi
liyavumelana kakhulu kanganani kumbe kalivumelani kakhulu lesichasiso sinye lesinye

Being a housewife is just as fulfilling as working for pay/ Kuva mudzimai wepamba asingashande
kwakangofanana nouyo anowana mugove/ Ukuba ngumama ohlala ekhona endlini ongasebenziyo
kuyazifananela lalo osebenzela inhlawulo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 17.0 15.6 18.3 17.1 15.5 19.8
Agree 27.0 30.8 23.9 29.2 26.0 24.0
Disagree 40.2 41.8 38.9 39.6 41.9 38.0
Strongly disagree 15.8 11.9 19.0 14.1 16.5 18.2
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V55.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out:

Zimbabwe 2012(N=1500)

Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people
feel that what they do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where ‘1’
means "no choice at all" and ‘10’ means "a great deal of choice" to indicate how much freedom of
choice and control you feel you have over the way your life turns out./Vamwe vanonzwa sokunge
ndivo vanokwanisa kuita  sarudzo nokuita chero zvavanoda nohupenyu hwavo,ukuwo vamwe
vanofunga kuti zvavanofunga hazvisanduri zvinoitika muhupenyu hwavo.Shandisai chikero ichi apo
1 anoreva kuti ‘handina zvandingaita nazvo’ ukuwo 10 achireva kuti ‘ndinokwanisa kuva nezvokuita
zvikuru’kuratidza kusununguka kwamakaita kuita sarudzo yezvinoitika muhupenyu hwenyu/Abanye
abantu babona ngazathi yibo abakwanisa ukukhetha lokuyenza loba kuphi lempilo yabo,ngapha
abanye bacabanga ukuthi abakucabangayo akutshintshi ngitsho kancane okwenzakala empilweni
zabo.Sebenzisani isikhelo lesi lapho u1 umele ukuthi ‘ akula engikwanisa ukukuyenza ngakho
ngapaha u 10 emele ukuthi ‘kunengi engikwanisa ukukuyenza ‘ukuze litshengise ukukhuleleka
kwenyu ekukhetheni okwenzakala empilweni yenyu.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No choice at all 5.0 4.9 5.1 3.6 5.8 6.7
2 1.0 1.0 1.0 1.6 0.8 0.1
3 3.3 3.0 3.5 4.4 2.2 2.9
4 8.0 6.8 9.0 7.7 8.6 7.5
5 14.7 12.9 16.2 14.1 15.2 15.1
6 17.2 15.9 18.2 16.5 16.9 19.0
7 16.7 16.7 16.8 19.1 15.4 14.3
8 16.2 16.4 16.0 14.7 19.2 13.4
9 7.5 9.4 6.0 8.9 5.8 7.9
A great deal of choice 10.3 12.9 8.2 9.3 10.1 13.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 6.43 6.65 6.25 6.45 6.41 6.44
Standard Deviation 2.27 2.32 2.21 2.21 2.27 2.39
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V56.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair”:

Zimbabwe 2012(N=1500)

Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try
to be fair? Please show your response on this card, where ‘1’ means that “people would try to take
advantage of you,” and ‘10’ means that “people would try to be fair”/ Munofunga kuti vanhu
vakawanda vanoda kukushandisai here kana kuri kuti vawana mukana,kana kuti vangaedze kuita
zvakanakira mose?Taridzai mhinduro yenyu pakadhi iri apo 1 anoreva kuti ‘vanhu  vangaedze
kukushandisai ‘ukuwo 10 achiti’vanhu vangaedza kuita zvakanakira mose’/Libona ngazathi abantu
abanengi bafuna ukulisebenzisa nxa bengathola ithuba,kumbe bangazama ukuyenza okulungele
lonke?Khangelani impendulo kucard leli lapho u 1 umele ukuthi’abantu bangazama ukulisebenzisa
‘ngapha u 10 emele ukuthi ‘ abantu bangazama ukuyenza okulungele lonke’

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People would try to take advantage of you 15.1 15.4 15.0 13.6 15.4 18.2
2 10.7 9.5 11.7 9.6 11.7 11.4
3 12.5 12.2 12.8 12.2 13.8 10.8
4 14.8 14.5 15.0 16.3 14.0 13.1
5 14.1 15.1 13.2 16.9 11.6 12.7
6 9.3 10.1 8.6 10.2 8.1 9.3
7 7.9 7.2 8.4 7.5 7.1 10.1
8 5.8 5.9 5.6 5.9 4.9 7.2
9 3.4 3.7 3.2 2.9 4.4 2.8
People would try to be fair 6.4 6.4 6.3 4.8 9.1 4.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 4.55 4.60 4.51 4.55 4.62 4.43
Standard Deviation 2.63 2.63 2.63 2.47 2.80 2.63
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V56_NZ.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V57.- Are you currently:

Zimbabwe 2012(N=1500)

Are you currently.... [READ OUT AND CODE ONE ANSWER ONLY]/Muri papi panyaya dzewanano
pari zvino…../Lingaphi kathesi kwezomendo kumbe ezokuthatha …..

1.- Married/ Ndakaroora,ndakaroorwa/Ngathata,ngayenda
2.- Living together as married/ Tinogarisana sevakaroorana/ Siyahlalisana njengabathetheneyo
3.- Divorced/Takarambana/Sehlukana
4.- Separated/ Hatichagarisane/ Kasihlalisani
5.- Widowed/ Ndakafirwa/Ngafelwa
6.- Single/ Handisati ndaroora/roorwa/ Kangikayendi/thathi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Married 54.8 58.6 51.7 39.7 74.4 50.1
Living together as married 1.8 2.6 1.1 1.6 1.6 2.5
Divorced 4.7 2.7 6.4 3.8 5.8 4.5
Separated 3.8 2.3 5.1 3.6 4.6 2.8
Widowed 10.3 2.4 16.8 0.6 7.3 37.6
Single 24.6 31.4 18.9 50.7 6.3 2.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V58.- Have you had any children?

Zimbabwe 2012(N=1500)

Have you had any children? (Code 0 if no, and respective number if yes):/Makamboitawo vana
here?/Lake laba labantwana yini?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No children 26.5 34.6 19.7 53.5 8.1 2.7
1 child 17.5 18.6 16.6 25.1 15.8 4.0
2 children 18.0 16.0 19.7 12.9 30.3 5.1
3 children 13.3 9.3 16.6 7.6 18.8 15.0
4 children 9.8 9.4 10.1 0.7 13.2 23.2
5 children 5.6 4.7 6.4 - 6.7 15.9
6 children 4.3 4.7 4.0 0.1 3.4 15.3
7 children 2.0 0.8 2.9 - 1.8 6.7
8 or more children 3.1 1.9 4.1 0.1 1.9 12.2
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 2.25 1.89 2.55 0.78 2.68 4.67
Standard Deviation 2.12 2.03 2.15 1.03 1.74 2.01
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V59.- How satisfied are you with the financial situation of your household?

Zimbabwe 2012(N=1500)

How satisfied are you with the financial situation of your household? Please use this card again to
help with your answer (code one number):/Munogutsikana zvakadini nezvemari yamunowana
mumhuri menyu?Shandisai kadhi iri kubuditsa mhinduro yenyu?/Lisuthiseka okunganani lomumo
wemali esetshenziswa yimuli yenyu?Sebenzisani icard leli ukuphumisa impendulo yenyu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 13.9 13.8 14.0 11.1 14.9 18.3
2 7.5 6.9 7.9 5.8 7.6 11.2
3 12.5 12.5 12.5 16.4 8.1 12.6
4 14.4 12.0 16.4 13.5 15.1 15.1
5 19.5 20.3 18.9 19.4 21.5 16.0
6 12.8 13.6 12.2 11.7 13.6 13.8
7 8.8 10.4 7.4 10.2 9.5 4.2
8 4.7 4.6 4.7 6.3 3.4 3.5
9 3.4 3.2 3.6 2.9 3.5 4.4
Completely satisfied 2.5 2.5 2.4 2.8 2.9 0.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 4.53 4.61 4.46 4.69 4.58 4.08
Standard Deviation 2.32 2.33 2.31 2.29 2.34 2.30
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V60.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important?

Zimbabwe 2012(N=1500)

People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this
card are listed some of the goals which different people would give top priority. Would you please
say which one of these you, yourself, consider the most important?. [CODE ONE ANSWER ONLY
UNDER ‘FIRST CHOICE’]/Dzimwe nguva vanhu vanotaura zvinofanirwa kuitwa nenyika ino
mumakore gumi achatevera.Pakadhi rino pane zvimwe zvinofanirwa kunge zvaitwa zvinokosheswa
nevanhu vakasiyana siyana.Ndezvipi zvamungati imi zvakakosha zvikuru chaizvo?/Kwesinye
iskhathi abantu bayaxoxha okufanelwe kuyenzakale elizweni leli kuminyaka elitshumi
elandelayo.Kucard leli kulo kunye okufanelwe kuyenzwe njalo okuqhakathekiswa okwehlukeneyo
kusiya ngabantu.Yikuphi elingathi  kuqhakatheke kakhulu kini ?

1.- A high level of economic growth/ Kubudirira zvakanyanya kwehupfumi hwenyika/ Ukuthuthuka
kakhulu kwenotho yelizwe
2.- Making sure this country has strong defense forces/ Nyika ine uto rakasimba/ Ukubona ukuthi
ilizwe lilebutho eliqinileyo
3.- Seeing that people have more say about how things  are done at their jobs and in their
communities/ Kuona kuti vanhu vanechekutaura chikuru pakuitwa kwezvinhu kumabasa
nemumatunhu avo/Ukubona ukuthi ilizwe balokukhuluma kakhulu ngokuyenzwa emsebenzini
lezigabeni zabo
4.- Trying to make our cities and countryside more beautiful/Kuedza kuti maguta nekumamisha
kuwedzere kunaka/Ukuzama ukuthi amadolobha lasemakhaya kuyengeze ubuhle
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 72.4 78.8 67.0 75.5 71.2 67.8
Making sure this country has strong defense forces 8.5 7.0 9.7 7.7 9.1 8.8
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

14.8 11.7 17.4 12.2 15.8 18.6

Trying to make our cities and countryside more beautiful 4.4 2.4 6.0 4.6 3.9 4.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V61.- And which would be the next most important?

Zimbabwe 2012(N=1500)

And which would be the next most important?. [CODE ONE ANSWER ONLY UNDER ‘SECOND
CHOICE’]/Ndechipi chinotevera pakukosha?/Yikuphi okulandelayo ekuqhakathekeni?

1.- A high level of economic growth/ Kubudirira zvakanyanya kwehupfumi hwenyika/ Ukuthuthuka
kakhulu kwenotho yelizwe
2.- Making sure this country has strong defense forces/ Nyika ine uto rakasimba/ Ukubona ukuthi
ilizwe lilebutho eliqinileyo
3.- Seeing that people have more say about how things  are done at their jobs and in their
communities/ Kuona kuti vanhu vanechekutaura chikuru pakuitwa kwezvinhu kumabasa
nemumatunhu avo/Ukubona ukuthi ilizwe balokukhuluma kakhulu ngokuyenzwa emsebenzini
lezigabeni zabo
4.- Trying to make our cities and countryside more beautiful/Kuedza kuti maguta nekumamisha
kuwedzere kunaka/Ukuzama ukuthi amadolobha lasemakhaya kuyengeze ubuhle

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 16.7 13.6 19.3 14.7 17.6 19.3
Making sure this country has strong defense forces 14.9 17.8 12.4 14.1 16.2 13.9
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

47.5 49.8 45.5 47.0 49.2 45.1

Trying to make our cities and countryside more beautiful 20.8 18.7 22.5 24.2 16.5 21.5
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.5 0.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V62.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?

Zimbabwe 2012(N=1500)
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If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?. [CODE
ONE ANSWER ONLY UNDER ‘FIRST CHOICE’]/Kana manzi sarudzai zvamungade, ndechipi pane
zviri pacard iri zvamungati izvi zvakakosha zvikuru?/Nxa kungathiwa likhete elingakufuna,yikuphi
kulokhu okukucard leli elingathi lokhu kuqhakatheke kakhulu?

1.- Maintaining order in the nation/ Kuchengetedza kurongeka kwakaita nyika/ Ukulondoloza okuhle
elizweni
2.- Giving people more say in important government decisions/ Kupa vanhu mikana mikuru
yokutaurwa zvinofanirwa kuitwa nehurumende/ Ukunika abantu amathuba amanengi okukwanisa
ukukhuluma okufanelwa kuyenzwe ngunkulumende
3.- Fighting rising prices/ Kurwisana nokukwira kwemitengo/Ukulwisana lokukwela kwentengo
4.- Protecting freedom of speech/ Kudzivirira kuti vanhu vataure zvavanonzwa kuda/ Ukuvikela
ukuthi abantu bakhulume abakufunayo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 45.2 46.2 44.3 47.4 40.6 49.3
Giving people more say in important government decisions 23.2 24.6 22.0 24.3 26.6 14.1
Fighting rising prices 26.3 23.6 28.5 24.3 27.0 29.3
Protecting freedom of speech 5.4 5.6 5.2 4.1 5.9 7.2
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V63.- And which would be the next most important?

Zimbabwe 2012(N=1500)

And which would be the next most important?/Ndechipi chinotevera pakukosha?/Yikuphi
okulandelayo ekuqhakathekeni?

1.- Maintaining order in the nation/ Kuchengetedza kurongeka kwakaita nyika/ Ukulondoloza okuhle
elizweni
2.- Giving people more say in important government decisions/ Kupa vanhu mikana mikuru
yokutaurwa zvinofanirwa kuitwa nehurumende/ Ukunika abantu amathuba amanengi okukwanisa
ukukhuluma okufanelwa kuyenzwe ngunkulumende
3.- Fighting rising prices/ Kurwisana nokukwira kwemitengo/Ukulwisana lokukwela kwentengo
4.- Protecting freedom of speech/ Kudzivirira kuti vanhu vataure zvavanonzwa kuda/ Ukuvikela
ukuthi abantu bakhulume abakufunayo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 24.8 25.5 24.3 22.2 27.4 25.6
Giving people more say in important government decisions 24.3 25.0 23.7 22.3 25.1 27.0
Fighting rising prices 35.4 36.3 34.7 36.5 33.5 36.8
Protecting freedom of speech 14.8 12.9 16.5 18.2 13.2 10.5
No answer 0.6 0.4 0.8 0.7 0.8 0.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V64.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?

Zimbabwe 2012(N=1500)

Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?.[CODE ONE ANSWER
ONLY UNDER ‘FIRST CHOICE’]/He ino imwe list,mumaonero enyu,ndeipi pane izvi chamungati
ndicho chakanyanya kukosha?/Nansi enye ilist,ngombono wenyu,yiwuphi kule elingathi lo yiwo
oqhakatheke kakhulu?

1.- A stable economy/ Nyika inoupfumi hwakanaka/Ilizwe elilenotho enhle
2.- Progress toward a less impersonal and more humane society/Kubudirira kudzikisa ruvengo kuva
nzvimbo inogarika zvakanaka/Ukuphumelela ekwehliseni ukuzondana ukuba yindawo ehlalekayo
3.- Progress toward a society in which Ideas count more than money/ Kubudirira kuva nzvimbo
inokoshesa pfungwa dzevanhu  kupfuura mari/Ukuphumelela ekubeni yindawo eqhakathekisa
inqondo zabantu ukwedlula imali
4.- The fight against crime/Kurwisana nokuparwa kwemhosva/Ukulwisana lokudalwa kwamacala

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 67.7 70.7 65.1 68.5 68.3 64.5
Progress toward a less impersonal and more humane  society 16.7 13.9 18.9 14.1 17.2 21.2
Progress toward a society in which Ideas count more than money 8.3 9.1 7.6 8.0 9.0 7.3
The fight against crime 7.4 6.3 8.3 9.3 5.5 6.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V65.- And what would be the next most important?

Zimbabwe 2012(N=1500)

And which would be the next most important?. [CODE ONE ANSWER ONLY UNDER ‘SECOND
CHOICE’]/Ndechipi chinotevera pakukosha?/Yikuphi okulandelayo ekuqhakathekeni?

1.- A stable economy/ Nyika inoupfumi hwakanaka/Ilizwe elilenotho enhle
2.- Progress toward a less impersonal and more humane society/Kubudirira kudzikisa ruvengo kuva
nzvimbo inogarika zvakanaka/Ukuphumelela ekwehliseni ukuzondana ukuba yindawo ehlalekayo
3.- Progress toward a society in which Ideas count more than money/ Kubudirira kuva nzvimbo
inokoshesa pfungwa dzevanhu  kupfuura mari/Ukuphumelela ekubeni yindawo eqhakathekisa
inqondo zabantu ukwedlula imali
4.- The fight against crime/Kurwisana nokuparwa kwemhosva/Ukulwisana lokudalwa kwamacala

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 16.1 13.7 18.1 14.5 16.5 19.0
Progress toward a less impersonal and more humane  society 21.6 22.3 20.9 23.0 22.1 17.4
Progress toward a society in which Ideas count more than money 34.7 38.2 31.8 35.6 35.3 31.5
The fight against crime 27.3 25.4 28.9 26.9 25.3 32.1
No answer 0.3 0.3 0.3 0.1 0.8 -
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V66.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 49.3 62.7 38.2 48.7 55.6 38.5
No 50.7 37.3 61.8 51.3 44.4 61.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V67.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? "Less
importance placed on work in our lives"

Zimbabwe 2012(N=1500)

I’m going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near
future. Please tell me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a
bad thing or don’t you mind?/Ndichaverenga zvimwe zvezvinogona kushanduka muhupenyu hwedu
munguva shoma inotevera.Ndokumbira pachimwe nechimwe,kana kuri kuti zvaitika,kuti munofunga
chinenge chiri chinhu chakanaka,kana kuti chinenge chiri chinhu chakaipa mupfungwa
dzenyu?/Ngizabala okunye kwezinto okungaguqhuka empilweni zethu kusikhathi esikhatshana
esliandelayo.Ngicela lingitshele kokunye lokunye nxa kukwanise ukwenzakala ,ukuthi libona
ngazathi kuyabe kuyinto enhle yini kumbe kuyabe kuyinto embi kakhulu ngokubona kwenyu?

Less importance placed on work in our lives/Kusakoshesa zvakanyanya basa muhupenyu
hwedu/Ukungaqhakathekisi kakhulu imisebenzi empilweni yethu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 7.8 7.6 7.9 8.5 6.9 7.8
Don´t mind 11.4 11.5 11.3 10.6 11.2 13.3
Bad thing 80.9 81.0 80.8 80.8 81.9 78.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V68.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "More
emphasis on the development of technology"

Zimbabwe 2012(N=1500)

I’m going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near
future. Please tell me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a
bad thing or don’t you mind?/Ndichaverenga zvimwe zvezvinogona kushanduka muhupenyu hwedu
munguva shoma inotevera.Ndokumbira pachimwe nechimwe,kana kuri kuti zvaitika,kuti munofunga
chinenge chiri chinhu chakanaka,kana kuti chinenge chiri chinhu chakaipa mupfungwa
dzenyu?/Ngizabala okunye kwezinto okungaguqhuka empilweni zethu kusikhathi esikhatshana
esliandelayo.Ngicela lingitshele kokunye lokunye nxa kukwanise ukwenzakala ,ukuthi libona
ngazathi kuyabe kuyinto enhle yini kumbe kuyabe kuyinto embi kakhulu ngokubona kwenyu?

More emphasis on the development of  technology/ Kunyanya kukurudzira kusimudzira kugadzira
zvitsva/ Ukukhuthaza kakhulu ukuthuthukisa ezokulungisa okutsha
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 73.4 75.3 71.8 75.9 74.8 65.1
Don´t mind 23.7 22.1 25.1 20.8 23.2 31.3
Bad thing 2.9 2.7 3.1 3.3 2.1 3.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V69.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "Greater
respect for authority"

Zimbabwe 2012(N=1500)

I’m going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near
future. Please tell me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a
bad thing or don’t you mind?/Ndichaverenga zvimwe zvezvinogona kushanduka muhupenyu hwedu
munguva shoma inotevera.Ndokumbira pachimwe nechimwe,kana kuri kuti zvaitika,kuti munofunga
chinenge chiri chinhu chakanaka,kana kuti chinenge chiri chinhu chakaipa mupfungwa
dzenyu?/Ngizabala okunye kwezinto okungaguqhuka empilweni zethu kusikhathi esikhatshana
esliandelayo.Ngicela lingitshele kokunye lokunye nxa kukwanise ukwenzakala ,ukuthi libona
ngazathi kuyabe kuyinto enhle yini kumbe kuyabe kuyinto embi kakhulu ngokubona kwenyu?

Greater respect for authority/ Kuremekedza zvikuru vanezvinzvimbo zvepamusoro/Ukuhlonipha
kakhulu abalezikhundla zaphezulu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 71.2 70.5 71.7 68.6 72.4 74.5
Don´t mind 23.5 22.5 24.3 25.8 21.2 22.8
Bad thing 5.4 7.0 3.9 5.7 6.4 2.6
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V70.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way. "

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each
description whether that person is very much like you, like you, not like you or not at all like you?.
[CODE ONE ANSWER FOR EACH DESCRIPTION]/Iye zvino ndichatsanangura zvishoma vamwe
vanhu.Shandisai card iri ,ndinokumbirawo muratidze pane imwe neimwe kuti munhu uyu angadai
achiita zvakafanana zvikurusa nemi,akafanana nemi,haana kufanana nemi kana haana zvachose
kufanana nemi.?/Kathesi ngizachaza kancane abanye abantu.Sebenzisani icard leli ,ngicela
lingitshele kusichasiso sinye lasinye ukuthi umuntu engaba efanana eyenza okufanana kakhulu
lani,uyafanana lani,kafanani lani kumbe kafanani lani ngitsho kancane?

It is important to this person to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way./
Zvakakosha zvikuru kuti munhu uyu afunge nokuita zvinhu zvitsva:uye achizoita nenzira
yaanoda/Kuqhakathekile kakhulu emuntwini lo ukucabanga lokuyenza okutsha:njalo ukuyenza izinto
ngendlela ayifunayo
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 30.0 32.3 28.0 33.3 29.7 23.1
Like me 32.0 34.5 30.0 36.9 30.0 25.2
Somewhat like me 21.2 18.2 23.6 18.1 24.3 21.9
A little like me 10.5 9.0 11.7 6.9 10.0 19.2
Not like me 3.5 3.3 3.7 3.0 2.7 6.1
Not at all like me 2.9 2.7 3.0 1.8 3.2 4.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 2.34 2.25 2.42 2.15 2.36 2.74
Standard Deviation 1.26 1.24 1.27 1.15 1.25 1.40
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V71.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to be rich; to have a lot of money and expensive things"

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each
description whether that person is very much like you, like you, not like you or not at all like you?.
[CODE ONE ANSWER FOR EACH DESCRIPTION]/Iye zvino ndichatsanangura zvishoma vamwe
vanhu.Shandisai card iri ,ndinokumbirawo muratidze pane imwe neimwe kuti munhu uyu angadai
achiita zvakafanana zvikurusa nemi,akafanana nemi,haana kufanana nemi kana haana zvachose
kufanana nemi.?/Kathesi ngizachaza kancane abanye abantu.Sebenzisani icard leli ,ngicela
lingitshele kusichasiso sinye lasinye ukuthi umuntu engaba efanana eyenza okufanana kakhulu
lani,uyafanana lani,kafanani lani kumbe kafanani lani ngitsho kancane?

It is important to this person to be rich; to have a lot of money and expensive things./Zvakakosha
zvikuru kuti munhu ave mupfumi,ave nezvizhinji uye zvinhu zvinodhura/Kuqhakathekile kakhulu
emuntwini lo ukuthi another,abe lakonke njalo okudulayo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 20.9 23.4 18.9 27.0 17.4 14.6
Like me 23.3 26.7 20.6 27.7 23.5 13.5
Somewhat like me 20.2 19.5 20.7 18.5 22.1 19.9
A little like me 14.8 12.4 16.9 12.2 15.5 19.2
Not like me 12.4 11.2 13.3 9.6 11.7 19.9
Not at all like me 8.4 6.8 9.7 5.0 9.8 13.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 2.99 2.82 3.14 2.65 3.10 3.55
Standard Deviation 1.57 1.54 1.59 1.48 1.56 1.61
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V72.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Living in secure surroundings
is important to this person; to avoid anything that might be dangerous"

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each
description whether that person is very much like you, like you, not like you or not at all like you?.
[CODE ONE ANSWER FOR EACH DESCRIPTION]/Iye zvino ndichatsanangura zvishoma vamwe
vanhu.Shandisai card iri ,ndinokumbirawo muratidze pane imwe neimwe kuti munhu uyu angadai
achiita zvakafanana zvikurusa nemi,akafanana nemi,haana kufanana nemi kana haana zvachose
kufanana nemi.?/Kathesi ngizachaza kancane abanye abantu.Sebenzisani icard leli ,ngicela
lingitshele kusichasiso sinye lasinye ukuthi umuntu engaba efanana eyenza okufanana kakhulu
lani,uyafanana lani,kafanani lani kumbe kafanani lani ngitsho kancane?

Living in secure surroundings is important to this person; to avoid anything that might be dangerous./
Kugara munzvimbo yakachengetedzeka zvakakoshera munhu uyu :kuzvidzivirira pane zvinhu
zvingamukuvadza zvose/Ukuhlala endaweni egcinekeleyo kuqhakathele emuntwini  lo:ukuzivikela
ezintweni zonke ezingaba yingozi kuye

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 43.4 43.8 43.0 44.0 41.5 45.6
Like me 30.9 27.3 34.0 32.0 29.6 31.2
Somewhat like me 16.9 18.4 15.6 16.2 18.6 15.1
A little like me 5.6 6.9 4.5 5.3 6.1 5.5
Not like me 2.5 2.7 2.4 2.1 3.0 2.5
Not at all like me 0.7 0.9 0.5 0.3 1.3 0.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 1.95 2.00 1.91 1.90 2.03 1.89
Standard Deviation 1.08 1.13 1.02 1.02 1.15 1.03
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V73.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to this person
to have a good time; to “spoil” oneself"

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each
description whether that person is very much like you, like you, not like you or not at all like you?.
[CODE ONE ANSWER FOR EACH DESCRIPTION]/Iye zvino ndichatsanangura zvishoma vamwe
vanhu.Shandisai card iri ,ndinokumbirawo muratidze pane imwe neimwe kuti munhu uyu angadai
achiita zvakafanana zvikurusa nemi,akafanana nemi,haana kufanana nemi kana haana zvachose
kufanana nemi.?/Kathesi ngizachaza kancane abanye abantu.Sebenzisani icard leli ,ngicela
lingitshele kusichasiso sinye lasinye ukuthi umuntu engaba efanana eyenza okufanana kakhulu
lani,uyafanana lani,kafanani lani kumbe kafanani lani ngitsho kancane?

It is important to this person to have a good time; to “spoil” oneself./ Zvakakosha zvikuru kuti munhu
uyu awane nguva yokuzvifadza zvikuru/ Kuqhakathekile kakhulu emuntwini lo ukuthi ayenze
okumchazayo kakhulu
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 20.0 23.3 17.3 27.9 15.6 11.3
Like me 21.1 22.2 20.3 23.9 21.5 14.5
Somewhat like me 23.7 26.3 21.4 24.1 25.4 19.2
A little like me 18.4 16.8 19.7 13.4 20.4 25.5
Not like me 10.2 6.3 13.5 6.8 9.8 18.8
Not at all like me 6.5 5.0 7.7 4.0 7.2 10.6
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 2.97 2.76 3.15 2.59 3.09 3.58
Standard Deviation 1.48 1.40 1.52 1.40 1.44 1.49
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V74.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to do something for the good of society"

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each
description whether that person is very much like you, like you, not like you or not at all like you?.
[CODE ONE ANSWER FOR EACH DESCRIPTION]/Iye zvino ndichatsanangura zvishoma vamwe
vanhu.Shandisai card iri ,ndinokumbirawo muratidze pane imwe neimwe kuti munhu uyu angadai
achiita zvakafanana zvikurusa nemi,akafanana nemi,haana kufanana nemi kana haana zvachose
kufanana nemi.?/Kathesi ngizachaza kancane abanye abantu.Sebenzisani icard leli ,ngicela
lingitshele kusichasiso sinye lasinye ukuthi umuntu engaba efanana eyenza okufanana kakhulu
lani,uyafanana lani,kafanani lani kumbe kafanani lani ngitsho kancane?

It is important to this person to do something for the good of society./ Zvakakosha zvikuru kuti
munhu uyu awane nguva yokuita zvakanakira nharaunda yaanogara/ Kuqhakathekile kakhulu
emuntwini lo ukuthi ayenze okulungele isigaba ahlala kuso

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 34.7 36.7 33.1 34.3 32.4 40.1
Like me 32.9 34.7 31.4 32.9 34.1 30.3
Somewhat like me 20.4 18.1 22.3 21.0 21.3 17.3
A little like me 8.3 7.0 9.3 8.5 7.2 9.8
Not like me 2.7 2.7 2.7 2.9 3.3 1.1
Not at all like me 1.0 0.8 1.2 0.3 1.6 1.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 2.15 2.07 2.21 2.14 2.20 2.06
Standard Deviation 1.13 1.09 1.15 1.09 1.16 1.13
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V74B.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to help people
living nearby; to care for their needs"
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V75.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Being very successful is
important to this person; to have people recognize one’s achievements"

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each
description whether that person is very much like you, like you, not like you or not at all like you?.
[CODE ONE ANSWER FOR EACH DESCRIPTION]/Iye zvino ndichatsanangura zvishoma vamwe
vanhu.Shandisai card iri ,ndinokumbirawo muratidze pane imwe neimwe kuti munhu uyu angadai
achiita zvakafanana zvikurusa nemi,akafanana nemi,haana kufanana nemi kana haana zvachose
kufanana nemi.?/Kathesi ngizachaza kancane abanye abantu.Sebenzisani icard leli ,ngicela
lingitshele kusichasiso sinye lasinye ukuthi umuntu engaba efanana eyenza okufanana kakhulu
lani,uyafanana lani,kafanani lani kumbe kafanani lani ngitsho kancane?

Being very successful is important to this person; to have people recognize one’s achievements./
Kubudirira zvikuru kwakakosha zvikuru kumunhu uyu :kuti vanhu vafarire zvawakaita muhupenyu/
Ukunotha kakhulu kuqhakathekile emuntwini lo:ukuthi abantu bathakazelele olakho

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 31.2 35.3 27.7 37.2 29.4 21.2
Like me 26.7 25.9 27.3 27.5 26.8 24.6
Somewhat like me 23.7 23.1 24.3 21.3 25.5 25.8
A little like me 11.4 9.9 12.6 9.5 11.3 15.9
Not like me 5.1 5.2 5.0 4.1 5.4 6.6
Not at all like me 1.9 0.6 3.0 0.4 1.6 5.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 2.38 2.26 2.49 2.17 2.41 2.80
Standard Deviation 1.27 1.22 1.31 1.17 1.26 1.42
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V76.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "Adventure and taking risks
are important to this person; to have an exciting life"

Zimbabwe 2012(N=1500)
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Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each
description whether that person is very much like you, like you, not like you or not at all like you?.
[CODE ONE ANSWER FOR EACH DESCRIPTION]/Iye zvino ndichatsanangura zvishoma vamwe
vanhu.Shandisai card iri ,ndinokumbirawo muratidze pane imwe neimwe kuti munhu uyu angadai
achiita zvakafanana zvikurusa nemi,akafanana nemi,haana kufanana nemi kana haana zvachose
kufanana nemi.?/Kathesi ngizachaza kancane abanye abantu.Sebenzisani icard leli ,ngicela
lingitshele kusichasiso sinye lasinye ukuthi umuntu engaba efanana eyenza okufanana kakhulu
lani,uyafanana lani,kafanani lani kumbe kafanani lani ngitsho kancane?

Adventure and taking risks are important to this person; to have an exciting life./ Kuda kuziva zvitsva
uye kuita zvine njodzi zvakakosha kumunhu uyu :kuti ave nehupenyu hunomufadza/ Ukufuna ukuba
kwazi okutsha njalo ukuphila impilo elengozi kuqhakatheke:ukuthi abe lempilo emchazayo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 16.3 21.6 11.9 19.5 13.7 14.3
Like me 17.9 18.8 17.1 18.7 18.4 14.9
Somewhat like me 19.2 20.7 17.8 20.1 17.7 19.9
A little like me 15.0 15.6 14.5 15.0 17.0 11.2
Not like me 16.1 12.7 18.9 14.2 16.0 20.4
Not at all like me 15.6 10.6 19.9 12.5 17.3 19.3
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 3.44 3.11 3.71 3.23 3.55 3.66
Standard Deviation 1.69 1.63 1.68 1.66 1.67 1.72
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V77.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong"

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each
description whether that person is very much like you, like you, not like you or not at all like you?.
[CODE ONE ANSWER FOR EACH DESCRIPTION]/Iye zvino ndichatsanangura zvishoma vamwe
vanhu.Shandisai card iri ,ndinokumbirawo muratidze pane imwe neimwe kuti munhu uyu angadai
achiita zvakafanana zvikurusa nemi,akafanana nemi,haana kufanana nemi kana haana zvachose
kufanana nemi.?/Kathesi ngizachaza kancane abanye abantu.Sebenzisani icard leli ,ngicela
lingitshele kusichasiso sinye lasinye ukuthi umuntu engaba efanana eyenza okufanana kakhulu
lani,uyafanana lani,kafanani lani kumbe kafanani lani ngitsho kancane?

It is important to this person to always behave properly; to avoid doing anything people would say is
wrong./Zvakakosha zvikuru kumunhu uyu kugara  achiita zvakanaka nguva dzose:kuitira kuti vanhu
vasati izvi zvawaita zvakaipa/ Kuqhakathekile kakhulu emuntwini lo ukuthi ayenze okuhle sikhathi
sonke:ukuze abantu bengathi lapha uyenze okubi
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 43.3 39.0 46.8 43.1 41.4 47.2
Like me 31.8 32.7 31.0 30.0 32.9 33.8
Somewhat like me 15.0 18.6 12.0 17.0 15.9 9.0
A little like me 7.8 8.2 7.4 7.7 7.7 8.1
Not like me 1.7 1.2 2.0 2.1 1.5 1.1
Not at all like me 0.4 0.3 0.6 0.1 0.6 0.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 1.94 2.01 1.89 1.96 1.97 1.84
Standard Deviation 1.06 1.03 1.08 1.06 1.06 1.04
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V78.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is  very much like you,  like you,  somewhat  like you,  not  like you,  or  not  at  all  like you? :  "Looking after  the
environment is important to this person; to care for nature and save life resources"

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each
description whether that person is very much like you, like you, not like you or not at all like you?.
[CODE ONE ANSWER FOR EACH DESCRIPTION]/Iye zvino ndichatsanangura zvishoma vamwe
vanhu.Shandisai card iri ,ndinokumbirawo muratidze pane imwe neimwe kuti munhu uyu angadai
achiita zvakafanana zvikurusa nemi,akafanana nemi,haana kufanana nemi kana haana zvachose
kufanana nemi.?/Kathesi ngizachaza kancane abanye abantu.Sebenzisani icard leli ,ngicela
lingitshele kusichasiso sinye lasinye ukuthi umuntu engaba efanana eyenza okufanana kakhulu
lani,uyafanana lani,kafanani lani kumbe kafanani lani ngitsho kancane?

Looking after the environment is important to this person; to care for nature and save life
resources./Kuchengetedza zvakati komberedza zvakakosha zvikuru kumunhu uyu :kuchengetedza
zvisikwa nezvimwe zvakakosha muhupenyu/Ukunakekela ezemvelo kuqhakathekile emutwnini lo
kakhulu:ukunakekela ezemvelo lokunye okuqhakatheke empilweni

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 23.9 22.8 24.8 22.7 20.7 32.7
Like me 28.4 28.2 28.5 24.8 32.3 28.8
Somewhat like me 26.3 27.7 25.1 29.2 25.4 21.4
A little like me 13.6 13.8 13.3 13.9 14.4 11.2
Not like me 5.9 6.3 5.5 6.8 5.2 5.2
Not at all like me 2.0 1.2 2.7 2.6 2.0 0.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 2.55 2.56 2.54 2.65 2.57 2.30
Standard Deviation 1.26 1.23 1.29 1.30 1.23 1.22
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V79.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "Tradition is important to this
person; to follow the customs handed down by one’s religion or family"

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each
description whether that person is very much like you, like you, not like you or not at all like you?.
[CODE ONE ANSWER FOR EACH DESCRIPTION]/Iye zvino ndichatsanangura zvishoma vamwe
vanhu.Shandisai card iri ,ndinokumbirawo muratidze pane imwe neimwe kuti munhu uyu angadai
achiita zvakafanana zvikurusa nemi,akafanana nemi,haana kufanana nemi kana haana zvachose
kufanana nemi.?/Kathesi ngizachaza kancane abanye abantu.Sebenzisani icard leli ,ngicela
lingitshele kusichasiso sinye lasinye ukuthi umuntu engaba efanana eyenza okufanana kakhulu
lani,uyafanana lani,kafanani lani kumbe kafanani lani ngitsho kancane?

Tradition is important to this person; to follow the customs handed down by one’s religion or
family./Zvepasichigare zvakakosha zvikuru kumunhu uyu :kutevedza tsika dzinobva kuchitendero
kana kumhuri/Amasiko aqhakatheke kakhulu emuntwini lo:ukulandela amasiko asuka kwezekholo
kumbe kumhuli yakhe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 26.1 28.5 24.1 20.4 27.5 35.8
Like me 20.1 18.7 21.2 19.3 19.7 22.4
Somewhat like me 21.3 21.6 21.1 20.6 20.7 24.0
A little like me 17.6 17.4 17.7 20.3 17.5 11.7
Not like me 8.2 7.2 9.0 10.1 8.0 4.3
Not at all like me 6.8 6.6 6.9 9.3 6.6 1.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 2.82 2.76 2.87 3.08 2.78 2.31
Standard Deviation 1.53 1.53 1.52 1.56 1.53 1.28
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V80.- I’m going to read out some problems. Please indicate which of the following problems you consider the most serious
one for the world as a whole?

Zimbabwe 2012(N=1500)

I am going to read out some problems. Please indicate which of the following problems you consider
the most serious one for the world as a whole./Ndichaverenga mamwe matambudziko .Ndokumbira
mundiudze pane anotevera ,matambudziko amungati awa ndiwo akanyanya  zvikuru pasi rose
zvaro?/Ngizabala ezinye inhlupo .Ngicela lingitshele kulezi ezilandelayo ,inhlupo elingathi lezi yizo
inhlupo eziyande kakhulu emhlabeni wonke jikelele?

1.- People living in poverty and need/ Vanhu vanotambura vanoda rubatsiro/Abantu abahawulayo
njalo abafuna uncedo
2.- Discrimination against girls and women/ Kusarudzwa kwevanasikana nemadzimai/ Ubadlululo
lamankazana labesifazane
3.- Poor sanitation and infectious diseases/Kusawana zvimbuzi zvakakwana nezvirwere
zvinotapurirwana/Ukungabi lezambuzi ezeneleyo lemikhuhlane ethelelwanayo
4.- Inadequate education/ Kusawana dzidzo yakakwana/ Ukungatholi imfundo eneleyo
5.- Environmental pollution/Kusvibisa zvakatikomberedza/ Ukuncolisa ezemvelo
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People living in poverty and need 57.4 61.4 54.1 55.3 54.9 67.0
Discrimination against girls and women 8.1 5.0 10.7 10.2 7.3 5.1
Poor sanitation and infectious diseases 20.6 19.1 21.9 20.2 22.6 17.5
Inadequate education 11.1 11.5 10.8 12.3 10.8 9.0
Environmental pollution 2.8 3.1 2.5 2.0 4.4 1.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V81.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view?:

Zimbabwe 2012(N=1500)

Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic
growth. Which of them comes closer to your own point of view?. (Read out and code one
answer):/Hedzino tsanangudzo mbiri dzinoshandiswa zvikuru pakutaura zvakati komberedza
nezvekukura kwehupfumi hwenyika .Ndeipi inoenderana nemafungiro enyu?/Nanzi izichasiso
ezimbili ezisetshenziswa kakhulu nxa kuxoxhwa ngezemvelo lezoluthuthuka kwenotho yelizwe
.Yisiphi isichasiso esihambelana lombono wenyu

1.- Protecting the environment should be given priority  even if it causes slower economic growth
and some loss of jobs/Kuchengetedza zvakati komberedza kunofanirwa kukosheswa kunyangwe
kuchidzikisa kukura kwehupfumi hwenyika nokuzopera kwemamwe mabasa  / Ukunakekela
ezemvelo kufanele kuqhakathekiswe  loba kusehlisa ukuthuthuka kwenotho lokuphela kweminye
imisebenzi
2.- Economic growth and creating jobs should be top priority, even if the environment suffers to
some extent/Kukura kwehupfumi hwenyika nokuwanisa mikana yemabasa ndizvo zvinofanirwa
kukosheswa zvikuru,kunyangwe zvezvisikwa nezvakati komberedza
zvisingazokosheswi/Ukuthuthuka kwenotho yelizwe lukotholisa abantu imisebenzi yikho okufanele
kuqhakathekiswe kakhulu,loba ezemvelo singaswela usekelo okulafaneleyo
3.- Other answer/Zvimwewo/Okunye [CODE ONLY IF VOLUNTEERED]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Protecting the environment should be given priority, even if it causes slower economic
growth and some loss of jobs

37.3 36.8 37.7 36.6 34.4 44.5

Economic growth and creating jobs should be the top priority, even if the environment
suffers to some extent

62.3 62.7 61.8 62.6 65.3 55.5

Other answer 0.5 0.5 0.5 0.8 0.3 -
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V82.- During the past two years have you… Given money to an ecological organization?

Zimbabwe 2012(N=1500)

During the past two years, have you... Given money to an ecological organisation?/Mumakore maviri
apfuura, makambo…Makambopawo mari masangano anochengetedza zvisikwa nezvakatati
komberedza?/Kuminyaka emibili edluleyo,lake la…Lake lanika imali inhlanganiso ezibona
ngezemvelo lokunye okuphathelane lalokhu?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 3.8 4.8 2.9 3.1 4.3 4.3
No 96.2 95.2 97.1 96.9 95.7 95.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V83.- During the past two years have you…Participated in a demonstration for some environmental cause?

Zimbabwe 2012(N=1500)

During the past two years, have you...Participated in a demonstration for some environmental
cause?/Mumakore maviri apfuura,makambo…Makambovawo nechekuita pakuratidza nyanya
dzokuchengetedza zvakati komberedza nezvisikwa/Kuminyaka emibili edluleyo,lake la…Lake
laphatheka ekuphumiseni udaba lezemvelo lokunye okuphathelane lalokhu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 7.1 9.6 5.0 7.7 7.0 5.9
No 92.9 90.4 95.0 92.3 93.0 94.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V84.- How interested would you say you are in politics?

Zimbabwe 2012(N=1500)

How interested would you say you are in politics? Are you...[READ OUT AND CODE ONE
ANSWER]?/Munofarira zvakadii nyaya dzezvematongerwo enyika?.Muno…../Lizithanda kanganani
indaba zombangazwe?Liyazi…

1.- Very interested/ Ndinodzifarira zvikuru/Ngiyazithanda kakhulu
2.- Somewhat interested/ Ndinodzifarirawo/ Ngiyazithanda nje
3.- Not very interested/Ndinodzifarira zvishoma/ Ngiyazithanda kancane
4.- Not at all interested/Handidzifariri zvachose/Kangizithandi sibili

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very interested 17.4 24.6 11.4 15.1 19.6 18.3
Somewhat interested 27.8 31.3 24.8 22.1 33.6 28.8
Not very interested 32.4 29.0 35.3 35.5 29.8 30.5
Not at all interested 22.4 15.1 28.5 27.3 16.9 22.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V85.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Signing a petition"

Zimbabwe 2012(N=1500)
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Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people
can take, and I’d like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things,
whether you might do it or would never under any circumstances do it. [READ OUT AND CODE
ONE ANSWER FOR EACH ACTION]:/Iye zvino ndoda kuti mutarise card iri.Ndichaverenga zvimwe
zvinogona kuitwa nevanoita zvematongerwo enyika,uye ndinoda kuti mundiudze ,pane chimwe
nechimwe,kana makamboita zvinhu zvacho,kana munogona kuzozviitawo,kana kuti hamumbofi
makazviita kunyange zvaita sei?/Kathesi ngifuna likhangele icard leli.Ngizabala okunye
okungayenzwa ngabantu abaphatheke kwezembangazwe,njalo ngifuna lingitshele kokunye
lokunye,nxa lale lakuyenza,loba lingakwanisa ukukuyenza kumbe kalisoze lafa lakuyenza loba
sokunjani?

Signing a petition/ Kusaina mapetisheni/Ukusayina amaphetisheni

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 13.4 16.8 10.6 8.8 15.0 20.6
Might do 27.4 32.9 22.7 27.7 31.9 17.8
Would never do 59.2 50.3 66.7 63.5 53.1 61.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V86.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining in boycotts"

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people
can take, and I’d like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things,
whether you might do it or would never under any circumstances do it. [READ OUT AND CODE
ONE ANSWER FOR EACH ACTION]:/Iye zvino ndoda kuti mutarise card iri.Ndichaverenga zvimwe
zvinogona kuitwa nevanoita zvematongerwo enyika,uye ndinoda kuti mundiudze ,pane chimwe
nechimwe,kana makamboita zvinhu zvacho,kana munogona kuzozviitawo,kana kuti hamumbofi
makazviita kunyange zvaita sei?/Kathesi ngifuna likhangele icard leli.Ngizabala okunye
okungayenzwa ngabantu abaphatheke kwezembangazwe,njalo ngifuna lingitshele kokunye
lokunye,nxa lale lakuyenza,loba lingakwanisa ukukuyenza kumbe kalisoze lafa lakuyenza loba
sokunjani?

Joining in boycotts/ Kuwanikwa pane avo varikutsutsumwa/Ukuphatheka kulabo abangasuthisekiyo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 5.0 8.1 2.5 4.0 4.4 8.5
Might do 26.2 33.2 20.4 26.2 28.0 22.5
Would never do 68.8 58.8 77.2 69.8 67.6 68.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V87.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Attending peaceful demonstrations"

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people
can take, and I’d like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things,
whether you might do it or would never under any circumstances do it. [READ OUT AND CODE
ONE ANSWER FOR EACH ACTION]:/Iye zvino ndoda kuti mutarise card iri.Ndichaverenga zvimwe
zvinogona kuitwa nevanoita zvematongerwo enyika,uye ndinoda kuti mundiudze ,pane chimwe
nechimwe,kana makamboita zvinhu zvacho,kana munogona kuzozviitawo,kana kuti hamumbofi
makazviita kunyange zvaita sei?/Kathesi ngifuna likhangele icard leli.Ngizabala okunye
okungayenzwa ngabantu abaphatheke kwezembangazwe,njalo ngifuna lingitshele kokunye
lokunye,nxa lale lakuyenza,loba lingakwanisa ukukuyenza kumbe kalisoze lafa lakuyenza loba
sokunjani?

Attending peaceful demonstrations/ Kupindawo paratidziro dzine runyararo/ Ukuphatheka
ekutshengiseleni okulokuthula

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 8.4 12.1 5.3 5.3 8.2 15.8
Might do 36.3 44.2 29.8 38.5 40.5 23.4
Would never do 55.2 43.6 64.9 56.2 51.3 60.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V88.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining strikes"

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people
can take, and I’d like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things,
whether you might do it or would never under any circumstances do it. [READ OUT AND CODE
ONE ANSWER FOR EACH ACTION]:/Iye zvino ndoda kuti mutarise card iri.Ndichaverenga zvimwe
zvinogona kuitwa nevanoita zvematongerwo enyika,uye ndinoda kuti mundiudze ,pane chimwe
nechimwe,kana makamboita zvinhu zvacho,kana munogona kuzozviitawo,kana kuti hamumbofi
makazviita kunyange zvaita sei?/Kathesi ngifuna likhangele icard leli.Ngizabala okunye
okungayenzwa ngabantu abaphatheke kwezembangazwe,njalo ngifuna lingitshele kokunye
lokunye,nxa lale lakuyenza,loba lingakwanisa ukukuyenza kumbe kalisoze lafa lakuyenza loba
sokunjani?

Joining strikes/Kupindawo paratidziro/ Ukuphatheka ekutshengiseleni

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 5.7 8.5 3.4 4.0 6.8 7.4
Might do 26.1 32.7 20.6 28.2 27.2 19.1
Would never do 68.2 58.8 76.0 67.7 65.9 73.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V89.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Any other act of protest"

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people
can take, and I’d like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things,
whether you might do it or would never under any circumstances do it. [READ OUT AND CODE
ONE ANSWER FOR EACH ACTION]:/Iye zvino ndoda kuti mutarise card iri.Ndichaverenga zvimwe
zvinogona kuitwa nevanoita zvematongerwo enyika,uye ndinoda kuti mundiudze ,pane chimwe
nechimwe,kana makamboita zvinhu zvacho,kana munogona kuzozviitawo,kana kuti hamumbofi
makazviita kunyange zvaita sei?/Kathesi ngifuna likhangele icard leli.Ngizabala okunye
okungayenzwa ngabantu abaphatheke kwezembangazwe,njalo ngifuna lingitshele kokunye
lokunye,nxa lale lakuyenza,loba lingakwanisa ukukuyenza kumbe kalisoze lafa lakuyenza loba
sokunjani?

Any other act of protest/ Dzimwewo nzira dzokuratidzira/ Ezinye indlela zokutshengisela

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 4.2 5.7 2.8 3.4 4.6 5.1
Might do 27.9 35.3 21.8 28.5 29.7 23.1
Would never do 67.9 58.9 75.4 68.1 65.7 71.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V90.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Signing a petition"
Has ever done: Signing a petition

Zimbabwe 2012(N=1500)

Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year?.  [READ OUT AND
CODE ONE ANSWER FOR EACH ACTION]. (INTERVIEWER: ASK V90-V94 FOR ONLY THOSE
WHO SAID THEY ‘HAVE DONE THE GIVEN ACTIVITY’)/Ndiudzeiwo kuti pazvinhu izvi kuti
makazviita kakawanda zvakadii mugore rapera?/Ngicela lingitshele ukuthi ezintweni lezi laziyenza
kanengi kanganani kumnyaka munye odluleyo?

Signing a petition/ Kusaina mapetisheni/Ukusayina amaphetisheni
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 10.7 11.6 9.4 7.3 9.9 14.8
Once 76.8 72.6 82.4 88.3 77.4 65.6
Twice 7.2 10.4 2.9 - 11.3 8.1
Three times 1.8 2.9 0.5 4.5 0.9 0.6
More than three times 3.5 2.5 4.8 - 0.5 10.9
(N) (219) (125) (94) (61) (91) (67)
Mean 2.11 2.12 2.09 2.02 2.05 2.27
Standard Deviation 0.75 0.74 0.76 0.50 0.54 1.08
Base mean (219) (125) (94) (61) (91) (67)

V91.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining in boycotts"
Has ever done: Joining in boycotts

Zimbabwe 2012(N=1500)

Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year?.  [READ OUT AND
CODE ONE ANSWER FOR EACH ACTION]. (INTERVIEWER: ASK V90-V94 FOR ONLY THOSE
WHO SAID THEY ‘HAVE DONE THE GIVEN ACTIVITY’)/Ndiudzeiwo kuti pazvinhu izvi kuti
makazviita kakawanda zvakadii mugore rapera?/Ngicela lingitshele ukuthi ezintweni lezi laziyenza
kanengi kanganani kumnyaka munye odluleyo?

Joining in boycotts/ Kuwanikwa pane avo varikutsutsumwa/Ukuphatheka kulabo abangasuthisekiyo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 42.3 43.4 39.4 57.1 22.0 47.4
Once 29.1 24.9 39.9 26.1 46.4 14.6
Twice 14.7 18.3 5.5 15.3 27.0 1.6
Three times 8.6 7.5 11.5 - 1.5 24.9
More than three times 5.3 5.9 3.7 1.5 3.1 11.5
(N) (85) (61) (24) (29) (28) (27)
Mean 2.05 2.07 2.00 1.63 2.17 2.38
Standard Deviation 1.18 1.21 1.14 0.86 0.91 1.57
Base mean (85) (61) (24) (29) (28) (27)

V92.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Attending peaceful demonstrations"
Has ever done: Attending peaceful demonstrations

Zimbabwe 2012(N=1500)
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Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year?.  [READ OUT AND
CODE ONE ANSWER FOR EACH ACTION]. (INTERVIEWER: ASK V90-V94 FOR ONLY THOSE
WHO SAID THEY ‘HAVE DONE THE GIVEN ACTIVITY’)/Ndiudzeiwo kuti pazvinhu izvi kuti
makazviita kakawanda zvakadii mugore rapera?/Ngicela lingitshele ukuthi ezintweni lezi laziyenza
kanengi kanganani kumnyaka munye odluleyo?

Attending peaceful demonstrations/ Kupindawo paratidziro dzine runyararo/ Ukuphatheka
ekutshengiseleni okulokuthula

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 31.8 34.3 26.7 35.7 25.7 35.3
Once 35.9 40.6 26.7 50.3 36.3 23.4
Twice 13.5 10.4 19.6 4.3 14.6 19.8
Three times 5.9 4.7 8.3 6.5 5.8 5.6
More than three times 13.0 10.0 18.7 3.2 17.5 16.0
(N) (142) (94) (48) (40) (54) (48)
Mean 2.32 2.16 2.65 1.91 2.53 2.44
Standard Deviation 1.33 1.24 1.45 0.98 1.40 1.44
Base mean (142) (94) (48) (40) (54) (48)

V93.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining strikes"
Has ever done: Joinig strikes

Zimbabwe 2012(N=1500)

Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year?.  [READ OUT AND
CODE ONE ANSWER FOR EACH ACTION]. (INTERVIEWER: ASK V90-V94 FOR ONLY THOSE
WHO SAID THEY ‘HAVE DONE THE GIVEN ACTIVITY’)/Ndiudzeiwo kuti pazvinhu izvi kuti
makazviita kakawanda zvakadii mugore rapera?/Ngicela lingitshele ukuthi ezintweni lezi laziyenza
kanengi kanganani kumnyaka munye odluleyo?

Joining strikes/Kupindawo paratidziro/ Ukuphatheka ekutshengiseleni

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 45.4 45.5 45.1 41.8 47.2 46.4
Once 26.2 29.9 17.6 32.1 17.1 33.2
Twice 16.3 11.0 28.3 18.7 20.5 7.9
Three times 6.3 5.8 7.5 3.0 7.6 7.9
More than three times 5.8 7.7 1.4 4.5 7.6 4.5
(N) (99) (69) (30) (29) (41) (29)
Mean 2.01 2.00 2.03 1.96 2.11 1.91
Standard Deviation 1.19 1.23 1.10 1.08 1.30 1.14
Base mean (99) (69) (30) (29) (41) (29)
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V94.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Any other act of protest"
Has ever done: Any other act of protest

Zimbabwe 2012(N=1500)

Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year?.  [READ OUT AND
CODE ONE ANSWER FOR EACH ACTION]. (INTERVIEWER: ASK V90-V94 FOR ONLY THOSE
WHO SAID THEY ‘HAVE DONE THE GIVEN ACTIVITY’)/Ndiudzeiwo kuti pazvinhu izvi kuti
makazviita kakawanda zvakadii mugore rapera?/Ngicela lingitshele ukuthi ezintweni lezi laziyenza
kanengi kanganani kumnyaka munye odluleyo?

Any other act of protest/ Dzimwewo nzira dzokuratidzira/ Ezinye indlela zokutshengisela

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 54.9 47.5 69.6 67.7 50.0 47.8
Once 29.3 32.9 22.2 18.1 25.7 46.4
Twice 7.9 9.4 4.9 7.1 12.8 1.9
More than three times 7.9 10.2 3.3 7.1 11.5 3.9
(N) (78) (52) (26) (25) (31) (22)
Mean 1.77 1.93 1.45 1.61 1.97 1.66
Standard Deviation 1.14 1.23 0.88 1.13 1.31 0.87
Base mean (78) (52) (26) (25) (31) (22)

V95.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?

Zimbabwe 2012(N=1500)

In political matters, people talk of ‘the left’ and ‘the right’. How would you place your views on this
scale, generally speaking?/Panyaya dzezvematongerwo enyika vanhu vanotaura nezve’ruboshwe
nezve’rudyi’.Mungaisa papi pfungwa dzenyu pachikero ichi tichingotaurawo zvedu?/Kundaba
zombangazwe abantu bakhuluma lokwe’nxele leso’kudla.Lingabeka ngaphi imibono yenyu kusikhelo
lesi sikhuluma nje?

1.- Left
10.- Right
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Left 10.5 10.6 10.5 12.0 10.1 8.2
2 5.4 5.1 5.7 6.5 5.3 3.4
3 9.9 11.4 8.7 10.7 10.7 6.8
4 9.7 10.5 9.0 11.5 8.9 7.3
5 26.0 23.5 28.0 27.1 24.7 26.0
6 7.9 7.0 8.6 7.0 7.5 10.6
7 6.4 5.5 7.2 6.2 5.9 7.9
8 7.7 9.4 6.2 6.1 8.5 9.5
9 5.4 5.8 5.1 4.5 6.8 4.8
Right 11.0 11.2 10.9 8.4 11.8 15.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 5.33 5.34 5.31 4.98 5.44 5.87
Standard Deviation 2.69 2.73 2.65 2.60 2.74 2.67
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V96.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Incomes should be made more equal" vs. "We
need larger income differences as incentives for individual effort"

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this
scale? ‘1’ means you disagree completely with the statement on the left; ‘10’ means you agree
completely with the statement on the right; and if your views fall somewhere in between, you can
choose any number in between. /Iye zvino ndinoda kuti mundiudze mafungiro pazvinhu zvakasiyana
siyana. Mungamisa sei pfungwa dzenyu pachikero chinotanga na 1’achireva kuti hamubvumirani
zvikuru netsanangudzo ukuwo 10 ‘achireva kuti munobvumirana zvikuru,uye kana pfungwa
dzichipinda pakati mosarudzawo nhamba dziri pakati./Kathesi ngicela lingitshele imibono yenyu
mayelelana lezinto ezehlukeneyo.Lingabeka njani imibono yenyu kusikhelo esiqala ku 1 emele
ukuthi’kalivumelani ngitsho kancane lesichasiso ngapha u 10 emele ukuthi’ liyavumelana
kakhulu’njalo nxa imibono yenyu ingena phakathi kwesikhelo lesi  khethani lapho efanele ingene
khona kunombolo ezingaphakati?

1.- Incomes should be made more equal/ Mari ngadzienzaniswe/Imali kazilinganiswe
10.- We need larger income differences as incentives for individual effort / Tinoda mari dzakasiyana
zvikuru somubairo wokushanda kwaunenge waita//Sifuna imali ezilomehluko omkhulu njengomvuzo
wokusebenza kwakho
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Incomes should be made more equal 4.2 5.1 3.5 4.0 4.2 4.9
2 6.5 6.4 6.5 5.6 8.1 5.2
3 5.7 5.1 6.2 6.6 5.7 3.6
4 4.2 4.5 3.9 4.0 3.8 5.1
5 9.2 9.3 9.2 8.6 9.4 10.1
6 10.6 10.2 10.8 10.7 8.9 13.6
7 12.5 11.5 13.4 13.9 11.5 11.5
8 13.3 14.0 12.7 11.7 15.1 13.4
9 9.0 10.6 7.7 8.1 10.2 8.7
We need larger income differences as incentives for individual effort 24.8 23.3 26.1 26.7 23.1 24.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 6.84 6.80 6.87 6.89 6.77 6.85
Standard Deviation 2.76 2.79 2.73 2.75 2.80 2.69
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V97.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Private ownership of business and industry
should be increased" vs. "Government ownership of business and industry should be increased"

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this
scale? ‘1’ means you disagree completely with the statement on the left; ‘10’ means you agree
completely with the statement on the right; and if your views fall somewhere in between, you can
choose any number in between. /Iye zvino ndinoda kuti mundiudze mafungiro pazvinhu zvakasiyana
siyana. Mungamisa sei pfungwa dzenyu pachikero chinotanga na 1’achireva kuti hamubvumirani
zvikuru netsanangudzo ukuwo 10 ‘achireva kuti munobvumirana zvikuru,uye kana pfungwa
dzichipinda pakati mosarudzawo nhamba dziri pakati./Kathesi ngicela lingitshele imibono yenyu
mayelelana lezinto ezehlukeneyo.Lingabeka njani imibono yenyu kusikhelo esiqala ku 1 emele
ukuthi’kalivumelani ngitsho kancane lesichasiso ngapha u 10 emele ukuthi’ liyavumelana
kakhulu’njalo nxa imibono yenyu ingena phakathi kwesikhelo lesi  khethani lapho efanele ingene
khona kunombolo ezingaphakati?

1.- Private ownership of businesses and industry should be increased/ Uwandu hwemabhizimisi
nemakambani akazvimirira oga ngahuwedzerwe/ Ubunengi kwamabhizimisi lamankampani azimele
wodwa kabuyengezwe
10.- Government ownership of businesses and industry should be increased/Hurumende
ngaiwedzere kuvemuridzi wemabhizimisi nemakambani /Uhulumende kayengeze ukuba
ngumunikazi wamabhizimisi lamankampani
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Private ownership of business and industry should be increased 11.6 12.5 10.9 12.2 12.7 8.4
2 10.5 12.5 8.7 10.6 11.4 8.4
3 14.7 15.2 14.3 15.4 15.3 12.3
4 11.2 10.2 12.1 13.7 10.2 7.5
5 15.2 14.5 15.8 17.7 12.4 15.3
6 5.4 6.1 4.9 5.8 5.2 5.0
7 6.7 6.6 6.8 6.0 7.6 6.7
8 10.3 9.8 10.7 6.5 10.9 17.5
9 3.4 2.6 4.1 2.6 3.6 4.9
Government ownership of business and industry should be increased 10.9 10.1 11.5 9.5 10.8 14.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 4.99 4.81 5.14 4.70 4.96 5.70
Standard Deviation 2.83 2.82 2.84 2.69 2.90 2.90
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V98.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Government should take more responsibility to
ensure that everyone is provided for" vs. "People should take more responsibility to provide for themselves"

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this
scale? ‘1’ means you disagree completely with the statement on the left; ‘10’ means you agree
completely with the statement on the right; and if your views fall somewhere in between, you can
choose any number in between. /Iye zvino ndinoda kuti mundiudze mafungiro pazvinhu zvakasiyana
siyana. Mungamisa sei pfungwa dzenyu pachikero chinotanga na 1’achireva kuti hamubvumirani
zvikuru netsanangudzo ukuwo 10 ‘achireva kuti munobvumirana zvikuru,uye kana pfungwa
dzichipinda pakati mosarudzawo nhamba dziri pakati./Kathesi ngicela lingitshele imibono yenyu
mayelelana lezinto ezehlukeneyo.Lingabeka njani imibono yenyu kusikhelo esiqala ku 1 emele
ukuthi’kalivumelani ngitsho kancane lesichasiso ngapha u 10 emele ukuthi’ liyavumelana
kakhulu’njalo nxa imibono yenyu ingena phakathi kwesikhelo lesi  khethani lapho efanele ingene
khona kunombolo ezingaphakati?

1.- Government should take more responsibility to ensure that everyone is provided for/ Hurumende
ngaiwone zvakanyanya kuti munhu wese awaniswa zvaanoda/Uhulumende kabone kakhulu ukuthi
umuntu wonke utholiswe afanele akuthole
10.- People should take more responsibility for themselves/ Vanhu vanofanirwa kuzvimiririra  voga
zvikuru/Abantu kufanele bafunde ukuzimela bodwa kakhulu
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

The government should take more responsibility to ensure that everyone is provided
for

26.7 24.2 28.7 22.5 27.3 34.5

2 16.6 16.0 17.1 11.8 19.3 21.8
3 12.8 12.5 13.0 15.3 11.6 9.7
4 10.5 11.0 10.0 14.0 9.0 5.4
5 9.9 12.3 7.9 10.8 9.1 9.3
6 4.7 3.1 6.0 5.3 3.5 5.6
7 4.0 4.1 3.9 4.6 4.3 1.8
8 4.7 4.7 4.7 5.1 5.5 2.4
9 4.8 4.8 4.8 4.6 4.7 5.5
People should take more responsibility to provide for themselves 5.4 7.3 3.9 5.9 5.6 4.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 3.81 4.00 3.64 4.08 3.76 3.30
Standard Deviation 2.78 2.85 2.70 2.74 2.83 2.70
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V99.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Competition is good. It stimulates people to
work hard and develop new ideas" vs. "Competition is harmful. It brings out the worst in people"

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this
scale? ‘1’ means you disagree completely with the statement on the left; ‘10’ means you agree
completely with the statement on the right; and if your views fall somewhere in between, you can
choose any number in between. /Iye zvino ndinoda kuti mundiudze mafungiro pazvinhu zvakasiyana
siyana. Mungamisa sei pfungwa dzenyu pachikero chinotanga na 1’achireva kuti hamubvumirani
zvikuru netsanangudzo ukuwo 10 ‘achireva kuti munobvumirana zvikuru,uye kana pfungwa
dzichipinda pakati mosarudzawo nhamba dziri pakati./Kathesi ngicela lingitshele imibono yenyu
mayelelana lezinto ezehlukeneyo.Lingabeka njani imibono yenyu kusikhelo esiqala ku 1 emele
ukuthi’kalivumelani ngitsho kancane lesichasiso ngapha u 10 emele ukuthi’ liyavumelana
kakhulu’njalo nxa imibono yenyu ingena phakathi kwesikhelo lesi  khethani lapho efanele ingene
khona kunombolo ezingaphakati?

1.- Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas/ Kwikwidzano
yakanaka.Inongwadza vanhu kuti vashande nesimba vachiunzawo pfungwa dzitsva/Ukuncintisana
kuhle.Kuyavusa inqondo zabantu ukuze basebenze ngamandla njalo balethe inqondo ezintsha
10.- Competition is harmful. It brings out the worst in people./ Kwikwidzano yakaipa
zvachose.Inobuditsa zvakaipa muvanhu/Ukuncintisana kubi kakhulu.Kuyaphumisa okubi ebantwini
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas 30.0 29.7 30.2 29.3 30.5 30.2
2 16.3 16.6 16.0 14.0 18.8 16.4
3 13.4 14.3 12.7 13.9 13.8 11.7
4 10.6 8.7 12.2 12.4 8.1 11.3
5 10.3 11.2 9.6 11.7 8.9 10.1
6 4.1 4.3 4.0 5.0 3.6 3.4
7 2.8 4.0 1.8 2.6 3.8 1.1
8 4.0 3.8 4.1 4.7 3.2 3.9
9 4.1 3.7 4.4 3.7 4.9 3.4
Competition is harmful. It brings out the worst in people 4.5 3.8 5.0 2.7 4.4 8.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 3.54 3.52 3.57 3.53 3.48 3.68
Standard Deviation 2.66 2.61 2.70 2.52 2.70 2.88
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V100.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "In the long run, hard work usually brings a
better life" vs. "Hard work doesn’t generally bring success—it’s more a matter of luck and connections"

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this
scale? ‘1’ means you disagree completely with the statement on the left; ‘10’ means you agree
completely with the statement on the right; and if your views fall somewhere in between, you can
choose any number in between. /Iye zvino ndinoda kuti mundiudze mafungiro pazvinhu zvakasiyana
siyana. Mungamisa sei pfungwa dzenyu pachikero chinotanga na 1’achireva kuti hamubvumirani
zvikuru netsanangudzo ukuwo 10 ‘achireva kuti munobvumirana zvikuru,uye kana pfungwa
dzichipinda pakati mosarudzawo nhamba dziri pakati./Kathesi ngicela lingitshele imibono yenyu
mayelelana lezinto ezehlukeneyo.Lingabeka njani imibono yenyu kusikhelo esiqala ku 1 emele
ukuthi’kalivumelani ngitsho kancane lesichasiso ngapha u 10 emele ukuthi’ liyavumelana
kakhulu’njalo nxa imibono yenyu ingena phakathi kwesikhelo lesi  khethani lapho efanele ingene
khona kunombolo ezingaphakati?

1.- In the long run, hardwork usually brings a better life/Mushure menguva refu,kushanda nesimba
kunowanzo tipa upenyu huri nani/Ngemva kwesikhathi eside,ukusebenza ngamandla kuyamdise
ukusipha impilo encono
10.- Hardwork doesn’t generally bring success – it’s more a matter of luck and
connections/Kushanda nesimba hakuwanzoita kuti tibudirire-zvinoenderanawo nerombo rakanaka
nemaconnections ako/ Ukusebenza ngamandla kuyandise akungasiyenzi siphumelele-kuya
ngenhlanhla lamaconnections akho
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

In the long run, hard work usually brings a better life 35.3 35.9 34.8 33.0 36.1 38.9
2 15.9 15.7 16.0 13.2 16.7 20.3
3 10.5 10.3 10.6 10.1 10.6 11.0
4 6.5 4.9 7.9 8.4 6.5 2.5
5 8.6 10.1 7.4 10.1 8.0 6.5
6 5.2 5.5 5.0 6.4 4.7 3.7
7 3.1 3.2 3.0 4.3 2.3 2.0
8 4.3 3.6 4.9 4.5 4.0 4.4
9 3.6 3.5 3.7 2.8 4.8 3.2
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matter of luck and
connections

6.9 7.2 6.6 7.1 6.3 7.5

(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 3.57 3.57 3.57 3.75 3.50 3.30
Standard Deviation 2.90 2.91 2.89 2.88 2.89 2.93
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V101.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.: "People can only get rich at the expense
of others" vs. "Wealth can grow so there’s enough for everyone"

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this
scale? ‘1’ means you disagree completely with the statement on the left; ‘10’ means you agree
completely with the statement on the right; and if your views fall somewhere in between, you can
choose any number in between. /Iye zvino ndinoda kuti mundiudze mafungiro pazvinhu zvakasiyana
siyana. Mungamisa sei pfungwa dzenyu pachikero chinotanga na 1’achireva kuti hamubvumirani
zvikuru netsanangudzo ukuwo 10 ‘achireva kuti munobvumirana zvikuru,uye kana pfungwa
dzichipinda pakati mosarudzawo nhamba dziri pakati./Kathesi ngicela lingitshele imibono yenyu
mayelelana lezinto ezehlukeneyo.Lingabeka njani imibono yenyu kusikhelo esiqala ku 1 emele
ukuthi’kalivumelani ngitsho kancane lesichasiso ngapha u 10 emele ukuthi’ liyavumelana
kakhulu’njalo nxa imibono yenyu ingena phakathi kwesikhelo lesi  khethani lapho efanele ingene
khona kunombolo ezingaphakati?

1.- People can only get rich at the expense of others/Munhu anongobudirira chete nokudzvinyirira
vamwe/Umuntu unotha kuphela ngokucindezela abanye
10.- Wealth can grow so there’s enough for everyone/ Upfumi hunowanda saka hunokwanira munhu
wese/Inotho iyanda njalo iyakwana abantu bonke
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People can only get rich at the expense of others 8.6 10.3 7.3 7.9 9.5 8.5
2 4.9 6.0 4.0 5.5 4.6 4.1
3 8.5 7.4 9.5 6.6 10.2 9.7
4 6.6 5.9 7.1 6.7 5.5 8.4
5 14.3 14.5 14.2 16.9 12.4 12.4
6 8.8 8.4 9.1 9.6 8.2 8.2
7 11.0 13.0 9.4 9.8 12.6 10.7
8 10.3 7.8 12.3 10.8 10.6 8.6
9 10.6 10.8 10.4 9.7 11.6 10.5
Wealth can grow so there´s enough for everyone 16.4 15.9 16.7 16.6 14.8 18.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 6.13 6.01 6.23 6.15 6.08 6.17
Standard Deviation 2.86 2.92 2.81 2.82 2.89 2.92
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V102.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your family

Zimbabwe 2012(N=1500)

I’d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each
whether you trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at
all?./Ndichakubvunzai kuti munovimba zvakadii vanhu vemapoka akasiyana
siyana..Mungandiudzewo paboka rimwe nerimwe kuti munovimba neboka iri zvikuru, munovimbawo
navo kana kuti hamuvimbe navo zvachose?/Ngizalibuza ukuthi lithemba okunganani abantu
abezigaba ezehlukeneyo. Lingangitshela kusigaba sinye lesinye ukuthi lithemba isigaba lesi kakhulu
,liyasithemba kumbe kalisithembi ngitsho kancane?

Your family/ Mhuri yenyu/ Imhuli yenyu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 81.3 76.1 85.7 80.0 82.6 81.9
Trust somewhat 16.0 19.3 13.2 16.6 14.9 16.6
Do not trust very much 2.6 4.4 1.1 3.2 2.5 1.5
Do not trust at all 0.1 0.3 - 0.2 0.1 -
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V103.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your neighborhood
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I’d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each
whether you trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at
all?./Ndichakubvunzai kuti munovimba zvakadii vanhu vemapoka akasiyana
siyana..Mungandiudzewo paboka rimwe nerimwe kuti munovimba neboka iri zvikuru, munovimbawo
navo kana kuti hamuvimbe navo zvachose?/Ngizalibuza ukuthi lithemba okunganani abantu
abezigaba ezehlukeneyo. Lingangitshela kusigaba sinye lesinye ukuthi lithemba isigaba lesi kakhulu
,liyasithemba kumbe kalisithembi ngitsho kancane?

Your neighbourhood/ Vavakidzani/ Omakhelwane

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 15.7 13.7 17.3 11.5 17.2 22.0
Trust somewhat 50.3 50.2 50.3 51.2 50.1 48.7
Do not trust very much 28.6 30.5 27.1 32.4 27.6 22.3
Do not trust at all 5.4 5.6 5.3 5.0 5.2 7.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V104.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you know personally

Zimbabwe 2012(N=1500)

I’d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each
whether you trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at
all?./Ndichakubvunzai kuti munovimba zvakadii vanhu vemapoka akasiyana
siyana..Mungandiudzewo paboka rimwe nerimwe kuti munovimba neboka iri zvikuru, munovimbawo
navo kana kuti hamuvimbe navo zvachose?/Ngizalibuza ukuthi lithemba okunganani abantu
abezigaba ezehlukeneyo. Lingangitshela kusigaba sinye lesinye ukuthi lithemba isigaba lesi kakhulu
,liyasithemba kumbe kalisithembi ngitsho kancane?

People you know personally/ Vanhu vamunoziva pachenyu/Abantu elibaziyo lina ngokwenyu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 13.6 13.8 13.5 12.7 13.4 16.0
Trust somewhat 53.6 52.4 54.6 51.9 57.9 49.1
Do not trust very much 27.5 28.6 26.5 30.3 23.9 28.3
Do not trust at all 5.3 5.2 5.4 5.1 4.8 6.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V105.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you meet for the first time
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I’d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each
whether you trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at
all?./Ndichakubvunzai kuti munovimba zvakadii vanhu vemapoka akasiyana
siyana..Mungandiudzewo paboka rimwe nerimwe kuti munovimba neboka iri zvikuru, munovimbawo
navo kana kuti hamuvimbe navo zvachose?/Ngizalibuza ukuthi lithemba okunganani abantu
abezigaba ezehlukeneyo. Lingangitshela kusigaba sinye lesinye ukuthi lithemba isigaba lesi kakhulu
,liyasithemba kumbe kalisithembi ngitsho kancane?

People you meet for the first time/ Vanhu vamunoonana navo kokutanga/Abantu eliqhalisa
ukubonana labo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 1.3 0.9 1.7 1.5 1.0 1.7
Trust somewhat 12.2 12.2 12.2 11.6 12.8 12.3
Do not trust very much 42.7 43.0 42.4 39.3 43.6 48.3
Do not trust at all 43.8 43.9 43.7 47.6 42.6 37.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V106.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? : People of another religion

Zimbabwe 2012(N=1500)

I’d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each
whether you trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at
all?./Ndichakubvunzai kuti munovimba zvakadii vanhu vemapoka akasiyana
siyana..Mungandiudzewo paboka rimwe nerimwe kuti munovimba neboka iri zvikuru, munovimbawo
navo kana kuti hamuvimbe navo zvachose?/Ngizalibuza ukuthi lithemba okunganani abantu
abezigaba ezehlukeneyo. Lingangitshela kusigaba sinye lesinye ukuthi lithemba isigaba lesi kakhulu
,liyasithemba kumbe kalisithembi ngitsho kancane?

People of another religion/ Vanhu vezvimwe zvitendero/ Abantu bolunye ukholo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 3.6 3.5 3.7 3.1 2.7 6.4
Trust somewhat 33.9 32.2 35.3 30.9 36.2 35.9
Do not trust very much 43.8 45.7 42.2 45.0 43.1 42.4
Do not trust at all 18.7 18.6 18.8 20.9 18.0 15.2
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V107.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People of another nationality
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I’d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each
whether you trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at
all?./Ndichakubvunzai kuti munovimba zvakadii vanhu vemapoka akasiyana
siyana..Mungandiudzewo paboka rimwe nerimwe kuti munovimba neboka iri zvikuru, munovimbawo
navo kana kuti hamuvimbe navo zvachose?/Ngizalibuza ukuthi lithemba okunganani abantu
abezigaba ezehlukeneyo. Lingangitshela kusigaba sinye lesinye ukuthi lithemba isigaba lesi kakhulu
,liyasithemba kumbe kalisithembi ngitsho kancane?

People of another nationality/Vanhu veku nedzimwe nyika/Abantu bamanye amazwe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 2.1 1.6 2.5 2.1 1.7 2.8
Trust somewhat 21.7 23.1 20.5 19.5 24.2 21.6
Do not trust very much 45.4 45.0 45.8 48.4 41.5 46.5
Do not trust at all 30.8 30.4 31.2 30.0 32.6 29.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V108.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches (*) *
[Substitute “religious organizations” in non-Christian countries; “the Church” in Catholic countries]

Zimbabwe 2012(N=1500)

I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?/Iko zvino ndichataura masangano akati wandei.Pasangano rimwe
nerimwe,mungandiudzewo kuti munovimba navo zvakadii:munovimba navo zvikuru, :munovimba
navo, hamuvimbe navo kana kuti hapana zvachose hazvo./Kathesi ngizaqhamba inhlanganiso
ezithile.Kunhlanganiso inye layinye ,lingangitshela yini ukuti liyithemba okunganani: liyayithemba
kakhulu sibili, liyayithemba kakhulu, kaliyithembi kumbe akula ngitsho ithemba.

Religous organisations/ Masangano ezvitendero/Inhlanganiso zekholo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 59.8 53.0 65.5 60.1 58.4 61.7
Quite a lot 27.2 30.6 24.3 25.9 28.3 27.9
Not very much 10.7 13.3 8.5 12.0 10.4 8.5
None at all 2.3 3.1 1.6 2.1 2.8 1.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V109.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The armed forces
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I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?/Iko zvino ndichataura masangano akati wandei.Pasangano rimwe
nerimwe,mungandiudzewo kuti munovimba navo zvakadii:munovimba navo zvikuru, :munovimba
navo, hamuvimbe navo kana kuti hapana zvachose hazvo./Kathesi ngizaqhamba inhlanganiso
ezithile.Kunhlanganiso inye layinye ,lingangitshela yini ukuti liyithemba okunganani: liyayithemba
kakhulu sibili, liyayithemba kakhulu, kaliyithembi kumbe akula ngitsho ithemba.

The armed forces/ Mauto/ Abebutho

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 19.9 21.9 18.2 20.6 18.3 21.5
Quite a lot 39.8 39.5 40.1 36.6 38.6 49.2
Not very much 32.7 31.3 34.0 34.2 37.1 21.0
None at all 7.5 7.3 7.7 8.5 6.0 8.2
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V110.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The press

Zimbabwe 2012(N=1500)

I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?/Iko zvino ndichataura masangano akati wandei.Pasangano rimwe
nerimwe,mungandiudzewo kuti munovimba navo zvakadii:munovimba navo zvikuru, :munovimba
navo, hamuvimbe navo kana kuti hapana zvachose hazvo./Kathesi ngizaqhamba inhlanganiso
ezithile.Kunhlanganiso inye layinye ,lingangitshela yini ukuti liyithemba okunganani: liyayithemba
kakhulu sibili, liyayithemba kakhulu, kaliyithembi kumbe akula ngitsho ithemba.

The press/ Vanonyora zvokuverenga/Ababhala okubalwayo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 6.5 7.5 5.7 5.6 8.5 4.5
Quite a lot 32.6 33.1 32.2 28.3 34.5 38.6
Not very much 47.6 46.9 48.2 52.7 45.5 40.4
None at all 13.3 12.5 13.9 13.4 11.5 16.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V111.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Television
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I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?/Iko zvino ndichataura masangano akati wandei.Pasangano rimwe
nerimwe,mungandiudzewo kuti munovimba navo zvakadii:munovimba navo zvikuru, :munovimba
navo, hamuvimbe navo kana kuti hapana zvachose hazvo./Kathesi ngizaqhamba inhlanganiso
ezithile.Kunhlanganiso inye layinye ,lingangitshela yini ukuti liyithemba okunganani: liyayithemba
kakhulu sibili, liyayithemba kakhulu, kaliyithembi kumbe akula ngitsho ithemba.

Television/tv/Itv

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 13.2 16.0 10.9 11.5 16.9 9.9
Quite a lot 36.3 36.4 36.2 36.1 34.7 39.9
Not very much 39.0 37.3 40.4 42.3 38.4 32.5
None at all 11.5 10.3 12.5 10.0 10.0 17.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V112.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Labor unions

Zimbabwe 2012(N=1500)

I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?/Iko zvino ndichataura masangano akati wandei.Pasangano rimwe
nerimwe,mungandiudzewo kuti munovimba navo zvakadii:munovimba navo zvikuru, :munovimba
navo, hamuvimbe navo kana kuti hapana zvachose hazvo./Kathesi ngizaqhamba inhlanganiso
ezithile.Kunhlanganiso inye layinye ,lingangitshela yini ukuti liyithemba okunganani: liyayithemba
kakhulu sibili, liyayithemba kakhulu, kaliyithembi kumbe akula ngitsho ithemba.

Labour unions/Mapoka anomirira vashandi/ Inhlanganiso ezimela izisebenzi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 12.5 14.4 10.8 11.2 15.2 9.9
Quite a lot 33.8 34.2 33.5 30.6 33.2 42.2
Not very much 37.7 37.5 37.9 42.3 36.2 30.4
None at all 16.0 13.9 17.8 15.9 15.3 17.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V113.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The police
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I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?/Iko zvino ndichataura masangano akati wandei.Pasangano rimwe
nerimwe,mungandiudzewo kuti munovimba navo zvakadii:munovimba navo zvikuru, :munovimba
navo, hamuvimbe navo kana kuti hapana zvachose hazvo./Kathesi ngizaqhamba inhlanganiso
ezithile.Kunhlanganiso inye layinye ,lingangitshela yini ukuti liyithemba okunganani: liyayithemba
kakhulu sibili, liyayithemba kakhulu, kaliyithembi kumbe akula ngitsho ithemba.

The police/ Mapurisa/Amapholisa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 17.8 18.5 17.1 15.6 17.5 22.8
Quite a lot 38.7 35.6 41.3 36.1 40.4 41.3
Not very much 32.0 34.6 29.8 37.2 30.6 23.3
None at all 11.5 11.3 11.7 11.1 11.5 12.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V114.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The courts
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I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?/Iko zvino ndichataura masangano akati wandei.Pasangano rimwe
nerimwe,mungandiudzewo kuti munovimba navo zvakadii:munovimba navo zvikuru, :munovimba
navo, hamuvimbe navo kana kuti hapana zvachose hazvo./Kathesi ngizaqhamba inhlanganiso
ezithile.Kunhlanganiso inye layinye ,lingangitshela yini ukuti liyithemba okunganani: liyayithemba
kakhulu sibili, liyayithemba kakhulu, kaliyithembi kumbe akula ngitsho ithemba.

The courts/Matare edzimhosva/ Umthetwandaba

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 19.2 18.6 19.7 18.3 16.2 27.0
Quite a lot 40.4 40.3 40.5 38.4 43.1 39.6
Not very much 32.0 33.0 31.1 36.2 31.8 22.9
None at all 8.5 8.1 8.8 7.2 8.9 10.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V115.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The government
(in your nation’s capital)
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I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?/Iko zvino ndichataura masangano akati wandei.Pasangano rimwe
nerimwe,mungandiudzewo kuti munovimba navo zvakadii:munovimba navo zvikuru, :munovimba
navo, hamuvimbe navo kana kuti hapana zvachose hazvo./Kathesi ngizaqhamba inhlanganiso
ezithile.Kunhlanganiso inye layinye ,lingangitshela yini ukuti liyithemba okunganani: liyayithemba
kakhulu sibili, liyayithemba kakhulu, kaliyithembi kumbe akula ngitsho ithemba.

The government (in Harare)/ Hurumende/Uhulumende

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 15.7 14.6 16.6 13.2 14.6 23.2
Quite a lot 35.1 34.0 35.9 33.8 36.1 35.9
Not very much 36.2 36.6 35.9 37.9 37.5 30.1
None at all 13.0 14.8 11.6 15.1 11.8 10.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V116.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Political parties

Zimbabwe 2012(N=1500)

I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?/Iko zvino ndichataura masangano akati wandei.Pasangano rimwe
nerimwe,mungandiudzewo kuti munovimba navo zvakadii:munovimba navo zvikuru, :munovimba
navo, hamuvimbe navo kana kuti hapana zvachose hazvo./Kathesi ngizaqhamba inhlanganiso
ezithile.Kunhlanganiso inye layinye ,lingangitshela yini ukuti liyithemba okunganani: liyayithemba
kakhulu sibili, liyayithemba kakhulu, kaliyithembi kumbe akula ngitsho ithemba.

Political parties/ Mapato edzezvematongerwo enyika/ Amabandla ezombangazwe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 11.7 15.2 8.8 7.6 13.2 17.9
Quite a lot 27.0 26.9 27.1 25.3 28.3 28.2
Not very much 42.0 40.6 43.2 47.7 39.2 35.0
None at all 19.3 17.3 21.0 19.4 19.4 18.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V117.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Parliament
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I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?/Iko zvino ndichataura masangano akati wandei.Pasangano rimwe
nerimwe,mungandiudzewo kuti munovimba navo zvakadii:munovimba navo zvikuru, :munovimba
navo, hamuvimbe navo kana kuti hapana zvachose hazvo./Kathesi ngizaqhamba inhlanganiso
ezithile.Kunhlanganiso inye layinye ,lingangitshela yini ukuti liyithemba okunganani: liyayithemba
kakhulu sibili, liyayithemba kakhulu, kaliyithembi kumbe akula ngitsho ithemba.

Parliament/National Assembly/Paramende/Iphalamende

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 12.0 12.9 11.2 9.0 13.1 16.6
Quite a lot 36.5 37.1 36.0 35.0 36.3 40.1
Not very much 37.4 37.7 37.2 40.8 37.4 30.1
None at all 14.1 12.3 15.6 15.2 13.2 13.2
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V118.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Civil service

Zimbabwe 2012(N=1500)

I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?/Iko zvino ndichataura masangano akati wandei.Pasangano rimwe
nerimwe,mungandiudzewo kuti munovimba navo zvakadii:munovimba navo zvikuru, :munovimba
navo, hamuvimbe navo kana kuti hapana zvachose hazvo./Kathesi ngizaqhamba inhlanganiso
ezithile.Kunhlanganiso inye layinye ,lingangitshela yini ukuti liyithemba okunganani: liyayithemba
kakhulu sibili, liyayithemba kakhulu, kaliyithembi kumbe akula ngitsho ithemba.

The Civil Service/Vashande vehurumende/Izisebenzi zikahulumende

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 11.6 10.6 12.4 11.3 11.4 12.5
Quite a lot 41.2 40.1 42.2 41.8 40.3 41.8
Not very much 36.9 37.7 36.2 37.9 37.2 34.0
None at all 10.3 11.6 9.2 8.9 11.1 11.6
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V119.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Universities
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I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?/Iko zvino ndichataura masangano akati wandei.Pasangano rimwe
nerimwe,mungandiudzewo kuti munovimba navo zvakadii:munovimba navo zvikuru, :munovimba
navo, hamuvimbe navo kana kuti hapana zvachose hazvo./Kathesi ngizaqhamba inhlanganiso
ezithile.Kunhlanganiso inye layinye ,lingangitshela yini ukuti liyithemba okunganani: liyayithemba
kakhulu sibili, liyayithemba kakhulu, kaliyithembi kumbe akula ngitsho ithemba.

Universities/Maunivhesiti/ Amaunivesiti

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 37.2 37.5 36.9 39.1 36.8 33.5
Quite a lot 42.7 44.0 41.6 40.1 43.3 47.2
Not very much 15.8 14.9 16.6 16.8 15.5 14.2
None at all 4.3 3.6 4.9 3.9 4.4 5.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V120.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Major Companies

Zimbabwe 2012(N=1500)

I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?/Iko zvino ndichataura masangano akati wandei.Pasangano rimwe
nerimwe,mungandiudzewo kuti munovimba navo zvakadii:munovimba navo zvikuru, :munovimba
navo, hamuvimbe navo kana kuti hapana zvachose hazvo./Kathesi ngizaqhamba inhlanganiso
ezithile.Kunhlanganiso inye layinye ,lingangitshela yini ukuti liyithemba okunganani: liyayithemba
kakhulu sibili, liyayithemba kakhulu, kaliyithembi kumbe akula ngitsho ithemba.

Major companies/Makambani makuru/Amankampani amakhulu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 26.3 28.7 24.2 28.3 25.3 23.6
Quite a lot 45.8 42.7 48.4 42.6 49.2 46.3
Not very much 21.7 22.3 21.3 23.7 19.8 21.3
None at all 6.2 6.3 6.1 5.4 5.8 8.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V121.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Banks
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I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?/Iko zvino ndichataura masangano akati wandei.Pasangano rimwe
nerimwe,mungandiudzewo kuti munovimba navo zvakadii:munovimba navo zvikuru, :munovimba
navo, hamuvimbe navo kana kuti hapana zvachose hazvo./Kathesi ngizaqhamba inhlanganiso
ezithile.Kunhlanganiso inye layinye ,lingangitshela yini ukuti liyithemba okunganani: liyayithemba
kakhulu sibili, liyayithemba kakhulu, kaliyithembi kumbe akula ngitsho ithemba.

Banks/Mabhanga/ Amabhanga

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 29.1 31.2 27.3 30.9 28.3 26.7
Quite a lot 41.7 40.9 42.4 41.3 40.0 45.9
Not very much 21.8 21.7 21.9 21.1 24.1 19.0
None at all 7.4 6.3 8.3 6.7 7.7 8.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V122.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Environmental
organizations

Zimbabwe 2012(N=1500)

I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?/Iko zvino ndichataura masangano akati wandei.Pasangano rimwe
nerimwe,mungandiudzewo kuti munovimba navo zvakadii:munovimba navo zvikuru, :munovimba
navo, hamuvimbe navo kana kuti hapana zvachose hazvo./Kathesi ngizaqhamba inhlanganiso
ezithile.Kunhlanganiso inye layinye ,lingangitshela yini ukuti liyithemba okunganani: liyayithemba
kakhulu sibili, liyayithemba kakhulu, kaliyithembi kumbe akula ngitsho ithemba.

Environmental organisations/Masangano anoona nezvisikwa nezvakati komberedza/Inhlanganiso
ezibona ngezemvelo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 24.6 25.5 23.7 22.0 23.0 33.1
Quite a lot 40.9 42.1 40.0 41.9 39.5 41.5
Not very much 27.4 26.2 28.3 28.0 30.7 19.3
None at all 7.2 6.2 7.9 8.0 6.8 6.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V123.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it  a great deal of confidence, quite a lot  of confidence, not very much confidence or none at all? Women’s
organizations
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I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?/Iko zvino ndichataura masangano akati wandei.Pasangano rimwe
nerimwe,mungandiudzewo kuti munovimba navo zvakadii:munovimba navo zvikuru, :munovimba
navo, hamuvimbe navo kana kuti hapana zvachose hazvo./Kathesi ngizaqhamba inhlanganiso
ezithile.Kunhlanganiso inye layinye ,lingangitshela yini ukuti liyithemba okunganani: liyayithemba
kakhulu sibili, liyayithemba kakhulu, kaliyithembi kumbe akula ngitsho ithemba.

Women’s organisations/ Masangano anomirira vanhukadzi/ Inhlanganiso ezimela abesifazane

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 25.6 16.8 33.0 23.6 24.6 32.0
Quite a lot 38.2 38.0 38.4 40.0 35.8 38.9
Not very much 27.4 33.6 22.2 27.9 31.0 19.0
None at all 8.8 11.6 6.5 8.5 8.6 10.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V124.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Charitable or
humanitarian organizations

Zimbabwe 2012(N=1500)

I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?/Iko zvino ndichataura masangano akati wandei.Pasangano rimwe
nerimwe,mungandiudzewo kuti munovimba navo zvakadii:munovimba navo zvikuru, :munovimba
navo, hamuvimbe navo kana kuti hapana zvachose hazvo./Kathesi ngizaqhamba inhlanganiso
ezithile.Kunhlanganiso inye layinye ,lingangitshela yini ukuti liyithemba okunganani: liyayithemba
kakhulu sibili, liyayithemba kakhulu, kaliyithembi kumbe akula ngitsho ithemba.

Charitable or humanitarian organisations/Masangano anopa rubatsiro vasingawane/ Inhlanganiso
ezipha uncedo abaswelayo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 39.5 38.0 40.7 38.4 36.5 47.6
Quite a lot 34.6 35.7 33.7 35.8 35.0 31.4
Not very much 19.1 19.8 18.6 19.5 21.7 13.2
None at all 6.8 6.5 7.0 6.3 6.7 7.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V125_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The [European
Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V125_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The APEC
(Asia-Pacific Economic Cooperation Conference)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V125_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: CARICOM

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V125_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
Maghreb Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V125_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of the Islamic World

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V125_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The NAFTA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V125_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
MERCOSUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V125_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CIS

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V125_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The African
Union

Zimbabwe 2012(N=1500)

I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?/Iko zvino ndichataura masangano akati wandei.Pasangano rimwe
nerimwe,mungandiudzewo kuti munovimba navo zvakadii:munovimba navo zvikuru, :munovimba
navo, hamuvimbe navo kana kuti hapana zvachose hazvo./Kathesi ngizaqhamba inhlanganiso
ezithile.Kunhlanganiso inye layinye ,lingangitshela yini ukuti liyithemba okunganani: liyayithemba
kakhulu sibili, liyayithemba kakhulu, kaliyithembi kumbe akula ngitsho ithemba.

The African Union/ Sangano reAfrican Union/Inhlanganiso yeAfrican Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 18.4 18.3 18.4 15.7 18.8 23.4
Quite a lot 39.1 39.3 38.9 38.6 37.8 42.6
Not very much 31.0 30.3 31.6 33.9 32.0 23.0
None at all 11.5 12.0 11.1 11.8 11.5 11.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V125_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The ASEAN
(Association of South East Asian Nations)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V125_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CER

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V125_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of American States (OAE)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V125_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: SAARC

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V125_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: UNASUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V125_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Free
Commerce Treaty (Tratado de libre comercio)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V125_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
League

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V125_16.- Confidence: Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V125_17.- Confidence: Mainland government
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V126.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The United
Nations

Zimbabwe 2012(N=1500)

I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much
confidence you have in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much
confidence or none at all?/Iko zvino ndichataura masangano akati wandei.Pasangano rimwe
nerimwe,mungandiudzewo kuti munovimba navo zvakadii:munovimba navo zvikuru, :munovimba
navo, hamuvimbe navo kana kuti hapana zvachose hazvo./Kathesi ngizaqhamba inhlanganiso
ezithile.Kunhlanganiso inye layinye ,lingangitshela yini ukuti liyithemba okunganani: liyayithemba
kakhulu sibili, liyayithemba kakhulu, kaliyithembi kumbe akula ngitsho ithemba.

The United Nations/ Sangano reUnited Nations/Inhlanganiso yeUnited Nations

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 24.9 27.1 23.1 23.3 26.3 25.7
Quite a lot 34.4 32.6 35.9 34.7 31.9 38.6
Not very much 26.9 25.9 27.8 30.4 25.8 21.4
None at all 13.8 14.5 13.2 11.6 16.0 14.3
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V127.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

Zimbabwe 2012(N=1500)

I am going to describe various types of political systems and ask what you think about each one as a
way of governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or
very bad way of governing this country?/Ndichatsanangura nzira dzakasiyana siyana
dzematongerwo enyika dzinoshandiswa ndozokubvunzai zvamunofunga panzira imwe neimwe
senzira yokutonga nyika ino.Panzira imwe neimwe mungati yakanaka zvikurusa,
yakanakawo,yakaipa kana yakaipa zvikurusa senzira yokutonga nyika ino?/Ngizachaza indlela
ezehlukeneyo ezombangazwe ezisetshenziswayo ngibe sengizalibuza elikucabangayo kundlela inye
leyinye njengendlela yokubusa ilizwe leli.Kundlela inye leyinye lingathi ilunge kakhulu,ilungile loba
imbi kumbe imbi kakhulu njengendlela yokubusa ilizwe leli?

Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections / Kuva
nomutungamiri ane simba asingateereri paramende nesarudzo dzokuvhota/Ukuba lomkhokheli
olamandla kakhulu ongalaleli iphalamende lokwenzakala ekhetweni

Study #WV6_Results Zimbabwe
2012_v2018091

2

Page 68 of 156



 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 8.9 10.8 7.3 8.0 10.2 8.4
Fairly good 7.8 7.3 8.3 9.0 6.8 7.1
Bad 21.8 21.3 22.1 23.4 17.3 26.8
Very bad 61.5 60.6 62.3 59.6 65.7 57.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V128.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

Zimbabwe 2012(N=1500)

I am going to describe various types of political systems and ask what you think about each one as a
way of governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or
very bad way of governing this country?/Ndichatsanangura nzira dzakasiyana siyana
dzematongerwo enyika dzinoshandiswa ndozokubvunzai zvamunofunga panzira imwe neimwe
senzira yokutonga nyika ino.Panzira imwe neimwe mungati yakanaka zvikurusa,
yakanakawo,yakaipa kana yakaipa zvikurusa senzira yokutonga nyika ino?/Ngizachaza indlela
ezehlukeneyo ezombangazwe ezisetshenziswayo ngibe sengizalibuza elikucabangayo kundlela inye
leyinye njengendlela yokubusa ilizwe leli.Kundlela inye leyinye lingathi ilunge kakhulu,ilungile loba
imbi kumbe imbi kakhulu njengendlela yokubusa ilizwe leli?

Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country/
Kuti nyanzvi dzipe pfungwa dzadzo dzadzinofunga kuti dzakanakira nyika kwete hurumende / Ukuthi
kube lengcitshi ezipa umbono wazo ezibona ukuthi ulungele ilizwe hatshi uhulumende

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 23.2 24.3 22.2 25.7 23.9 16.0
Fairly good 38.1 37.7 38.5 38.0 39.0 36.8
Fairly bad 19.9 20.5 19.4 19.2 19.1 23.1
Very bad 18.8 17.4 19.9 17.0 18.0 24.2
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V129.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule

Zimbabwe 2012(N=1500)

I am going to describe various types of political systems and ask what you think about each one as a
way of governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or
very bad way of governing this country?/Ndichatsanangura nzira dzakasiyana siyana
dzematongerwo enyika dzinoshandiswa ndozokubvunzai zvamunofunga panzira imwe neimwe
senzira yokutonga nyika ino.Panzira imwe neimwe mungati yakanaka zvikurusa,
yakanakawo,yakaipa kana yakaipa zvikurusa senzira yokutonga nyika ino?/Ngizachaza indlela
ezehlukeneyo ezombangazwe ezisetshenziswayo ngibe sengizalibuza elikucabangayo kundlela inye
leyinye njengendlela yokubusa ilizwe leli.Kundlela inye leyinye lingathi ilunge kakhulu,ilungile loba
imbi kumbe imbi kakhulu njengendlela yokubusa ilizwe leli?

Having the army rule /Vechiuto vatonge/ Abebutho babuse
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 4.3 3.4 5.0 3.6 4.5 5.1
Fairly good 13.8 13.3 14.2 13.3 13.0 16.3
Fairly bad 34.2 34.0 34.3 33.7 35.0 33.5
Very bad 47.8 49.3 46.5 49.4 47.4 45.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V130.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system

Zimbabwe 2012(N=1500)

I am going to describe various types of political systems and ask what you think about each one as a
way of governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or
very bad way of governing this country?/Ndichatsanangura nzira dzakasiyana siyana
dzematongerwo enyika dzinoshandiswa ndozokubvunzai zvamunofunga panzira imwe neimwe
senzira yokutonga nyika ino.Panzira imwe neimwe mungati yakanaka zvikurusa,
yakanakawo,yakaipa kana yakaipa zvikurusa senzira yokutonga nyika ino?/Ngizachaza indlela
ezehlukeneyo ezombangazwe ezisetshenziswayo ngibe sengizalibuza elikucabangayo kundlela inye
leyinye njengendlela yokubusa ilizwe leli.Kundlela inye leyinye lingathi ilunge kakhulu,ilungile loba
imbi kumbe imbi kakhulu njengendlela yokubusa ilizwe leli?

Having a democratic political system/ Kuva nenzira inoremekedza nokukoshesa zvido zvevanhu/
Ukuba lendlela eqhakathekisa lokuhlonipha uzulu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 75.7 77.9 73.9 71.7 79.2 77.8
Fairly good 21.1 19.1 22.7 24.4 18.0 19.7
Fairly bad 2.1 1.8 2.4 2.6 1.8 1.7
Very bad 1.1 1.3 0.9 1.3 1.0 0.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V131.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an  essential  characteristic  of  democracy”  and 10 means it  definitely  is  “an  essential  characteristic  of  democracy”:
Governments tax the rich and subsidize the poor

Zimbabwe 2012(N=1500)
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Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell
me for each of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use
this scale where ‘1’ means “not at all an essential characteristic of democracy” and ‘10’ means it
definitely is “an essential characteristic of democracy”./Zvinhu zvakawanda zvinodikanwa,asi hazvisi
zvose zvakakosha zvinotorwa seremekedzo yevanhu(democracy).Ndinokumbira kuti mundiudzewo
pachinhu chimwe nechimwe  mafungiro enyu no
 kuti chakakosha zvakanyanya zvakadii muchishandisa chikero ichi .Apo 1 anoreva kuti ‘hachina
kukosha zvachose seremekedzo yavanhu ukuwo 10 achireva kuti’chakakosha zvikuru seratidzo
yeremekedzo yevanhu’/Yizinto ezingengi ezifunakalayo,kodwa kayisikho konke  okuqhakathekileyo
okuthathwa njengendlela yokuhlonipa izifiso zikazulu. Ngicela lingitshele kundlela inye leyinye ukuthi
libona ngazathi kuqhakatheke kanganani lisebenzisa isikhelo lesi.Lapho u 1 umele
ukuthi’akuqhakathekanga ngitsho kancane kuhlonipho lezifisi zikazulu’ ngapha u 10 emele
ukuthi’kuqhakatheke kakhulu kuhlonipho lezifiso zikazulu’.

Governments tax the rich and subsidize the poor./Hurumende ichibatira vapfumi mari kuti ibatsire
varombo/Uhulumende abambe imali yezinothi ukuze ancede abahawulayo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 18.1 17.3 18.8 19.9 18.5 13.4
2 4.8 6.0 3.7 6.2 3.9 3.2
3 6.8 8.3 5.6 6.4 8.0 5.6
4 10.1 9.8 10.3 11.6 10.7 5.4
5 15.4 15.9 14.9 13.8 15.9 17.7
6 9.2 10.7 8.0 9.3 8.5 10.4
7 8.6 7.1 9.9 6.8 9.0 12.0
8 8.5 8.1 8.8 8.1 8.6 9.2
9 5.4 4.7 6.0 5.6 4.5 6.7
An essential characteristic of democracy 13.1 12.0 14.0 12.2 12.5 16.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 5.29 5.14 5.40 5.08 5.20 5.91
Standard Deviation 3.00 2.93 3.04 3.03 2.96 2.91
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V132.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Religious
authorities ultimately interpret the laws
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Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell
me for each of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use
this scale where ‘1’ means “not at all an essential characteristic of democracy” and ‘10’ means it
definitely is “an essential characteristic of democracy”./Zvinhu zvakawanda zvinodikanwa,asi hazvisi
zvose zvakakosha zvinotorwa seremekedzo yevanhu(democracy).Ndinokumbira kuti mundiudzewo
pachinhu chimwe nechimwe  mafungiro enyu no
 kuti chakakosha zvakanyanya zvakadii muchishandisa chikero ichi .Apo 1 anoreva kuti ‘hachina
kukosha zvachose seremekedzo yavanhu ukuwo 10 achireva kuti’chakakosha zvikuru seratidzo
yeremekedzo yevanhu’/Yizinto ezingengi ezifunakalayo,kodwa kayisikho konke  okuqhakathekileyo
okuthathwa njengendlela yokuhlonipa izifiso zikazulu. Ngicela lingitshele kundlela inye leyinye ukuthi
libona ngazathi kuqhakatheke kanganani lisebenzisa isikhelo lesi.Lapho u 1 umele
ukuthi’akuqhakathekanga ngitsho kancane kuhlonipho lezifisi zikazulu’ ngapha u 10 emele
ukuthi’kuqhakatheke kakhulu kuhlonipho lezifiso zikazulu’.

Religious authorities ultimately interpret the laws./Vanoona nezvezvitendero vave ndivo
vanotsanangura mitemo zvizere/Ababona ngezekholo babe yibo abachazulula imithetho

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 25.3 27.7 23.2 26.3 23.3 26.7
2 8.8 9.3 8.4 11.7 7.6 4.6
3 10.5 10.1 10.9 10.2 11.6 9.3
4 9.0 8.7 9.2 8.4 9.0 10.3
5 14.5 15.0 14.0 14.0 16.1 12.3
6 10.0 9.0 10.8 8.9 11.6 9.1
7 7.5 6.4 8.4 8.2 6.6 7.5
8 6.8 5.9 7.6 4.3 8.4 9.5
9 3.4 4.4 2.5 3.7 2.7 3.9
An essential characteristic of democracy 4.3 3.6 4.9 4.4 3.0 6.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 4.23 4.07 4.36 4.05 4.27 4.52
Standard Deviation 2.72 2.72 2.71 2.71 2.60 2.92
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V133.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
choose their leaders in free elections
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Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell
me for each of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use
this scale where ‘1’ means “not at all an essential characteristic of democracy” and ‘10’ means it
definitely is “an essential characteristic of democracy”./Zvinhu zvakawanda zvinodikanwa,asi hazvisi
zvose zvakakosha zvinotorwa seremekedzo yevanhu(democracy).Ndinokumbira kuti mundiudzewo
pachinhu chimwe nechimwe  mafungiro enyu no
 kuti chakakosha zvakanyanya zvakadii muchishandisa chikero ichi .Apo 1 anoreva kuti ‘hachina
kukosha zvachose seremekedzo yavanhu ukuwo 10 achireva kuti’chakakosha zvikuru seratidzo
yeremekedzo yevanhu’/Yizinto ezingengi ezifunakalayo,kodwa kayisikho konke  okuqhakathekileyo
okuthathwa njengendlela yokuhlonipa izifiso zikazulu. Ngicela lingitshele kundlela inye leyinye ukuthi
libona ngazathi kuqhakatheke kanganani lisebenzisa isikhelo lesi.Lapho u 1 umele
ukuthi’akuqhakathekanga ngitsho kancane kuhlonipho lezifisi zikazulu’ ngapha u 10 emele
ukuthi’kuqhakatheke kakhulu kuhlonipho lezifiso zikazulu’.

People choose their leaders in free elections. /Vanhu vasarudze vatungamiri vavo musarudzo
dzisina zhowe zhowe/ Abantu bakhethe abakhokheli babo kukhetho olungela dlakela

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 1.8 1.4 2.2 0.9 3.1 1.4
2 0.5 0.7 0.4 0.4 0.8 0.1
3 0.7 0.6 0.9 0.9 0.4 1.1
4 1.3 1.8 0.9 1.8 1.1 0.8
5 4.3 4.5 4.1 4.9 2.9 5.6
6 4.3 3.3 5.1 4.3 3.6 5.7
7 9.6 10.2 9.0 8.5 11.2 8.7
8 10.3 9.5 10.9 10.2 10.4 10.2
9 12.0 9.8 13.9 10.6 11.0 17.0
An essential characteristic of democracy 55.2 58.1 52.6 57.5 55.4 49.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 8.66 8.71 8.62 8.73 8.62 8.60
Standard Deviation 2.01 1.99 2.02 1.92 2.14 1.94
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V134.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
receive state aid for unemployment
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Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell
me for each of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use
this scale where ‘1’ means “not at all an essential characteristic of democracy” and ‘10’ means it
definitely is “an essential characteristic of democracy”./Zvinhu zvakawanda zvinodikanwa,asi hazvisi
zvose zvakakosha zvinotorwa seremekedzo yevanhu(democracy).Ndinokumbira kuti mundiudzewo
pachinhu chimwe nechimwe  mafungiro enyu no
 kuti chakakosha zvakanyanya zvakadii muchishandisa chikero ichi .Apo 1 anoreva kuti ‘hachina
kukosha zvachose seremekedzo yavanhu ukuwo 10 achireva kuti’chakakosha zvikuru seratidzo
yeremekedzo yevanhu’/Yizinto ezingengi ezifunakalayo,kodwa kayisikho konke  okuqhakathekileyo
okuthathwa njengendlela yokuhlonipa izifiso zikazulu. Ngicela lingitshele kundlela inye leyinye ukuthi
libona ngazathi kuqhakatheke kanganani lisebenzisa isikhelo lesi.Lapho u 1 umele
ukuthi’akuqhakathekanga ngitsho kancane kuhlonipho lezifisi zikazulu’ ngapha u 10 emele
ukuthi’kuqhakatheke kakhulu kuhlonipho lezifiso zikazulu’.

People receive state aid for unemployment./ Vanhu vasina mabasa vawane rubatsiro kubva
kuhurumende/Abantu abangele imisebenzi bathole uncedo oluvela kuhulumende

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 3.9 4.5 3.4 3.6 5.2 2.1
2 1.8 2.0 1.5 1.8 2.1 1.1
3 3.4 3.5 3.4 4.1 3.3 2.3
4 5.7 7.3 4.3 6.7 5.1 4.5
5 13.6 15.9 11.7 14.7 12.2 13.9
6 11.8 9.6 13.7 11.0 11.9 13.7
7 14.1 13.1 15.1 13.1 15.6 13.7
8 12.4 10.5 14.1 13.3 11.4 12.5
9 7.6 8.7 6.7 5.9 8.8 9.0
An essential characteristic of democracy 25.5 24.9 26.1 25.8 24.4 27.2
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 7.02 6.88 7.14 6.95 6.96 7.30
Standard Deviation 2.51 2.60 2.42 2.53 2.57 2.32
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V135.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The army
takes over when government is incompetent
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Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell
me for each of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use
this scale where ‘1’ means “not at all an essential characteristic of democracy” and ‘10’ means it
definitely is “an essential characteristic of democracy”./Zvinhu zvakawanda zvinodikanwa,asi hazvisi
zvose zvakakosha zvinotorwa seremekedzo yevanhu(democracy).Ndinokumbira kuti mundiudzewo
pachinhu chimwe nechimwe  mafungiro enyu no
 kuti chakakosha zvakanyanya zvakadii muchishandisa chikero ichi .Apo 1 anoreva kuti ‘hachina
kukosha zvachose seremekedzo yavanhu ukuwo 10 achireva kuti’chakakosha zvikuru seratidzo
yeremekedzo yevanhu’/Yizinto ezingengi ezifunakalayo,kodwa kayisikho konke  okuqhakathekileyo
okuthathwa njengendlela yokuhlonipa izifiso zikazulu. Ngicela lingitshele kundlela inye leyinye ukuthi
libona ngazathi kuqhakatheke kanganani lisebenzisa isikhelo lesi.Lapho u 1 umele
ukuthi’akuqhakathekanga ngitsho kancane kuhlonipho lezifisi zikazulu’ ngapha u 10 emele
ukuthi’kuqhakatheke kakhulu kuhlonipho lezifiso zikazulu’.

The army takes over when government is incompetent./ Vechiuto vatonge zvavo kana hurumende
ichiratidza kukundikana/ Abebutho babuse nxa uhulumende ekhanya esehkuleka ukubusa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 24.9 25.9 24.0 26.6 22.7 25.3
2 11.4 11.9 11.0 11.8 12.0 9.5
3 11.5 10.5 12.3 11.1 12.7 9.9
4 9.6 10.4 8.9 10.0 10.4 7.2
5 11.9 11.1 12.5 12.0 10.9 13.4
6 8.7 7.8 9.4 7.6 10.8 7.0
7 6.8 6.3 7.3 6.3 6.4 9.0
8 6.4 7.3 5.6 6.6 6.5 5.6
9 3.1 3.8 2.6 3.1 2.9 3.7
An essential characteristic of democracy 5.8 5.1 6.3 4.8 4.9 9.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 4.16 4.12 4.20 4.02 4.16 4.48
Standard Deviation 2.78 2.80 2.77 2.75 2.70 3.00
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V136.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Civil rights
protect people from state oppression

Zimbabwe 2012(N=1500)

Study #WV6_Results Zimbabwe
2012_v2018091

2

Page 75 of 156



 

Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell
me for each of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use
this scale where ‘1’ means “not at all an essential characteristic of democracy” and ‘10’ means it
definitely is “an essential characteristic of democracy”./Zvinhu zvakawanda zvinodikanwa,asi hazvisi
zvose zvakakosha zvinotorwa seremekedzo yevanhu(democracy).Ndinokumbira kuti mundiudzewo
pachinhu chimwe nechimwe  mafungiro enyu no
 kuti chakakosha zvakanyanya zvakadii muchishandisa chikero ichi .Apo 1 anoreva kuti ‘hachina
kukosha zvachose seremekedzo yavanhu ukuwo 10 achireva kuti’chakakosha zvikuru seratidzo
yeremekedzo yevanhu’/Yizinto ezingengi ezifunakalayo,kodwa kayisikho konke  okuqhakathekileyo
okuthathwa njengendlela yokuhlonipa izifiso zikazulu. Ngicela lingitshele kundlela inye leyinye ukuthi
libona ngazathi kuqhakatheke kanganani lisebenzisa isikhelo lesi.Lapho u 1 umele
ukuthi’akuqhakathekanga ngitsho kancane kuhlonipho lezifisi zikazulu’ ngapha u 10 emele
ukuthi’kuqhakatheke kakhulu kuhlonipho lezifiso zikazulu’.

Civil rights protect people from state oppression./ Vanomirira kodzero dzevanhu vadzivirire vanhu
kuti vasadzvanyirirwe nehurumende yavo/ Ababona lemalungelo akazulu bavikele uzulu ukuze
angacindezelwi nguhulumende

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 2.0 2.2 1.8 2.1 2.2 1.2
2 1.7 1.2 2.0 1.7 1.0 2.9
3 1.0 1.6 0.6 1.3 0.9 0.7
4 2.8 3.1 2.5 3.4 2.5 1.8
5 11.6 9.8 13.1 10.0 11.2 15.8
6 10.7 9.8 11.5 9.8 10.8 12.8
7 13.8 13.5 14.1 14.4 13.7 12.8
8 13.1 12.9 13.3 13.0 13.7 12.2
9 10.4 11.0 9.8 11.1 9.6 10.1
An essential characteristic of democracy 32.9 35.0 31.2 33.1 34.4 29.6
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 7.66 7.76 7.58 7.68 7.74 7.46
Standard Deviation 2.28 2.29 2.26 2.30 2.25 2.28
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V137.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The state
makes people’s incomes equal
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Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell
me for each of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use
this scale where ‘1’ means “not at all an essential characteristic of democracy” and ‘10’ means it
definitely is “an essential characteristic of democracy”./Zvinhu zvakawanda zvinodikanwa,asi hazvisi
zvose zvakakosha zvinotorwa seremekedzo yevanhu(democracy).Ndinokumbira kuti mundiudzewo
pachinhu chimwe nechimwe  mafungiro enyu no
 kuti chakakosha zvakanyanya zvakadii muchishandisa chikero ichi .Apo 1 anoreva kuti ‘hachina
kukosha zvachose seremekedzo yavanhu ukuwo 10 achireva kuti’chakakosha zvikuru seratidzo
yeremekedzo yevanhu’/Yizinto ezingengi ezifunakalayo,kodwa kayisikho konke  okuqhakathekileyo
okuthathwa njengendlela yokuhlonipa izifiso zikazulu. Ngicela lingitshele kundlela inye leyinye ukuthi
libona ngazathi kuqhakatheke kanganani lisebenzisa isikhelo lesi.Lapho u 1 umele
ukuthi’akuqhakathekanga ngitsho kancane kuhlonipho lezifisi zikazulu’ ngapha u 10 emele
ukuthi’kuqhakatheke kakhulu kuhlonipho lezifiso zikazulu’.

The state makes people’s incomes equal./ Hurumende iyenzanise mari dzinowanikwa
nevanhu/Uhulumende alinganise imali ezitholwa ngabantu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 24.3 25.8 22.9 25.6 21.7 26.2
2 9.9 9.4 10.3 9.9 9.8 10.1
3 10.2 9.5 10.9 10.8 10.3 8.9
4 8.9 9.8 8.2 8.8 9.5 8.1
5 14.0 14.0 14.0 16.2 10.9 15.1
6 11.1 10.6 11.5 11.8 9.1 13.4
7 6.7 5.3 7.9 4.5 9.0 7.0
8 5.7 6.6 4.9 4.6 8.5 2.7
9 3.3 3.0 3.5 3.4 3.6 2.5
An essential characteristic of democracy 5.9 6.0 5.9 4.3 7.6 6.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 4.28 4.23 4.33 4.07 4.59 4.15
Standard Deviation 2.77 2.79 2.75 2.65 2.90 2.72
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V138.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
obey their rulers
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Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell
me for each of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use
this scale where ‘1’ means “not at all an essential characteristic of democracy” and ‘10’ means it
definitely is “an essential characteristic of democracy”./Zvinhu zvakawanda zvinodikanwa,asi hazvisi
zvose zvakakosha zvinotorwa seremekedzo yevanhu(democracy).Ndinokumbira kuti mundiudzewo
pachinhu chimwe nechimwe  mafungiro enyu no
 kuti chakakosha zvakanyanya zvakadii muchishandisa chikero ichi .Apo 1 anoreva kuti ‘hachina
kukosha zvachose seremekedzo yavanhu ukuwo 10 achireva kuti’chakakosha zvikuru seratidzo
yeremekedzo yevanhu’/Yizinto ezingengi ezifunakalayo,kodwa kayisikho konke  okuqhakathekileyo
okuthathwa njengendlela yokuhlonipa izifiso zikazulu. Ngicela lingitshele kundlela inye leyinye ukuthi
libona ngazathi kuqhakatheke kanganani lisebenzisa isikhelo lesi.Lapho u 1 umele
ukuthi’akuqhakathekanga ngitsho kancane kuhlonipho lezifisi zikazulu’ ngapha u 10 emele
ukuthi’kuqhakatheke kakhulu kuhlonipho lezifiso zikazulu’.

People obey their rulers./ Vanhu ngavateerere vanotonga nyika/ Abantu kabalalelele abakhokheli
belizwe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 5.5 5.8 5.2 5.9 5.3 5.0
2 1.6 2.2 1.1 1.5 2.1 1.1
3 2.2 2.5 1.9 3.1 1.3 1.9
4 4.9 5.0 4.8 6.0 3.4 5.4
5 17.0 18.1 16.1 18.5 17.8 12.1
6 13.6 13.7 13.4 12.6 15.4 12.2
7 14.8 12.1 17.1 16.1 11.6 18.4
8 13.0 12.4 13.6 13.5 14.7 8.7
9 8.0 8.6 7.5 6.2 7.8 12.2
An essential characteristic of democracy 19.4 19.7 19.2 16.6 20.8 23.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 6.75 6.68 6.81 6.53 6.84 7.07
Standard Deviation 2.47 2.55 2.41 2.46 2.47 2.47
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V139.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Women
have the same rights as men
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Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell
me for each of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use
this scale where ‘1’ means “not at all an essential characteristic of democracy” and ‘10’ means it
definitely is “an essential characteristic of democracy”./Zvinhu zvakawanda zvinodikanwa,asi hazvisi
zvose zvakakosha zvinotorwa seremekedzo yevanhu(democracy).Ndinokumbira kuti mundiudzewo
pachinhu chimwe nechimwe  mafungiro enyu no
 kuti chakakosha zvakanyanya zvakadii muchishandisa chikero ichi .Apo 1 anoreva kuti ‘hachina
kukosha zvachose seremekedzo yavanhu ukuwo 10 achireva kuti’chakakosha zvikuru seratidzo
yeremekedzo yevanhu’/Yizinto ezingengi ezifunakalayo,kodwa kayisikho konke  okuqhakathekileyo
okuthathwa njengendlela yokuhlonipa izifiso zikazulu. Ngicela lingitshele kundlela inye leyinye ukuthi
libona ngazathi kuqhakatheke kanganani lisebenzisa isikhelo lesi.Lapho u 1 umele
ukuthi’akuqhakathekanga ngitsho kancane kuhlonipho lezifisi zikazulu’ ngapha u 10 emele
ukuthi’kuqhakatheke kakhulu kuhlonipho lezifiso zikazulu’.

Women have the same rights as men./ Vanhukadzi ngavave nekodzero dzakaenzana
nedzevanhurume/ Abesifazane ababe lemalungelo afanana lamalungelo abobaba

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 4.7 6.2 3.4 4.5 5.1 4.2
2 2.6 4.5 1.1 3.0 1.7 3.7
3 3.7 5.2 2.5 3.1 4.1 4.4
4 4.3 4.7 3.9 5.1 3.7 3.7
5 18.6 19.7 17.7 16.7 19.6 21.0
6 10.3 8.6 11.8 10.3 10.0 11.1
7 9.4 6.8 11.6 8.7 9.9 9.9
8 9.4 11.5 7.6 10.9 9.2 6.5
9 8.0 9.0 7.3 8.7 7.4 7.8
An essential characteristic of democracy 28.8 23.8 33.1 28.8 29.4 27.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 6.95 6.58 7.26 7.01 6.97 6.80
Standard Deviation 2.68 2.82 2.52 2.68 2.68 2.70
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V140.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose?

Zimbabwe 2012(N=1500)

How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where
‘1’ means it is ‘not at all important’ and ‘10’ means ‘absolutely important’, what position would you
choose?/Zvakakosha zvakadii kwamuri kuti mugare munyika inotongwa nokuremekedza zvido
zvevanhu?. Pachikero ichi 1 anoreva kuti’hazvina kukosha zvachose’ ukuwo 10 anoreva kuti
‘zvakakosha zvikuru:mungada papi pacho?/Kuqhakatheke kanganani kini ukuhlala elizweni
elihlonipha izifiso zikazulu.Kusikhelo lesi u 1 umele ukuthi’ akuqhakathekanga ngitsho kancane
ngapha u 10 emele ukuthi ‘kuqhakatheke kakhulu:lingafuna indawo yiphi?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 0.8 0.5 1.1 0.9 0.3 1.7
2 0.3 0.1 0.4 0.1 0.2 0.8
3 0.5 0.4 0.7 0.6 0.4 0.8
4 2.3 2.4 2.2 2.9 2.3 0.8
5 5.5 5.3 5.7 4.0 5.6 8.6
6 4.4 3.1 5.5 5.7 4.2 2.2
7 6.7 5.2 8.0 8.6 5.5 5.1
8 9.1 11.0 7.5 6.3 9.5 14.5
9 12.1 12.7 11.6 13.4 10.8 11.7
Absolutely important 58.2 59.2 57.4 57.5 61.2 53.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 8.77 8.88 8.68 8.75 8.88 8.61
Standard Deviation 1.90 1.78 1.99 1.91 1.79 2.07
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V141.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all democratic 9.9 9.0 10.6 9.6 9.3 11.6
2 4.8 5.3 4.4 4.7 4.5 5.6
3 7.4 8.1 6.9 9.3 7.0 4.0
4 12.8 14.8 11.1 14.4 13.3 8.4
5 16.9 18.1 15.8 17.7 14.5 19.6
6 12.9 10.2 15.1 13.9 12.4 11.5
7 13.1 13.6 12.6 10.4 16.8 11.5
8 6.9 6.1 7.5 7.1 6.0 8.2
9 5.3 4.8 5.7 5.5 6.0 3.6
Completely democratic 10.1 10.0 10.1 7.4 10.1 15.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 5.50 5.42 5.56 5.29 5.61 5.73
Standard Deviation 2.61 2.59 2.64 2.51 2.60 2.82
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V142.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country?. Do you feel there is:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal of respect for individual human rights 19.5 21.4 17.9 16.2 22.4 21.3
Fairly much  respect 43.1 44.9 41.6 44.9 41.6 42.0
Not much respect 27.6 23.3 31.2 29.7 26.1 26.0
No respect at all 9.8 10.3 9.3 9.3 9.9 10.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V143.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life?

Zimbabwe 2012(N=1500)
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Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of
life?. [INT: READ OUT AND CODE ONE ANSWER ONLY]/Iko zvino ngatimbotaurai umwe musoro
wenyaya.Kakawanda zvakadii kana karipo apo pamunombofunga chikonzero chokurarama
panyika?/Kathesi kasixhoxeni esinye isiqokoqela sendaba.Kukanengi kanganani nxa kukhona lapho
elukhumbula isizatho lenjongo yokuphila lapha emhlabeni?

1.- Often / Nguva zhinji/ Izikhathi ezinengi
2.- Sometimes/ Dzimwe nguva// Kwesinye isikhathi
3.- Rarely / Kashomanana/Kalutshwane
4.- Never/Handisati ndambozvifunga/Angizake ngikukhumbule

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 58.2 59.9 56.7 60.3 56.2 57.3
Sometimes 30.0 30.1 29.8 29.3 33.0 25.4
Rarely 9.7 9.1 10.3 7.7 9.1 15.4
Never 2.1 0.9 3.2 2.7 1.6 1.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V144.- Do you belong to a religion or religious denomination?. If yes, which one?

Zimbabwe 2012(N=1500)

Do you belong to a religion or religious denomination? If yes, which one?/Munechitendero chenyu
here kana sangano sezvitendero,ndechipi chacho?/Lingabe kholo luphi na loba inkonzo yipihi,yiluphi
ukholo lwakhona?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
None 8.0 12.6 4.1 7.6 8.1 8.6
Ancestral worshipping / Tradition 0.9 1.6 0.3 0.2 0.3 3.6
Buddhist 0.2 0.3 - - - 0.8
Hindu * - 0.1 0.1 - -
Muslim 0.7 0.5 0.8 0.4 1.3 0.1
Orthodox 0.6 0.1 1.0 0.8 0.2 0.9
Protestant 68.2 60.8 74.3 71.1 68.9 60.3
Roman Catholic 21.4 24.0 19.1 19.9 20.8 25.6
Zionist 0.2 - 0.3 - 0.4 -
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V145.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days?
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Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days?.
[INT: CODE ONE ANSWER ONLY]/Kunze kwemichato kana nhamo, munoenda kuchitendero
chenyu ichi kakawanda zvakadii mazuva ano?/Ngaphandle kwemitshado lemfa,lihamba enkonzweni
yenyu kanengi kanganani kulezinsuku?

1.- More than once a week/ Kupfuura kamwe pavhiki/ Okwedlula kanye ngeviki
2.- Once a week/Kamwe pavhiki/Kanye ngeviki
3.- Once a month/ Kamwe pamwedzi/Kanye ngenyanga
4.- Only on special holy days/Pamazororo akakosha chete/ Kumaholiday aqhakathekileyo kuphela
5.- Once a year/ Kamwe chete pagore/ Kanye ngomnyaka
6.- Less often/Nenguva dziri kure/ Kusikhathi esikhatshana
7.- Never, practically never/ Handisati/ Angizake

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
More than once a week 38.5 25.6 49.3 38.6 36.7 41.6
Once a week 41.3 41.2 41.5 41.5 43.4 36.9
Once a month 5.0 8.2 2.2 6.0 4.3 4.2
Only on special holy days 2.9 4.8 1.3 2.2 3.8 2.8
Once a year 0.6 1.2 0.1 0.1 0.6 1.7
Less often 6.8 11.4 2.8 7.3 7.0 5.2
Never, practically never 5.0 7.5 2.8 4.3 4.4 7.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V146.- Apart from weddings and funerals, about how often do you pray?

Zimbabwe 2012(N=1500)

Apart from weddings and funerals, about how often do you pray?/Kunze kwemichato kana
nhamo,munonamata kakawanda zvakadii?/Ngaphandle kwemitshado lemfa,lithandaza kanengi
kanganani?

1.- Several times a day/Kakawanda pazuva/Kanengingelanga
2.- Once a day/Kamwe pazuva/ Kanye ngelanga
3.- Several times each week/ Kakawanda pavhiki/Kanengi ngeviki
4.- Only when attending religious services/ Kana ndaenda kuchitendero changu/Nxa ngihambe
enkonzeni yami
5.- Only on special holy days/ Pamazororo akakosha chete/ Kumaholiday aqhakathekileyo kuphela
6.- Once a year / Kamwe chete pagore/ Kanye ngomnyaka
7.- Less often/ Nenguva dziri kure/ Kusikhathi esikhatshana
8.- Never, practically never/ Handisati/ Angizake

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Several times a day 43.2 32.3 52.4 41.6 45.2 43.1
Once a day 32.1 32.2 32.1 30.9 35.8 27.7
Several times each week 10.9 13.2 8.9 13.6 7.7 11.0
Only when attending religious services 4.4 6.4 2.8 4.3 3.3 6.9
Only on special holy days 1.3 2.5 0.3 1.2 2.1 -
Once a year 0.2 0.5 - 0.1 0.4 -
Less often than once a year 5.7 9.0 2.9 6.6 3.8 7.5
Never, practically never 2.1 3.9 0.7 1.8 1.7 3.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V147.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are:

Zimbabwe 2012(N=1500)

Independently of whether you attend religious sevices or not, would you say you are:/Zvisinei nokuti
munoenda kuchitendero chenyu kana kuti kwete,mungati muri:/Kungelani lokuthi liyahamba kukholo
lwenyu kumbe kalila ,lingathi li:

1.- A religious person/ Munhu anotenda chitendero chake/Ngumunthu olokholo lwakhe akholwa kulo
2.- Not a religious person/ Hamuna chitendero chamunotenda/ Alila kholo elikholwa kulo
3.- An atheist/Hamusi mutendi zvachose/ Kalikholwi ngitsho kancane

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A religious person 90.7 87.7 93.2 92.7 89.6 88.3
Not a religious person 8.0 10.1 6.2 6.6 9.3 8.6
An atheist 1.3 2.2 0.6 0.7 1.1 3.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V148.- Do you believe in God?

Zimbabwe 2012(N=1500)

Do you believe in God?/Munotenda kuti kuna Mwari here?/Liyakholwa kuNkulunkulu yini na?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 99.4 99.7 99.2 99.2 99.8 99.2
No 0.6 0.3 0.8 0.8 0.2 0.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V149.- Do you believe in hell?

Zimbabwe 2012(N=1500)

Do you believe in Hell?/Munotenda kuti kune gehenai here?/Liyakholwa ukuthi  kule gehena  yini
na?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 86.1 84.1 87.8 86.7 86.9 83.3
No 13.9 15.9 12.2 13.3 13.1 16.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

Study #WV6_Results Zimbabwe
2012_v2018091

2

Page 83 of 156



 

 

V150.- With which one of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To follow religious
norms and ceremonies" or "To do good to other people"

Zimbabwe 2012(N=1500)

With which one of the following statements do you agree most?. The basic meaning of religion
is:/Ndeipi tsanangudzo pane dzinotevera yamunowirirana zvikuru. Chitendero zvinoreva
kuti:/Yiwuphi umutsho kule elandelayo owelelana lawo kakhulu?.Ukholo kutsho ukuthi :

1.- To follow religious norms and ceremonies/Kutevedzera zvinodiwa nezvinoitwa zvose/
Ukulandezela konke okufanakalayo lokwenzakalayo
2.- To do good to other people/Kuitira vamwe zvakanaka/Ukuyenzela abanye okuhle

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Follow religious norms and ceremonies 32.5 32.7 32.2 37.4 28.0 30.2
Do good to other people 67.5 67.3 67.8 62.6 72.0 69.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V151.- And with which of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To make sense of
life after death" or "To make sense of life in this world"

Zimbabwe 2012(N=1500)

And with which of the following statements do you agree most?.  The basic meaning of religion
is:/Ndeipi tsanangudzo pane dzinotevera yamunowirirana zvikuru.Chitendero zvinoreva kuti:/Yiwuphi
umutsho kule elandelayo owelelana lawo kakhulu?.Ukholo kutsho ukuthi

1.- To make sense of life after death/ Kubuditsa zvikuru nyaya houpenyu  mushure mokufa/
Ukuphumisa indaba yeyinye impilo ekhona ngemva kokufa
2.- To make sense of life in this world/ Kubuditsa zvikuru nyaya houpenyu panyika pano/
Ukuphumisa indaba  impilo lapha emhlabeni

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Make sense of life after death 49.7 49.0 50.2 53.2 51.9 37.4
Make sense of life in this world 50.3 51.0 49.8 46.8 48.1 62.6
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V152.- How important is God in your life?. Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.”:

Zimbabwe 2012(N=1500)

How important is God in your life? Please use this scale to indicate. ’10’ mean very important and ‘1’
means ‘not at all important’./Mwari akakosha zvakadii muhupenyu hwenyu?.Shandisai chikero ichi
apo 10 anoreva kuti ‘ zvakakosha zvikuru ukuwo 1 achireva kuti’ haana kukosha
zvachose’./Unkulunkulu uqhakatheke kakhulu empilweni yini na?Sebenzisani isikhelo lesi lapho u10
umele ukuthi’uqhakatheke kakhulu ngapha u 1 emele ukuthi ‘kaqhakathekanga ngitsho kancane’

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 0.2 - 0.3 - 0.4 -
2 0.2 - 0.3 - 0.5 -
3 * 0.1 - 0.1 - -
4 0.2 - 0.3 - 0.1 0.8
5 0.8 0.6 1.0 0.6 1.0 0.9
6 2.1 2.6 1.6 2.1 1.5 3.1
7 2.8 2.8 2.9 3.1 2.2 3.4
8 4.2 5.0 3.5 3.5 3.8 6.2
9 8.1 8.8 7.6 8.8 6.3 10.3
Very important 81.4 80.2 82.5 81.9 84.2 75.2
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 9.59 9.59 9.58 9.63 9.60 9.45
Standard Deviation 1.09 0.98 1.17 0.94 1.19 1.18
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V153.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "Whenever
science and religion conflict, religion is always right"

Zimbabwe 2012(N=1500)

Please tell us if you strongly agree, agree, disagree or strongly disagree with the following
statements:./Ndinokumbira mundiudzewo kuti munobvumirana zvakanyanya zvakadiii,kubvumirana,
kusabvumirana kana kusabvumirana zvikuru netsanangudzo dzinotevera:/Ngicela ukuthi lingitshele
liyavumelana kakhulu kanganani,liyavumelana,kalivumelani kumbe kalivumelani ngitsho kancane
lemitsho le elandelayo

Whenever science and religion conflict, religion is always right./ Pose panoita gakava pakati
prescience nezvitendero, chitendero chinowanzova ndicho chinenge chiri right/Konke lapho okuba
lokungazwanani phakathi kweScience lezekholo,abekholo bayandise ukuba yibo abaright

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 28.4 29.1 27.7 30.5 25.8 28.6
Agree 35.4 33.0 37.5 34.7 37.4 33.2
Disagree 19.2 22.5 16.5 18.7 19.4 20.1
Strongly disagree 6.3 7.0 5.8 5.7 7.3 5.7
Don´t know 10.6 8.4 12.5 10.3 10.1 12.3
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V154.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "The only
acceptable religion is my religion"

Zimbabwe 2012(N=1500)

Please tell us if you strongly agree, agree, disagree or strongly disagree with the following
statements:./Ndinokumbira mundiudzewo kuti munobvumirana zvakanyanya zvakadiii,kubvumirana,
kusabvumirana kana kusabvumirana zvikuru netsanangudzo dzinotevera:/Ngicela ukuthi lingitshele
liyavumelana kakhulu kanganani,liyavumelana,kalivumelani kumbe kalivumelani ngitsho kancane
lemitsho le elandelayo

The only acceptable religion is my religion/Chitendero chinobvumirwa ndechangu chete/ Ukholo
oluvunyelwayo lukholo lwami kuphela

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 6.6 7.5 5.9 6.0 6.6 8.1
Agree 12.2 13.9 10.8 13.5 12.6 8.7
Disagree 46.2 43.8 48.2 45.8 45.8 47.6
Strongly disagree 27.0 28.3 26.0 27.3 26.8 26.9
Don´t know 7.9 6.5 9.1 7.3 8.1 8.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V155.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: All religions
should be taught in our public schools

Zimbabwe 2012(N=1500)

Please tell us if you strongly agree, agree, disagree or strongly disagree with the following
statements:./Ndinokumbira mundiudzewo kuti munobvumirana zvakanyanya zvakadiii,kubvumirana,
kusabvumirana kana kusabvumirana zvikuru netsanangudzo dzinotevera:/Ngicela ukuthi lingitshele
liyavumelana kakhulu kanganani,liyavumelana,kalivumelani kumbe kalivumelani ngitsho kancane
lemitsho le elandelayo

All religions shouldbe taught in our public schools/ Zvitendero zvose ngazvidzidziswe muzvikoro
zvoruzhinji/Inkolo zonke kazifundiswe ezikholo zonke zikazulu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 7.5 8.3 6.9 7.3 7.8 7.3
Agree 30.7 28.1 32.8 30.1 28.6 36.0
Disagree 30.9 35.0 27.6 29.9 33.9 27.5
Strongly disagree 21.0 20.1 21.8 22.1 21.0 18.5
Don´t know 9.9 8.6 10.9 10.5 8.7 10.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V156.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: People who
belong to different religions are probably just as moral as those who belong to mine

Zimbabwe 2012(N=1500)

Please tell us if you strongly agree, agree, disagree or strongly disagree with the following
statements:./Ndinokumbira mundiudzewo kuti munobvumirana zvakanyanya zvakadiii,kubvumirana,
kusabvumirana kana kusabvumirana zvikuru netsanangudzo dzinotevera:/Ngicela ukuthi lingitshele
liyavumelana kakhulu kanganani,liyavumelana,kalivumelani kumbe kalivumelani ngitsho kancane
lemitsho le elandelayo

People who belong to different religions are probably just as moral as those who belong to mine/
Vanhu vezvimwe zvitendero vakangozvibatawo sevechitendero changu/Abanye abantu bezinye
inkolo baziphethe kahle nje ngebekholo lwami

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 16.4 15.7 16.9 16.4 15.8 17.2
Agree 39.4 39.8 39.1 39.6 40.9 36.3
Disagree 20.9 20.7 21.0 18.6 20.1 27.3
Strongly disagree 6.8 6.8 6.8 8.3 6.6 3.7
Don´t know 16.5 17.0 16.2 17.0 16.6 15.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V157.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 20’s?

Zimbabwe 2012(N=1500)

I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in
their 20s, people in their 40s and people over 70s. Using this card, please tell me where most people
will place the social position of ..../Ndirikunyanya kuda kunzwa mafungiro anoita vanhu vazhinji
munyika munochinzvimbo chevanhu vane makore makumi maviri,makumi mana uye makumi
manonwe zvichipfuura munharaunda yavanogara.Shandisai card iri kubuditsa zvamunofunga
pazvikamu zvevanhu ava./Ngifuna kakhulu ukuzwa imibono yabantu ukuthi abantu abanengi
elizweni leli babeka kusigaba abantu baleminyaka angamatshumi amabili,amatshuma amane,
abaphezulu kweminyaka engamatshumi lesiikhombisa.Sebenzisani icard leli ukuphumisa imibono
yenyu yabantu abanengi izigaba lezi.

People in their 20s?/ Vanhu vane makore makumi maviri/ Abantu abaleminyaka engamatshumi
amabili
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 7.5 8.4 6.8 7.3 6.7 9.5
2 7.5 6.9 7.9 6.7 7.8 8.4
3 13.2 11.7 14.5 11.5 13.1 17.3
4 15.9 16.4 15.5 16.0 18.4 11.0
5 22.7 19.1 25.7 22.2 22.4 24.1
6 11.2 14.3 8.7 12.2 10.9 9.7
7 8.1 9.1 7.3 8.1 8.7 7.1
8 6.2 7.1 5.5 5.7 7.0 5.9
9 2.1 2.6 1.7 3.8 0.7 1.1
Extremely high position in society 3.9 3.0 4.7 4.9 3.0 3.6
Don´t know 1.6 1.5 1.7 1.6 1.3 2.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 4.79 4.85 4.74 4.97 4.72 4.54
Standard Deviation 2.22 2.23 2.21 2.30 2.10 2.23
Base mean (1,475) (673) (802) (632) (559) (284)

V158.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 40’s?

Zimbabwe 2012(N=1500)

I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in
their 20s, people in their 40s and people over 70s. Using this card, please tell me where most people
will place the social position of ..../Ndirikunyanya kuda kunzwa mafungiro anoita vanhu vazhinji
munyika munochinzvimbo chevanhu vane makore makumi maviri,makumi mana uye makumi
manonwe zvichipfuura munharaunda yavanogara.Shandisai card iri kubuditsa zvamunofunga
pazvikamu zvevanhu ava./Ngifuna kakhulu ukuzwa imibono yabantu ukuthi abantu abanengi
elizweni leli babeka kusigaba abantu baleminyaka angamatshumi amabili,amatshuma amane,
abaphezulu kweminyaka engamatshumi lesiikhombisa.Sebenzisani icard leli ukuphumisa imibono
yenyu yabantu abanengi izigaba lezi.

People in their 40s?/ Vanhu vane makore makumi manai/ Abantu abaleminyaka engamatshumi
amanei

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 1.4 2.0 0.8 1.4 0.6 2.8
2 0.6 0.5 0.7 0.6 0.9 0.1
3 1.3 1.7 1.0 1.0 1.8 1.1
4 5.2 5.5 5.0 4.2 6.2 5.5
5 17.2 15.5 18.7 16.4 19.5 14.4
6 14.8 14.1 15.5 13.7 12.3 22.3
7 14.0 14.4 13.6 15.7 10.9 16.2
8 20.7 21.3 20.2 21.7 21.6 16.6
9 13.6 15.2 12.2 13.4 16.2 8.8
Extremely high position in society 10.1 8.9 11.1 10.5 9.1 11.3
Don´t know 1.1 0.9 1.3 1.4 1.0 0.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 6.97 6.96 6.98 7.05 6.97 6.79
Standard Deviation 1.97 2.01 1.93 1.93 1.97 2.01
Base mean (1,482) (677) (806) (634) (560) (288)
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V159.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people over 70?

Zimbabwe 2012(N=1500)

I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in
their 20s, people in their 40s and people over 70s. Using this card, please tell me where most people
will place the social position of ..../Ndirikunyanya kuda kunzwa mafungiro anoita vanhu vazhinji
munyika munochinzvimbo chevanhu vane makore makumi maviri,makumi mana uye makumi
manonwe zvichipfuura munharaunda yavanogara.Shandisai card iri kubuditsa zvamunofunga
pazvikamu zvevanhu ava./Ngifuna kakhulu ukuzwa imibono yabantu ukuthi abantu abanengi
elizweni leli babeka kusigaba abantu baleminyaka angamatshumi amabili,amatshuma amane,
abaphezulu kweminyaka engamatshumi lesiikhombisa.Sebenzisani icard leli ukuphumisa imibono
yenyu yabantu abanengi izigaba lezi.

People in their 70s?/ Vanhu vane makore aripamusoro pemakumi nemanomwe/ Abantu
abaleminyaka ephezulu kweminyaka engamatshumi lasikhombisa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 7.3 8.6 6.2 8.0 6.7 6.8
2 3.7 2.9 4.4 3.5 3.9 3.9
3 5.9 6.0 5.8 6.0 6.3 4.7
4 7.3 7.1 7.5 7.0 8.3 6.1
5 15.7 13.2 17.8 12.2 17.0 20.9
6 12.1 12.9 11.5 13.4 13.0 7.6
7 9.0 9.1 8.9 9.7 9.2 6.9
8 13.1 14.7 11.8 13.4 11.8 15.3
9 10.5 10.5 10.6 10.9 9.5 11.9
Extremely high position in society 13.8 13.4 14.1 14.2 13.2 14.3
Don´t know 1.5 1.6 1.5 1.8 1.1 1.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 6.23 6.24 6.22 6.28 6.12 6.34
Standard Deviation 2.69 2.72 2.66 2.73 2.64 2.70
Base mean (1,476) (672) (804) (631) (560) (286)

V160.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
30 year old was appointed as their boss?

Zimbabwe 2012(N=1500)

Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in Zimbabwe would find it if a
suitably qualified 30 year old was appointed as their boss? Using this cardwhere ‘1’ means they
would find it completely unacceptable and 10 means completely acceptable./Mungandiudzewo kuti
vanhu vangabvuma zvakadii kana kusabvuma kuti vave nomukuru webasa  ane makore makumi
matatu okuberekwa.?.Shandisai chikero ichi apo 1 anoreva kuti ‘havatombozvibvumi zvachose
ukuwo 10 achireva kuti ‘vanotozvibvuma chaizvo’/Lingangitshela ukuthi abantu belizwe leli
bengavuma okunganani loba ukungavumi ukubana umuntu oleminyaka emgamatshumi amathathu
abe nguye obakhokhelayo emsebenzini?Sebenzisani isikhelo lesi lapho u 1 umele ukuthi
‘kabakuvumi ngitsho kancane ngapha u 10 emele ukuthi ‘bayakuvuma sibili’
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Comments 
1-4 scale used 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 3.4 2.8 3.9 3.2 2.8 5.0
2 3.4 2.9 3.8 1.6 4.5 5.5
3 4.7 4.5 4.8 5.7 4.8 2.3
4 8.0 9.4 6.9 7.4 7.6 10.3
5 14.9 13.8 15.8 14.5 13.8 18.1
6 13.2 14.0 12.6 12.1 14.8 12.8
7 13.7 13.0 14.3 14.3 11.8 15.9
8 14.0 13.5 14.3 15.4 13.2 12.3
9 5.8 7.0 4.8 5.9 6.2 5.0
Completely acceptable 18.9 19.1 18.6 20.0 20.6 13.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 6.59 6.66 6.53 6.74 6.64 6.15
Standard Deviation 2.49 2.45 2.51 2.44 2.53 2.47
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V161.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as friendly?

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now think about those aged over 70. Using this card, please tell me how likely it is that most people
in Zimbabwe view those over 70..../Iye zvino chingofungai chete nezveavo vane makore
aripamusoro pemakumi manomwe.Shandisai card iri kubuditsa vanhu vazhinji vacho vanoona vanhu
ava vemuZimbabwe vane makore anopfuura makumi manomwe sei../Kathesi khumbulani kuphela
labo abaleminyjka ephezulu kwamatshumi lesikhombisa.Sebenzisani icard leli ukuphumisa abantu
abanengi bakuleli eZimbabwe bababona njani abantu laba.

...as friendly?/ Sevanoshamwaridzika/Nje ngabantu abalobungane

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 14.7 16.8 13.0 13.8 17.4 11.5
1 26.4 26.7 26.2 26.7 28.0 22.6
3 24.6 22.4 26.5 26.6 22.4 24.5
Very likely to be viewed that way 27.9 26.9 28.7 26.0 25.1 37.5
Don´t know 6.4 7.3 5.6 6.9 7.1 3.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 2.26 2.17 2.34 2.26 2.11 2.56
Standard Deviation 1.52 1.55 1.49 1.49 1.54 1.49
Base mean (1,403) (633) (770) (598) (526) (280)
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1-4 scale used 

 

Comments 
1-4 scale used 

 

V162.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as competent?

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now think about those aged over 70. Using this card, please tell me how likely it is that most people
in Zimbabwe view those over 70..../Iye zvino chingofungai chete nezveavo vane makore
aripamusoro pemakumi manomwe.Shandisai card iri kubuditsa vanhu vazhinji vacho vanoona vanhu
ava vemuZimbabwe vane makore anopfuura makumi manomwe sei../Kathesi khumbulani kuphela
labo abaleminyjka ephezulu kwamatshumi lesikhombisa.Sebenzisani icard leli ukuphumisa abantu
abanengi bakuleli eZimbabwe bababona njani abantu laba.

...as competent?/ Sevanoshanda samare/Nje ngabantu abasebenzayo sibili

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 27.0 26.4 27.5 28.1 27.3 23.9
1 28.2 27.5 28.7 26.3 27.7 33.2
3 18.1 18.6 17.7 18.7 20.1 12.9
Very likely to be viewed that way 9.8 9.7 10.0 7.9 11.2 11.5
Don´t know 16.9 17.8 16.1 19.0 13.7 18.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 1.47 1.48 1.45 1.41 1.54 1.45
Standard Deviation 1.43 1.43 1.43 1.41 1.46 1.42
Base mean (1,246) (562) (684) (521) (489) (237)

V163.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …with respect?

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now think about those aged over 70. Using this card, please tell me how likely it is that most people
in Zimbabwe view those over 70..../Iye zvino chingofungai chete nezveavo vane makore
aripamusoro pemakumi manomwe.Shandisai card iri kubuditsa vanhu vazhinji vacho vanoona vanhu
ava vemuZimbabwe vane makore anopfuura makumi manomwe sei../Kathesi khumbulani kuphela
labo abaleminyjka ephezulu kwamatshumi lesikhombisa.Sebenzisani icard leli ukuphumisa abantu
abanengi bakuleli eZimbabwe bababona njani abantu laba.

...with respect?/ Sevanorekedzeka/Nje ngabantu abahloniphekayo
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 4.1 3.9 4.3 3.5 4.5 4.8
1 16.3 16.9 15.8 16.3 17.2 14.7
3 27.0 25.4 28.4 30.4 23.0 27.5
Very likely to be viewed that way 48.1 49.6 46.9 45.8 50.4 48.9
Don´t know 4.4 4.3 4.5 4.2 4.9 4.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 3.03 3.04 3.02 3.03 3.03 3.05
Standard Deviation 1.25 1.26 1.25 1.22 1.30 1.26
Base mean (1,433) (654) (779) (616) (538) (279)

V164.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
70* year old was appointed as their boss?

Zimbabwe 2012(N=1500)

Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in Zimbabwe would find it if a
suitably qualified 70 year old was appointed as their boss? Using this cardwhere ‘1’ means they
would find it completely unacceptable and 10 means completely acceptable./Mungandiudzewo kuti
vanhu vangabvuma zvakadii kana kusabvuma kuti vave nomukuru webasa  ane makore makumi
nemanonwe okuberekwa.?.Shandisai chikero ichi apo 1 anoreva kuti ‘havatombozvibvumi zvachose
ukuwo 10 achireva kuti ‘vanotozvibvuma chaizvo’/Lingangitshela ukuthi abantu belizwe leli
bengavuma okunganani loba ukungavumi ukubana umuntu oleminyaka emgamatshumi
lasikhombisa  abe nguye obakhokhelayo emsebenzini?Sebenzisani isikhelo lesi lapho u 1 umele
ukuthi ‘kabakuvumi ngitsho kancane ngapha u 10 emele ukuthi ‘bayakuvuma sibili’

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 10.1 11.1 9.3 9.6 9.5 12.5
2 6.1 7.0 5.3 7.4 5.0 5.3
3 10.7 9.6 11.7 10.6 11.1 10.1
4 10.6 11.2 10.2 11.6 10.5 8.8
5 12.7 10.8 14.4 10.6 16.9 9.2
6 10.7 11.0 10.5 10.0 10.5 12.6
7 11.3 10.4 12.0 12.6 10.7 9.6
8 10.9 12.1 9.9 9.6 11.1 13.4
9 6.4 6.3 6.4 6.8 5.3 7.5
Completely acceptable 8.3 8.4 8.2 8.5 8.0 8.5
Don´t know 2.1 2.0 2.1 2.6 1.3 2.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 5.43 5.41 5.45 5.42 5.42 5.51
Standard Deviation 2.70 2.76 2.65 2.73 2.61 2.82
Base mean (1,468) (669) (799) (626) (558) (283)

V165.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are not respected much these days

Zimbabwe 2012(N=1500)
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Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of
thr following statements?/Iye zvino ndinokumbira mundiudze kana muchibvumirana
zvikuru,kubvumirana ,kusabvumirana kana kusabvumirana zvachose netsanangudzo
dzinotevera?/Khathesi ngicela lingitshele nxa livumelana kakhulu,livumelana,ukungavumelani
kumbe ukungavumelani kakhulu lemitsho le elandelayo

Older people are not respected much these days/Vanhu vakuru havanyanyo remekedzwa zvikuru
mauzva ano/ Abantu abadala kabasa hlonitshwa kakhulu lezinsuku

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 23.1 24.7 21.8 21.0 25.2 23.6
Agree 32.8 31.0 34.3 33.6 31.2 34.0
Disagree 33.7 34.1 33.4 32.5 35.5 32.9
Strongly disagree 10.4 10.2 10.5 12.9 8.0 9.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V166.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people get more than their fair share from the government

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of
thr following statements?/Iye zvino ndinokumbira mundiudze kana muchibvumirana
zvikuru,kubvumirana ,kusabvumirana kana kusabvumirana zvachose netsanangudzo
dzinotevera?/Khathesi ngicela lingitshele nxa livumelana kakhulu,livumelana,ukungavumelani
kumbe ukungavumelani kakhulu lemitsho le elandelayo

Older people get more than their fair share from government/Vanhu vakuru vanowana zvakawanda
kubva kuhurumende/ Abantu abadala bathola okunengi kakhulu okuvela kuhulumende

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 4.6 4.7 4.5 4.7 5.2 2.9
Agree 25.5 24.4 26.4 29.0 24.3 19.9
Disagree 46.7 48.2 45.4 44.7 46.6 51.4
Strongly disagree 23.2 22.7 23.7 21.5 23.9 25.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V167.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are a burden on society.

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of
thr following statements?/Iye zvino ndinokumbira mundiudze kana muchibvumirana
zvikuru,kubvumirana ,kusabvumirana kana kusabvumirana zvachose netsanangudzo
dzinotevera?/Khathesi ngicela lingitshele nxa livumelana kakhulu,livumelana,ukungavumelani
kumbe ukungavumelani kakhulu lemitsho le elandelayo

Older people are a burden to society/Vanhu vakuru vave mitoro munharaunda/ Abantu abadala
sebesindisa abanye esigabeni
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 3.7 4.6 2.9 3.5 5.2 1.1
Agree 11.1 10.9 11.3 9.9 12.3 11.5
Disagree 52.0 52.8 51.3 51.6 51.7 53.5
Strongly disagree 33.2 31.7 34.5 35.1 30.8 33.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V168.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Companies that employ young people perform better than those that employ people of different ages.

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of
thr following statements?/Iye zvino ndinokumbira mundiudze kana muchibvumirana
zvikuru,kubvumirana ,kusabvumirana kana kusabvumirana zvachose netsanangudzo
dzinotevera?/Khathesi ngicela lingitshele nxa livumelana kakhulu,livumelana,ukungavumelani
kumbe ukungavumelani kakhulu lemitsho le elandelayo

Companies that employ young people perform better that those that employ people of different
ages/Makambani anotora vechidiki sevashandi vavo anoita zviri nani pane ayo anongotora vane
mazera akasiyana/ Amankampani aqhatsha ontanga ayenza ncono kula aqhatsha abantu
abaleminyaka ehlukeneyo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 17.9 18.7 17.2 19.6 15.1 19.4
Agree 37.5 36.8 38.1 38.1 38.4 34.7
Disagree 32.9 34.2 31.9 32.1 35.0 30.6
Strongly disagree 11.6 10.3 12.8 10.2 11.4 15.3
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V169.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Old people have too much political influence.

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of
thr following statements?/Iye zvino ndinokumbira mundiudze kana muchibvumirana
zvikuru,kubvumirana ,kusabvumirana kana kusabvumirana zvachose netsanangudzo
dzinotevera?/Khathesi ngicela lingitshele nxa livumelana kakhulu,livumelana,ukungavumelani
kumbe ukungavumelani kakhulu lemitsho le elandelayo

Old people have too much political influence/Vanhu vakuru vane chokuita chikuru panyaya
dzematongerwo enyika/ Abantu abadala balakho okukhulu okukuyenza kundaba zembangazwe
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 25.5 28.7 22.8 29.3 23.5 21.1
Agree 39.0 34.3 42.9 38.0 40.2 38.7
Disagree 25.1 24.7 25.4 22.7 26.0 28.5
Strongly disagree 10.5 12.3 8.9 10.0 10.3 11.6
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V160A.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is reserved

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V160B.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is generally trusting

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V160C.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is tends to be lazy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V160D.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is relaxed, handles stress well

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V160E.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has few artistic interests

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V160F.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is outgoing, sociable

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V160G.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V160H.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V160I.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who gets nervous easily

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V160J.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has an active imagination

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V170.- Could you tell me how secure do you feel these days in your neighborhood?

Zimbabwe 2012(N=1500)

Could you tell me how secure do you feel these days in your neighbourhood?/Mungandiudzawo kuti
munozviona makadziviririka  zvakadii kana muri munharaunda yamunogara mazuva
ano?/Lingachaza ukuthi izizwa livikekile kanganani nxa lisesigabeni elihlala kuso lezinsuku?

1.- Very secure/ Ndakadziviririka zvikuru/Ngivikekile kakhulu
2.- Quite secure/ Ndakadziviririkawo/ Ngivikekile kancane
3.- Not very secure/ Handina kudziviririkawo/Kangiivikekanga
4.- Not at all secure/ Handina kudziviririkawo zvachose Kangiivikekanga ngitsho kancane

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Secure 33.5 33.5 33.5 32.4 34.9 33.3
Quite secure 46.9 47.0 46.8 47.0 44.9 50.4
Not very secure 16.3 15.6 16.8 16.3 17.2 14.3
Not at all secure 3.0 3.4 2.7 3.7 2.8 1.8
Don´t know 0.4 0.5 0.2 0.6 0.2 0.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V171.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Robberies

Zimbabwe 2012(N=1500)

How frequently do the following things occur in your neighbourhood?/Zvinowanzoitika kakawanda
zvakadii zvinhu zvinotevera munharaunda yamunogara?/Kuyandise ukwenzakala kanengi
kanganani lokhu uklandelayo esigabeni elihlala kuso?

Robberies/Hutsotsi,kubirwa/ Ubusela,ukutshontshelwa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 6.2 6.4 6.1 5.9 4.9 9.5
Quite frequently 21.9 20.8 22.9 22.0 24.5 16.7
Not frequently 47.7 48.4 47.0 48.6 46.2 48.6
Not at all frequently 23.7 24.3 23.1 22.9 23.8 25.1
Don´t know 0.5 0.1 0.8 0.6 0.6 0.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V172.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Alcohol consumption in the streets

Zimbabwe 2012(N=1500)

How frequently do the following things occur in your neighbourhood?/Zvinowanzoitika kakawanda
zvakadii zvinhu zvinotevera munharaunda yamunogara?/Kuyandise ukwenzakala kanengi
kanganani lokhu uklandelayo esigabeni elihlala kuso?

Alcohol consumption in the streets/Kunwa hwahwa mumigwagwa/ Ukunathela utshwala
emgwaqhweni

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 15.7 17.8 13.9 18.2 13.9 13.5
Quite frequently 31.2 32.6 30.0 32.8 31.5 26.9
Not frequently 29.5 28.0 30.8 26.9 32.5 29.6
Not at all frequently 22.2 21.0 23.2 21.2 20.6 27.5
Don´t know 1.4 0.6 2.2 0.9 1.5 2.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V173.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Police or military interfere with people’s private
life

Zimbabwe 2012(N=1500)

How frequently do the following things occur in your neighbourhood?/Zvinowanzoitika kakawanda
zvakadii zvinhu zvinotevera munharaunda yamunogara?/Kuyandise ukwenzakala kanengi
kanganani lokhu uklandelayo esigabeni elihlala kuso?

Police or military interfere with people’s private life/Mapurisa kana vechiuto vachikanganisa magariro
evanhu/ Amapholisa labebutho bephazamisa ukuhlala kwabantu esigabeni
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 3.0 4.4 1.9 4.3 2.8 0.7
Quite frequently 7.5 8.2 7.0 9.9 6.6 4.3
Not frequently 28.9 29.7 28.1 25.7 32.2 29.2
Not at all frequently 51.8 48.1 54.9 50.6 50.0 58.0
Don´t know 8.8 9.6 8.1 9.5 8.4 7.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V174.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Racist behavior

Zimbabwe 2012(N=1500)

How frequently do the following things occur in your neighbourhood?/Zvinowanzoitika kakawanda
zvakadii zvinhu zvinotevera munharaunda yamunogara?/Kuyandise ukwenzakala kanengi
kanganani lokhu uklandelayo esigabeni elihlala kuso?

Racist behaviour/Rusarura ganda/ Ibadlululo bomhlobo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 1.3 1.8 0.9 2.1 1.2 -
Quite frequently 3.4 3.5 3.4 3.8 3.5 2.7
Not frequently 20.4 19.7 21.0 21.1 19.6 20.3
Not at all frequently 67.2 68.1 66.5 66.4 67.8 68.0
Don´t know 7.6 6.9 8.2 6.7 7.9 9.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V175.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Drug sale in streets

Zimbabwe 2012(N=1500)

How frequently do the following things occur in your neighbourhood?/Zvinowanzoitika kakawanda
zvakadii zvinhu zvinotevera munharaunda yamunogara?/Kuyandise ukwenzakala kanengi
kanganani lokhu uklandelayo esigabeni elihlala kuso?

Drug sale in streets/Kutengesa zvinodhaka mumigwagwa/ Ukuthengisa okudakayo emigwaqhweni

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 7.5 8.9 6.4 8.4 8.5 3.7
Quite frequently 16.7 20.0 13.8 18.6 15.9 13.9
Not frequently 26.2 25.1 27.2 26.4 27.6 23.3
Not at all frequently 39.6 39.4 39.9 36.0 39.5 47.9
Don´t know 9.9 6.6 12.8 10.7 8.5 11.2
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V176.- Which of the following things have you done for reasons of security? Didn’t carry much money

Zimbabwe 2012(N=1500)

Which of the following things have you done for reasons of security?/Ndezvipi pane zvinotevera
zvamakamboita senzira yokuzvidzivirira?/Yikuphi okulandelayo elake lakuyenza nje ngendlela
yokuzivikela?

Didnt carry much money/ Kusatakura mari yakawanda/Ukungahambi lemali enengi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 61.9 60.7 62.9 64.0 64.2 52.9
No 38.1 39.3 37.1 36.0 35.8 47.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V177.- Which of the following things have you done for reasons of security? Preferred not to go out at night

Zimbabwe 2012(N=1500)

Which of the following things have you done for reasons of security?/Ndezvipi pane zvinotevera
zvamakamboita senzira yokuzvidzivirira?/Yikuphi okulandelayo elake lakuyenza nje ngendlela
yokuzivikela?

Prefered not to go out at night/ Kusafamba panze mahusiku/Ukungahambi ebusuku

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 69.3 64.6 73.3 69.3 68.9 70.2
No 30.7 35.4 26.7 30.7 31.1 29.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V178.- Which of the following things have you done for reasons of security? Carried a knife, gun or other weapon

Zimbabwe 2012(N=1500)

Which of the following things have you done for reasons of security?/Ndezvipi pane zvinotevera
zvamakamboita senzira yokuzvidzivirira?/Yikuphi okulandelayo elake lakuyenza nje ngendlela
yokuzivikela?

Carried a knife, gun or other weapon/ Kutakura banga,pfuti nezvimwewo/Ukutwala
inqamu.umbhobho lokunye kokuzivikela

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 11.5 20.0 4.3 9.9 12.6 12.7
No 88.5 80.0 95.7 90.1 87.4 87.3
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V179.- Have you been the victim of a crime during the past year?

Zimbabwe 2012(N=1500)

Have you been a victim of a crime during the past year?/Makamboitawo rombo rakaipa here
munyanya dzokubirwa mugore rapera?/Lake laba lomnyama wokutshontshelwa kundaba lezi
zokutshontshelwa kumnyaka odluleyo?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 14.9 17.2 12.9 12.5 17.0 15.9
No 84.9 82.4 87.1 87.0 83.0 84.1
Don´t know 0.2 0.4 - 0.4 - -
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V180.- And what about your immediate family

Zimbabwe 2012(N=1500)

And what about your immediate family – has someone in your family been a victim of a crime during
the past year?/Hapanawo here umwe wemumhuri menyu akaitawo rombo rakaipa rokubirwa mugore
rimwe chete rapfuura?/Akula omunye yini emhulini yenyu owaba lomnyama wokutshontshelwa
kumnyaka munye odluleyo?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 14.2 13.2 15.1 13.1 15.8 13.6
No 82.3 83.5 81.4 84.9 78.6 83.9
Don´t know 3.4 3.4 3.4 2.0 5.5 2.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V181.- To what degree are you worried about the following situations? Losing my job or not finding a job

Zimbabwe 2012(N=1500)

To what degree are you worried about the following situations?/Zvakanyanya  zvakadii pamunogaro
funga neizvi zvinotevera?/Kukhulu kanganani lapho elihlala likhumbula ngalokhu okulandelayo?

Losing my job or not finding a job/ Kupererwa nebasa kana kushaya basa/ Ukuphelewa
ngumsebenzi loba ukuswela umsebenzi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 61.3 67.2 56.4 64.6 65.3 46.4
A great deal 13.9 11.7 15.7 16.1 11.3 13.7
Not much 9.9 8.7 10.9 8.9 10.4 10.9
Not at all 13.7 11.9 15.2 9.5 12.8 24.8
Don´t know 1.3 0.5 1.9 0.9 0.2 4.2
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V182.- To what degree are you worried about the following situations? Not being able to give my children a good education

Zimbabwe 2012(N=1500)

To what degree are you worried about the following situations?/Zvakanyanya  zvakadii pamunogaro
funga neizvi zvinotevera?/Kukhulu kanganani lapho elihlala likhumbula ngalokhu okulandelayo?

Not being able to give my children a good education/ Kutadza kupa vana dzidzo yakanaka/
Ukwehluleka ukunika abantwana imfundo efaneleyo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 66.0 67.0 65.1 65.2 70.0 59.8
A great deal 17.0 15.9 17.9 18.3 17.0 14.3
Not much 7.8 7.8 7.7 8.1 6.5 9.5
Not at all 9.0 8.7 9.2 7.8 6.5 16.4
Don´t know 0.3 0.5 0.1 0.6 - -
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V183.- To what degree are you worried about the following situations? A war involving my country

Zimbabwe 2012(N=1500)

To what degree are you worried about the following situations?/Zvakanyanya  zvakadii pamunogaro
funga neizvi zvinotevera?/Kukhulu kanganani lapho elihlala likhumbula ngalokhu okulandelayo?

A war involving my country/ Nyika yangu iite zvehondo/ Ilizwe lami libe lempi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 51.2 52.1 50.5 49.7 51.5 54.1
A great deal 17.6 19.8 15.7 18.1 18.6 14.6
Not much 12.0 10.7 13.0 13.4 13.1 6.7
Not at all 16.9 15.4 18.2 16.9 14.8 21.0
Don´t know 2.3 2.0 2.6 1.9 2.1 3.6
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V184.- To what degree are you worried about the following situations? A terrorist attack

Zimbabwe 2012(N=1500)

To what degree are you worried about the following situations?/Zvakanyanya  zvakadii pamunogaro
funga neizvi zvinotevera?/Kukhulu kanganani lapho elihlala likhumbula ngalokhu okulandelayo?

A terrorist attack/ Kubhombwa nematerrorist/ Ukubhonjwa ngamaterrorist
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 45.9 45.2 46.6 45.2 47.0 45.6
A great deal 15.2 18.0 12.9 14.7 16.6 13.7
Not much 13.2 13.0 13.3 13.5 12.9 13.1
Not at all 21.9 20.9 22.8 23.4 20.2 21.9
Don´t know 3.7 3.0 4.4 3.3 3.3 5.6
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V185.- To what degree are you worried about the following situations? A civil war

Zimbabwe 2012(N=1500)

To what degree are you worried about the following situations?/Zvakanyanya  zvakadii pamunogaro
funga neizvi zvinotevera?/Kukhulu kanganani lapho elihlala likhumbula ngalokhu okulandelayo?

A civil war/ Hondo yemarudzi omuno munyika/ Impi yemihlobo yakuleli

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 49.2 47.8 50.4 46.0 51.6 51.7
A great deal 14.9 18.2 12.2 16.2 14.9 12.0
Not much 14.0 13.0 14.8 15.7 13.9 10.3
Not at all 19.3 18.5 19.9 19.5 17.1 22.9
Don´t know 2.7 2.5 2.8 2.6 2.5 3.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V186.- To what degree are you worried about the following situations? Government wire-tapping or reading my mail or
email

Zimbabwe 2012(N=1500)

To what degree are you worried about the following situations?/Zvakanyanya  zvakadii pamunogaro
funga neizvi zvinotevera?/Kukhulu kanganani lapho elihlala likhumbula ngalokhu okulandelayo?

Government wire-tapping or reading my mail or e-mail/ Hurumende ichiverenga ma e-mails angu/
Uhulumende ebala amae- mails ami

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 31.9 34.9 29.4 31.0 34.1 29.4
A great deal 8.7 9.1 8.5 9.5 9.2 6.0
Not much 14.4 13.2 15.4 16.8 12.3 13.2
Not at all 34.0 33.6 34.3 33.9 32.2 37.7
Don´t know 11.0 9.3 12.4 8.8 12.2 13.6
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V187.- Do you agree or disagree with the following statement: “Under some conditions, war is necessary to obtain justice”

Zimbabwe 2012(N=1500)

Do you agree or disagree with the following statement:           ‘Under some conditions, war is
necessary to obtain justice’/Munobvumirana kana kusabvumirana nezvirevo zvinotevera: 'Pane
dzimwe nguva,hondo yakakosha kuti chokwadi chibude'/Liyavumelana loba ukungavumelani
lemitsho le elandelayo:'Kwesinye isikhathi,impi iqhakathekile ukuze iqiniso liphume sobala'

1.- Agree/ Ndinobvumirana nazvo/ Ngiyavumelana lakho
2.- Disagree/ Handibvumirani nazvo/ Kangivumelani lakho

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 37.7 45.8 30.8 43.0 34.7 31.6
Disagree 62.3 54.2 69.2 57.0 65.3 68.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V188.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without enough food to eat

Zimbabwe 2012(N=1500)

In the last 12 months, how often have your or your family?/Mumwedzi gumi nemiviri
yapfuura,kangani imi kana mhuri maka?/Kunyanga ezitshumi lambili ezedluleyo,kukangaki lina loba
imhluli yenyu ela

Gone without enough food to eat/ Pamakaita nguva musina zvokudya zvakakwana/Elathatha
isikhathi lingela ukudla ekweneleyo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 9.3 6.9 11.3 8.5 8.7 12.2
Sometimes 26.9 26.3 27.4 25.5 26.5 30.9
Rarely 24.7 27.4 22.4 24.5 26.6 21.4
Never 39.1 39.3 38.9 41.5 38.2 35.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V189.- In the last 12 month, how often have you or your family: Felt unsafe from crime in your home

Zimbabwe 2012(N=1500)

In the last 12 months, how often have your or your family?/Mumwedzi gumi nemiviri
yapfuura,kangani imi kana mhuri maka?/Kunyanga ezitshumi lambili ezedluleyo,kukangaki lina loba
imhluli yenyu ela

Felt unsafe from crime in your home/ Pamakanzwa kuti hamuna kungatsodziviririka kumhosva
dzomunharaunda yamunogara/ Elazwa ukuthi kalivikelekanga emacaleni adalwa esigabeni elihlala
kuso
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 6.5 6.1 6.8 6.3 9.0 1.9
Sometimes 24.7 22.0 27.0 26.5 20.8 28.6
Rarely 32.7 34.0 31.6 32.5 31.8 34.5
Never 35.8 37.5 34.4 34.4 37.9 34.8
Don't know 0.3 0.5 0.2 0.3 0.5 0.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V190.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without medicine or medical treatment that you
needed

Zimbabwe 2012(N=1500)

In the last 12 months, how often have your or your family?/Mumwedzi gumi nemiviri
yapfuura,kangani imi kana mhuri maka?/Kunyanga ezitshumi lambili ezedluleyo,kukangaki lina loba
imhluli yenyu ela

Gone without medicine or medical treatment that you needed/ Pamatora nguva musina mishonga
kana kurapwa kunodiwa/ Elathatha isikhathi imithi loba ukuyelatshwa okwakufunakala

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 9.9 8.9 10.7 10.0 8.5 12.2
Sometimes 33.9 34.1 33.8 30.2 35.2 39.8
Rarely 27.7 30.0 25.7 28.6 29.8 21.6
Never 28.2 26.5 29.5 31.1 26.1 25.7
Don't know 0.4 0.5 0.3 0.1 0.5 0.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V191.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without a cash income

Zimbabwe 2012(N=1500)

In the last 12 months, how often have your or your family?/Mumwedzi gumi nemiviri
yapfuura,kangani imi kana mhuri maka?/Kunyanga ezitshumi lambili ezedluleyo,kukangaki lina loba
imhluli yenyu ela

Gone without a cash income/ Pamakatora nguva musina mari yamaiwana/ Elathatha isikhathi
lingatholanga imali

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 26.1 23.8 28.0 27.2 22.6 30.6
Sometimes 38.4 41.6 35.7 36.6 41.5 36.3
Rarely 22.3 21.9 22.6 22.9 21.9 21.8
Never 12.9 12.1 13.6 13.0 13.7 11.4
Don't know 0.3 0.5 0.1 0.3 0.4 -
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V192.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: "Science and
technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable"

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of
these statements. For these questions, a 1  means that you “completely disagree” and a 10 means
that you “completely agree.”/Iye zvino ndinokumbira mundiudze kana muchibvumirana
zvikuru,kubvumirana ,kusabvumirana kana kusabvumirana zvachose netsanangudzo dzinotevera?
Shandisai chikero china 1 apo anoreva kuti’hamubvumirani zvachose ukuwo 10 achireva kuti ‘
munobvumirana nazvo zvikuru’/Khathesi ngicela lingitshele nxa livumelana kakhulu, livumelana,
ukungavumelani kumbe ukungavumelani kakhulu lemitsho le elandelayo .Sebenzisani iskhelo lesi
lapho u 1 umele ukuthi ‘kalivumelani ngitsho kancane lakho ngapha u 10 emele ukuthi ‘
liyavuemelana lakho kakhulu

Science and technology are making our lives healthier, easier and more comfortable/ZveScience
netechnology zvirikuvandudza upenyu nohutano,huve nyore uye husanetsa/OkweScience
lokwetechonology kuyaguqula kuhle impilo yethu,impilakahle,ube lula njalo ingahlupi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 1.2 0.7 1.7 1.3 0.5 2.7
2 0.7 0.1 1.2 0.2 0.6 1.7
3 2.6 1.7 3.4 3.0 2.0 3.1
4 4.1 3.5 4.5 5.1 3.8 2.2
5 14.6 14.0 15.0 12.2 13.3 22.1
6 11.9 9.3 14.0 9.2 13.6 14.6
7 17.7 19.2 16.4 19.4 16.6 16.2
8 16.0 18.9 13.6 15.8 19.4 10.0
9 8.9 9.9 8.1 9.6 9.5 6.2
Completely agree 22.3 22.6 22.1 24.2 20.7 21.3
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 7.26 7.47 7.09 7.38 7.35 6.84
Standard Deviation 2.14 1.98 2.24 2.15 2.00 2.32
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V193.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: Because of
science and technology, there will be more opportunities for the next generation

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of
these statements. For these questions, a 1  means that you “completely disagree” and a 10 means
that you “completely agree.”/Iye zvino ndinokumbira mundiudze kana muchibvumirana
zvikuru,kubvumirana ,kusabvumirana kana kusabvumirana zvachose netsanangudzo dzinotevera?
Shandisai chikero china 1 apo anoreva kuti’hamubvumirani zvachose ukuwo 10 achireva kuti ‘
munobvumirana nazvo zvikuru’/Khathesi ngicela lingitshele nxa livumelana kakhulu, livumelana,
ukungavumelani kumbe ukungavumelani kakhulu lemitsho le elandelayo .Sebenzisani iskhelo lesi
lapho u 1 umele ukuthi ‘kalivumelani ngitsho kancane lakho ngapha u 10 emele ukuthi ‘
liyavuemelana lakho kakhulu

Because of science and technology, there will be more opportunities for the next generation./Nokuda
kweScience netechnology,pachava nemikana iri nani kune avo vachauya mumashure
medu?/Ngenxa yeScience lokwetechonology, kuzakuba lamathuba ancono kulabo abazalandela
ngemva kwethu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 2.0 1.8 2.1 2.4 1.2 2.7
2 0.6 0.7 0.6 1.1 - 0.8
3 2.4 3.1 1.9 4.0 1.6 0.8
4 8.0 7.6 8.3 8.2 10.2 3.2
5 15.3 13.8 16.4 13.7 14.5 20.1
6 12.7 9.8 15.0 10.7 13.9 14.6
7 13.5 14.1 13.0 12.5 15.3 12.4
8 14.7 16.1 13.5 13.9 15.7 14.5
9 8.9 9.8 8.1 9.3 8.6 8.5
Completely agree 21.9 23.0 21.0 24.2 19.0 22.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 7.06 7.18 6.96 7.07 7.03 7.11
Standard Deviation 2.28 2.29 2.26 2.42 2.13 2.24
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V194.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: We depend
too much on science and not enough on faith

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of
these statements. For these questions, a 1  means that you “completely disagree” and a 10 means
that you “completely agree.”/Iye zvino ndinokumbira mundiudze kana muchibvumirana
zvikuru,kubvumirana ,kusabvumirana kana kusabvumirana zvachose netsanangudzo dzinotevera?
Shandisai chikero china 1 apo anoreva kuti’hamubvumirani zvachose ukuwo 10 achireva kuti ‘
munobvumirana nazvo zvikuru’/Khathesi ngicela lingitshele nxa livumelana kakhulu, livumelana,
ukungavumelani kumbe ukungavumelani kakhulu lemitsho le elandelayo .Sebenzisani iskhelo lesi
lapho u 1 umele ukuthi ‘kalivumelani ngitsho kancane lakho ngapha u 10 emele ukuthi ‘
liyavuemelana lakho kakhulu

We depend too much on science and technology and not enough on faith./Tinovimba zvakanyanya
neScience netechnology zvikurusa kupfuura zvitendero zvedu./Sithemba kakhulu iScience
letechonology kakhulu ukwedlula ukholo lwethu.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 11.3 10.1 12.3 13.3 8.9 11.6
2 5.7 5.0 6.2 3.9 5.6 9.7
3 8.4 8.9 7.9 8.4 9.1 6.8
4 11.0 11.8 10.3 13.4 10.2 7.1
5 19.7 21.0 18.6 19.8 19.6 19.4
6 9.6 8.0 11.0 9.3 11.4 7.0
7 12.0 11.8 12.1 11.5 12.7 11.5
8 8.9 8.8 9.0 8.2 8.2 11.8
9 3.2 3.4 3.1 2.2 4.2 3.7
Completely agree 10.3 11.3 9.4 10.1 10.0 11.2
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 5.35 5.43 5.28 5.21 5.47 5.40
Standard Deviation 2.67 2.66 2.67 2.66 2.59 2.82
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V195.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: One of the bad
effects of science is that it breaks down people’s ideas of right and wrong

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of
these statements. For these questions, a 1  means that you “completely disagree” and a 10 means
that you “completely agree.”/Iye zvino ndinokumbira mundiudze kana muchibvumirana
zvikuru,kubvumirana ,kusabvumirana kana kusabvumirana zvachose netsanangudzo dzinotevera?
Shandisai chikero china 1 apo anoreva kuti’hamubvumirani zvachose ukuwo 10 achireva kuti ‘
munobvumirana nazvo zvikuru’/Khathesi ngicela lingitshele nxa livumelana kakhulu, livumelana,
ukungavumelani kumbe ukungavumelani kakhulu lemitsho le elandelayo .Sebenzisani iskhelo lesi
lapho u 1 umele ukuthi ‘kalivumelani ngitsho kancane lakho ngapha u 10 emele ukuthi ‘
liyavuemelana lakho kakhulu

One of the bad effects of science is that it breaks down people’s ideas of right and wrong./Chimwe
chakaipira Science ndechekuti inoparadza maziviro edu chakanaka nechakaipa/Obunye ububi
beScience yikuthi iyaqhuma ulwazi lwethu lokubakwazi ekuhle lokubi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 10.1 10.1 10.0 11.6 7.9 10.7
2 4.6 4.8 4.5 4.5 5.3 3.4
3 8.2 6.9 9.2 10.0 6.5 7.5
4 10.3 12.6 8.4 9.7 12.7 6.8
5 22.5 23.7 21.5 24.4 21.4 20.4
6 10.4 10.7 10.1 8.3 12.0 11.8
7 13.6 12.3 14.8 12.0 13.2 18.1
8 8.5 8.0 8.9 7.9 8.9 9.0
9 3.2 3.5 3.0 3.5 3.1 2.7
Completely agree 8.6 7.4 9.6 8.0 8.8 9.6
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 5.38 5.29 5.46 5.20 5.48 5.59
Standard Deviation 2.53 2.47 2.58 2.56 2.46 2.56
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V196.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: It is not
important for me to know about science in my daily life

Zimbabwe 2012(N=1500)

Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of
these statements. For these questions, a 1  means that you “completely disagree” and a 10 means
that you “completely agree.”/Iye zvino ndinokumbira mundiudze kana muchibvumirana
zvikuru,kubvumirana ,kusabvumirana kana kusabvumirana zvachose netsanangudzo dzinotevera?
Shandisai chikero china 1 apo anoreva kuti’hamubvumirani zvachose ukuwo 10 achireva kuti ‘
munobvumirana nazvo zvikuru’/Khathesi ngicela lingitshele nxa livumelana kakhulu, livumelana,
ukungavumelani kumbe ukungavumelani kakhulu lemitsho le elandelayo .Sebenzisani iskhelo lesi
lapho u 1 umele ukuthi ‘kalivumelani ngitsho kancane lakho ngapha u 10 emele ukuthi ‘
liyavuemelana lakho kakhulu

It is not important for me to know about science in my daily life./Hazvina kukosha kwandiri kuziva
nezveScience muhupenyu hwangu hwemazuva ose/Akuqhakathekanga kimi ukuba kwazi iScience
empilweni yami yensuku zonke

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 19.4 21.6 17.6 23.8 17.9 12.7
2 5.5 5.6 5.5 5.5 5.3 5.9
3 14.5 16.9 12.5 14.6 15.5 12.3
4 9.7 10.9 8.6 9.8 7.6 13.7
5 14.5 13.5 15.4 10.1 17.3 19.0
6 9.4 8.3 10.3 7.3 11.7 9.2
7 8.8 7.1 10.2 10.0 7.1 9.4
8 8.2 6.8 9.4 8.6 7.7 8.3
9 3.1 3.2 2.9 3.4 3.0 2.3
Completely agree 7.0 6.2 7.5 6.9 6.9 7.3
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 4.66 4.39 4.88 4.51 4.69 4.92
Standard Deviation 2.75 2.72 2.76 2.88 2.69 2.57
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V197.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?.
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off”.

Zimbabwe 2012(N=1500)

All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and
technology? Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world
is a lot worse off,” and 10 means that “the world is a lot better off.”/Tikatora zvose hazvo,mungati
pasi rino ririnani ,rakashata zvikuru nemhaka yeScience netechnology?Ndiudzewo chiri pedyo
nezvamunofunga pachikero chinobva pana 1  apo achireva kuti ‘pasi rino rakaipa zvikuru ‘ ukuwo 10
achitiwo ‘pasi rino rakanaka chaizvo’/Singathatha konke nje,lingathi umhlaba lo uncono,mubi
kakhulu ngenxa yeScience letechonology. Chazani okuduzana lemibono yenyu kusikhelo esisuka ku
1 lapho u 1 amele ukuthi ‘umhlaba  lo mubi kakhulu ‘ ngapha u 10 emele ukuthi ‘umhlaba lo muhle
kakhulu’

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A lot worse off 1.0 1.0 0.9 0.9 1.0 0.9
2 0.7 0.7 0.7 0.6 0.3 1.7
3 1.6 1.1 2.0 2.0 0.9 2.3
4 4.1 3.7 4.4 6.0 3.3 1.2
5 13.5 13.1 13.9 10.3 13.6 20.6
6 12.2 9.9 14.2 10.7 11.1 17.8
7 17.3 16.8 17.7 15.6 20.4 14.9
8 20.0 20.8 19.4 20.0 20.4 19.3
9 7.1 6.5 7.6 8.9 7.2 2.8
A lot better off 22.5 26.3 19.3 24.9 21.8 18.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 7.34 7.52 7.20 7.47 7.41 6.94
Standard Deviation 2.05 2.06 2.03 2.11 1.96 2.05
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Claiming government benefits to which you are not entitled

Zimbabwe 2012(N=1500)

Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card./Ndinokumbira kuti pachinhu chinotevera chimwe
nechimwe munofunga kuti zvine rutsigiro kumashure,hazvina rutsigiro rakakwana kana papi zvapo
pakati pacard iri./Ngicela lingitshele kuyinto inye layinye ukuthi libona ngazathi kusekekile ,akula
sekelo olukwanileyo kumbe kungangena loba ngaphi kucard leli

Claiming government benefits to which you are not entitled/ Kurwira kuwana zvinhu kubva
kuhurumende zvausingafanirwi kuwana/Ukubanga izinto ezivela kuhulumende ongamelanga
uzithole
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 47.7 47.5 47.8 47.7 45.3 52.3
2 15.7 14.9 16.2 15.8 17.7 11.2
3 10.8 8.3 12.9 8.9 11.2 14.2
4 10.0 12.7 7.8 11.0 9.5 8.9
5 5.8 6.5 5.3 6.3 6.3 3.7
6 2.7 3.2 2.4 2.7 2.2 4.1
7 2.7 2.0 3.2 3.2 2.2 2.5
8 1.8 1.7 1.9 2.2 2.3 -
9 1.3 1.5 1.2 1.2 0.9 2.5
Always justifiable 1.5 1.6 1.4 1.1 2.3 0.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 2.57 2.62 2.52 2.59 2.62 2.43
Standard Deviation 2.13 2.16 2.10 2.12 2.19 2.04
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Avoiding a fare on public transport

Zimbabwe 2012(N=1500)

Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card./Ndinokumbira kuti pachinhu chinotevera chimwe
nechimwe munofunga kuti zvine rutsigiro kumashure,hazvina rutsigiro rakakwana kana papi zvapo
pakati pacard iri./Ngicela lingitshele kuyinto inye layinye ukuthi libona ngazathi kusekekile ,akula
sekelo olukwanileyo kumbe kungangena loba ngaphi kucard leli

Avoiding a fare on public transport/ Kusabhadhara mumacommuter/ Ukungabhadali imitshova

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 52.1 52.2 52.1 50.3 54.2 52.2
2 15.4 13.5 17.0 14.2 15.0 18.9
3 12.8 12.3 13.2 14.0 11.2 13.3
4 7.1 8.6 5.8 9.1 5.8 5.3
5 4.2 4.5 4.1 3.2 4.9 5.2
6 1.9 2.3 1.6 2.3 1.6 1.9
7 2.6 2.6 2.5 2.9 3.2 0.6
8 1.9 1.7 2.1 1.4 2.6 1.6
9 0.8 1.3 0.4 1.3 0.2 0.8
Always justifiable 1.1 1.0 1.2 1.5 1.2 0.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 2.34 2.40 2.29 2.44 2.32 2.16
Standard Deviation 1.99 2.03 1.95 2.06 2.02 1.73
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Stealing property

Zimbabwe 2012(N=1500)

Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card./Ndinokumbira kuti pachinhu chinotevera chimwe
nechimwe munofunga kuti zvine rutsigiro kumashure,hazvina rutsigiro rakakwana kana papi zvapo
pakati pacard iri./Ngicela lingitshele kuyinto inye layinye ukuthi libona ngazathi kusekekile ,akula
sekelo olukwanileyo kumbe kungangena loba ngaphi kucard leli

Stealing property/ Kuba midziyo/ Ukutshontsha iproperty

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 63.0 62.1 63.7 64.6 62.5 60.4
2 14.1 15.1 13.3 11.9 15.4 16.5
3 6.3 7.2 5.6 6.3 8.1 3.1
4 4.2 3.5 4.9 5.0 3.3 4.5
5 4.5 5.5 3.8 3.8 5.0 5.3
6 3.2 2.8 3.5 3.3 2.5 4.2
7 2.6 2.2 3.0 3.1 1.7 3.6
8 1.5 1.0 1.9 1.5 1.0 2.4
9 0.1 0.1 0.1 0.1 0.2 -
Always justifiable 0.4 0.5 0.3 0.6 0.4 -
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 2.04 2.01 2.06 2.05 1.96 2.17
Standard Deviation 1.81 1.74 1.86 1.86 1.68 1.92
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Cheating on taxes if you have a chance

Zimbabwe 2012(N=1500)

Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card./Ndinokumbira kuti pachinhu chinotevera chimwe
nechimwe munofunga kuti zvine rutsigiro kumashure,hazvina rutsigiro rakakwana kana papi zvapo
pakati pacard iri./Ngicela lingitshele kuyinto inye layinye ukuthi libona ngazathi kusekekile ,akula
sekelo olukwanileyo kumbe kungangena loba ngaphi kucard leli

Cheating on taxes if you have a chance/ Kusabhadhara mitero kuri kuti wawana mukana/
Ukungabhadali indleko nxa kuyikuthi uthole ithuba
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 52.9 52.1 53.5 50.9 55.2 52.8
2 13.5 12.2 14.6 12.4 14.6 13.6
3 8.4 8.0 8.7 9.1 6.4 10.6
4 8.3 9.8 7.1 10.2 6.5 7.6
5 5.4 5.8 5.1 5.8 4.9 5.3
6 5.5 5.5 5.4 4.9 5.7 6.2
7 3.7 4.0 3.4 3.5 4.5 2.7
8 1.0 1.0 1.0 1.0 1.1 0.9
9 0.9 1.1 0.7 1.6 0.5 0.1
Always justifiable 0.5 0.4 0.6 0.6 0.6 0.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 2.45 2.52 2.39 2.55 2.39 2.35
Standard Deviation 2.04 2.08 2.00 2.10 2.05 1.86
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Someone accepting a bribe in the course of their duties

Zimbabwe 2012(N=1500)

Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card./Ndinokumbira kuti pachinhu chinotevera chimwe
nechimwe munofunga kuti zvine rutsigiro kumashure,hazvina rutsigiro rakakwana kana papi zvapo
pakati pacard iri./Ngicela lingitshele kuyinto inye layinye ukuthi libona ngazathi kusekekile ,akula
sekelo olukwanileyo kumbe kungangena loba ngaphi kucard leli

Someone accepting a bribe in the course of their duties/ Munhu anotora chioko muhomwe iye ari
pabasa rake/ Ukuntu othatha isivalamlomo yena esemsebenzini wakhe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 54.1 52.2 55.7 51.1 54.9 59.2
2 13.0 11.1 14.6 13.3 13.9 10.6
3 10.9 12.1 9.9 10.7 8.3 16.2
4 6.2 6.1 6.3 6.2 7.7 3.4
5 5.9 7.0 5.1 7.8 5.3 3.1
6 2.9 3.3 2.6 2.3 4.2 2.0
7 2.2 2.6 1.8 3.6 1.1 1.1
8 1.7 1.9 1.6 2.1 1.4 1.7
9 1.8 1.7 1.9 2.1 1.6 1.6
Always justifiable 1.2 2.0 0.5 0.8 1.8 1.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 2.42 2.59 2.29 2.56 2.40 2.17
Standard Deviation 2.13 2.27 2.00 2.19 2.14 1.96
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Homosexuality

Zimbabwe 2012(N=1500)

Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card./Ndinokumbira kuti pachinhu chinotevera chimwe
nechimwe munofunga kuti zvine rutsigiro kumashure,hazvina rutsigiro rakakwana kana papi zvapo
pakati pacard iri./Ngicela lingitshele kuyinto inye layinye ukuthi libona ngazathi kusekekile ,akula
sekelo olukwanileyo kumbe kungangena loba ngaphi kucard leli

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 72.9 73.1 72.7 73.1 74.4 69.8
2 9.0 9.0 8.9 8.3 9.9 8.7
3 3.9 3.6 4.2 5.6 3.6 1.1
4 4.3 4.9 3.7 5.2 4.0 2.5
5 3.1 3.7 2.6 2.1 2.7 5.9
6 3.6 2.9 4.2 3.0 2.4 7.4
7 2.0 1.6 2.3 1.3 1.8 3.6
8 0.7 0.6 0.7 0.9 0.6 0.1
9 0.1 0.1 0.1 - 0.2 -
Always justifiable 0.5 0.6 0.5 0.5 0.4 0.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 1.82 1.79 1.84 1.77 1.73 2.10
Standard Deviation 1.69 1.65 1.73 1.61 1.59 2.02
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V203A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Prostitution

Zimbabwe 2012(N=1500)

Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card./Ndinokumbira kuti pachinhu chinotevera chimwe
nechimwe munofunga kuti zvine rutsigiro kumashure,hazvina rutsigiro rakakwana kana papi zvapo
pakati pacard iri./Ngicela lingitshele kuyinto inye layinye ukuthi libona ngazathi kusekekile ,akula
sekelo olukwanileyo kumbe kungangena loba ngaphi kucard leli
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 65.8 65.8 65.7 66.6 66.2 63.0
2 8.6 8.8 8.5 9.1 8.2 8.4
3 5.9 6.0 5.8 5.7 7.2 3.7
4 5.7 6.6 4.9 4.6 6.0 7.5
5 6.3 6.8 6.0 6.1 5.2 9.0
6 3.6 3.1 4.0 2.5 3.5 6.1
7 2.4 1.9 2.8 3.2 2.0 1.2
8 0.9 0.3 1.4 1.0 1.0 0.1
9 0.1 0.1 0.1 0.1 0.2 -
Always justifiable 0.8 0.8 0.8 1.0 0.4 0.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 2.09 2.04 2.13 2.08 2.03 2.22
Standard Deviation 1.88 1.79 1.95 1.93 1.80 1.92
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Abortion

Zimbabwe 2012(N=1500)

Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card./Ndinokumbira kuti pachinhu chinotevera chimwe
nechimwe munofunga kuti zvine rutsigiro kumashure,hazvina rutsigiro rakakwana kana papi zvapo
pakati pacard iri./Ngicela lingitshele kuyinto inye layinye ukuthi libona ngazathi kusekekile ,akula
sekelo olukwanileyo kumbe kungangena loba ngaphi kucard leli

Abortion/ Kubvisa nhumbu/ Ukukhipa isisu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 68.3 68.9 67.8 66.8 70.4 67.4
2 7.3 8.0 6.7 8.5 6.7 5.7
3 5.2 4.1 6.2 4.7 6.6 3.9
4 4.9 5.3 4.6 4.2 4.8 6.7
5 5.8 5.8 5.7 6.6 3.6 8.0
6 3.5 2.8 4.0 2.9 3.9 4.1
7 2.6 3.2 2.2 3.2 1.9 2.7
8 1.3 0.4 2.1 2.0 1.0 0.3
9 0.5 0.8 0.3 0.6 0.6 0.1
Always justifiable 0.6 0.8 0.4 0.5 0.5 1.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 2.07 2.05 2.10 2.14 1.96 2.15
Standard Deviation 1.94 1.94 1.94 2.02 1.83 1.97
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Divorce

Zimbabwe 2012(N=1500)

Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card./Ndinokumbira kuti pachinhu chinotevera chimwe
nechimwe munofunga kuti zvine rutsigiro kumashure,hazvina rutsigiro rakakwana kana papi zvapo
pakati pacard iri./Ngicela lingitshele kuyinto inye layinye ukuthi libona ngazathi kusekekile ,akula
sekelo olukwanileyo kumbe kungangena loba ngaphi kucard leli

Divorce/ Kurambana/ Ukuyalana

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 45.2 44.0 46.3 41.5 48.5 47.3
2 7.7 8.4 7.2 9.1 7.0 6.2
3 7.1 7.1 7.0 8.1 5.2 8.5
4 7.9 9.4 6.8 8.0 8.6 6.5
5 11.8 12.0 11.6 12.5 10.6 12.7
6 6.8 5.8 7.5 7.9 5.5 6.7
7 6.5 7.3 5.9 5.2 7.3 7.8
8 3.2 3.2 3.3 3.4 4.4 0.6
9 2.1 1.6 2.6 2.8 1.2 2.5
Always justifiable 1.6 1.4 1.7 1.5 1.8 1.2
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 3.20 3.18 3.21 3.30 3.13 3.09
Standard Deviation 2.53 2.47 2.58 2.53 2.56 2.46
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Sex before marriage

Zimbabwe 2012(N=1500)

Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card./Ndinokumbira kuti pachinhu chinotevera chimwe
nechimwe munofunga kuti zvine rutsigiro kumashure,hazvina rutsigiro rakakwana kana papi zvapo
pakati pacard iri./Ngicela lingitshele kuyinto inye layinye ukuthi libona ngazathi kusekekile ,akula
sekelo olukwanileyo kumbe kungangena loba ngaphi kucard leli

Sex before marriage/ Kusangana pabonde musati maroorana/ Ukuhlangana emacasini
lingakathathani
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 54.9 53.1 56.5 50.0 57.0 61.8
2 11.2 9.2 12.9 11.8 10.0 12.3
3 5.4 5.7 5.2 5.5 6.3 3.4
4 5.6 5.5 5.6 6.9 4.5 4.7
5 8.2 10.0 6.7 9.8 8.4 4.4
6 5.4 6.4 4.6 5.5 5.6 5.0
7 3.8 3.0 4.5 4.9 3.3 2.7
8 2.7 4.0 1.6 3.3 1.4 3.7
9 1.4 1.3 1.5 1.0 2.5 0.1
Always justifiable 1.2 1.6 0.9 1.3 0.8 1.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 2.63 2.81 2.49 2.83 2.56 2.36
Standard Deviation 2.34 2.44 2.24 2.38 2.30 2.28
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Suicide

Zimbabwe 2012(N=1500)

Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card./Ndinokumbira kuti pachinhu chinotevera chimwe
nechimwe munofunga kuti zvine rutsigiro kumashure,hazvina rutsigiro rakakwana kana papi zvapo
pakati pacard iri./Ngicela lingitshele kuyinto inye layinye ukuthi libona ngazathi kusekekile ,akula
sekelo olukwanileyo kumbe kungangena loba ngaphi kucard leli

Suicide/ Kuzviurayisa nenjodzi/ Ukuzibulalisa engozini

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 64.5 63.8 65.1 63.4 65.2 65.6
2 10.0 8.8 11.0 10.2 9.6 10.4
3 6.4 7.4 5.6 6.6 6.3 6.2
4 5.2 5.4 5.0 5.4 5.3 4.4
5 6.0 7.1 5.1 5.8 7.2 4.4
6 3.1 3.3 3.0 3.4 2.1 4.4
7 2.4 2.5 2.3 2.6 2.0 2.7
8 0.7 0.8 0.5 0.8 0.8 0.1
9 0.5 0.2 0.7 0.6 0.6 -
Always justifiable 1.3 0.8 1.7 1.2 1.1 1.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 2.12 2.13 2.11 2.16 2.09 2.09
Standard Deviation 1.96 1.89 2.01 1.98 1.92 1.98
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V207A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Euthanasia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: For a man to beat his wife

Zimbabwe 2012(N=1500)

Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card./Ndinokumbira kuti pachinhu chinotevera chimwe
nechimwe munofunga kuti zvine rutsigiro kumashure,hazvina rutsigiro rakakwana kana papi zvapo
pakati pacard iri./Ngicela lingitshele kuyinto inye layinye ukuthi libona ngazathi kusekekile ,akula
sekelo olukwanileyo kumbe kungangena loba ngaphi kucard leli

For a man to beat his wife/ Murume kurova mudzimai wake/ Indoda etshaya umfazi wakhe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 49.0 45.4 51.9 47.2 51.4 48.1
2 9.2 8.2 10.1 8.1 9.5 11.3
3 11.0 9.9 11.9 13.1 10.2 8.0
4 6.7 8.4 5.2 7.6 6.7 4.5
5 9.5 9.7 9.4 9.9 8.0 11.5
6 5.4 5.9 4.9 5.4 4.0 8.0
7 4.8 7.5 2.6 5.4 5.4 2.3
8 1.8 2.0 1.6 1.0 2.8 1.7
9 1.2 1.9 0.7 1.0 0.8 2.5
Always justifiable 1.4 1.2 1.6 1.4 1.2 2.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 2.80 3.06 2.59 2.83 2.71 2.91
Standard Deviation 2.30 2.42 2.18 2.25 2.29 2.44
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V209.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Parents beating children

Zimbabwe 2012(N=1500)

Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card./Ndinokumbira kuti pachinhu chinotevera chimwe
nechimwe munofunga kuti zvine rutsigiro kumashure,hazvina rutsigiro rakakwana kana papi zvapo
pakati pacard iri./Ngicela lingitshele kuyinto inye layinye ukuthi libona ngazathi kusekekile ,akula
sekelo olukwanileyo kumbe kungangena loba ngaphi kucard leli

Parents beating children/ Vabereki vanorova vana/ Abazali abatshaya abantwana

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 23.8 24.6 23.1 22.3 24.9 24.9
2 6.0 5.8 6.2 5.5 6.1 7.1
3 10.0 9.6 10.2 10.3 11.3 6.6
4 7.4 8.3 6.6 9.7 5.0 7.0
5 17.2 15.3 18.8 18.1 17.4 14.9
6 9.5 9.2 9.6 10.5 7.6 10.8
7 9.4 10.9 8.0 6.3 9.9 15.1
8 5.7 5.8 5.5 5.2 7.4 3.4
9 5.0 6.3 3.9 6.1 4.9 2.8
Always justifiable 6.2 4.0 8.0 6.2 5.5 7.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 4.56 4.50 4.60 4.58 4.51 4.58
Standard Deviation 2.82 2.78 2.85 2.78 2.85 2.85
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V210.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Violence against other people

Zimbabwe 2012(N=1500)

Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be
justified or something in between using this card./Ndinokumbira kuti pachinhu chinotevera chimwe
nechimwe munofunga kuti zvine rutsigiro kumashure,hazvina rutsigiro rakakwana kana papi zvapo
pakati pacard iri./Ngicela lingitshele kuyinto inye layinye ukuthi libona ngazathi kusekekile ,akula
sekelo olukwanileyo kumbe kungangena loba ngaphi kucard leli

Violence against other people/ Kurwisana nevamwe vanhu/ Ukulwisana labanye abantu
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 57.2 57.8 56.7 56.4 59.7 53.9
2 10.2 9.4 10.9 11.1 9.1 10.4
3 7.3 7.3 7.3 7.3 7.3 7.3
4 7.4 7.7 7.1 6.5 6.7 10.6
5 8.5 10.7 6.6 10.2 7.6 6.4
6 4.8 2.7 6.5 3.4 4.9 7.4
7 1.4 0.9 1.8 1.5 1.1 1.7
8 1.3 1.2 1.3 1.7 1.3 0.3
9 0.3 0.1 0.5 0.4 0.4 -
Always justifiable 1.7 2.1 1.3 1.5 1.8 2.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 2.40 2.38 2.42 2.40 2.34 2.50
Standard Deviation 2.09 2.07 2.10 2.08 2.09 2.09
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V211.- How proud are you to be [Nationality]*?: * [Substitute your own nationality]

Zimbabwe 2012(N=1500)

How proud are you to be a Zimbabwean?/Munodada zvakadini nokuva chizvarwa chomuno
here?/Liyaziqhenya  ngokuba  ngumnini lizwe wakuleli yini?

1.- Very proud/Ndinodada nazvo zvikuru/ Ngiyaziqhenya ngakho kakhulu
2.- Quite proud/ Ndinodada nazvo / Ngiyaziqhenya ngakho
3.- Not very proud/ Handidadi nazvo/ Kangiziqhenyi ngakho
4.- Not at all proud/ Handidadi nazvo zvachose/ Kangiziqhenyi ngakho ngitsho kancane
5.- I am not a Zimbabwean/ Handisi chizvarwa chomuno/ Ngidabuka kwelinye ilizwe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very proud 75.9 76.8 75.2 77.1 75.7 73.8
Quite proud 19.9 19.3 20.4 19.1 20.6 20.4
Not very proud 3.4 3.4 3.3 3.2 3.2 4.0
Not at all proud 0.6 0.1 0.9 0.5 0.5 0.9
I am not [nationality] 0.2 0.3 0.1 0.1 - 0.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen

Zimbabwe 2012(N=1500)
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People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card,
would you tell me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about
how you see yourself?/Vanhu vanofunga zvakasiyana nezvavo uye nokudyidzana kwavanoita
nevamwe munyika.Shandisai card iri kundiratidza munobvumirana zvakanyanya,kana
kusabvumirana zvakanyanya netsanangudzo dzinotevera zvichiratidza maonero
amunozviita./Abantu bale micabango ehlukeneyo ngabo njalo lokuphilisana kwabo labanye
emhlabeni.Sebenzisani icard leli ukutshengisa ukuthi livumelana lakho kakhulu
kanganani.kalivumelani lakho lemitsho le echaza elandelayo liphumisa ukubona eliziyenza khona.

I see myself as a world citizen./Ndinozviona sechizvarwa chenyika dzose pasi rino/ Ngiyazibona
njengomuntu wamazwe wonke womhlaba

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 30.8 30.1 31.3 32.6 30.6 27.0
Agree 47.0 47.4 46.6 45.7 47.5 48.7
Disagree 18.0 16.6 19.2 17.0 17.7 20.8
Strongly disagree 4.3 5.8 3.0 4.7 4.3 3.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V213.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of my local community

Zimbabwe 2012(N=1500)

People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card,
would you tell me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about
how you see yourself?/Vanhu vanofunga zvakasiyana nezvavo uye nokudyidzana kwavanoita
nevamwe munyika.Shandisai card iri kundiratidza munobvumirana zvakanyanya,kana
kusabvumirana zvakanyanya netsanangudzo dzinotevera zvichiratidza maonero
amunozviita./Abantu bale micabango ehlukeneyo ngabo njalo lokuphilisana kwabo labanye
emhlabeni.Sebenzisani icard leli ukutshengisa ukuthi livumelana lakho kakhulu
kanganani.kalivumelani lakho lemitsho le echaza elandelayo liphumisa ukubona eliziyenza khona.

I see myself as part of my local community./ Ndinozviona sechizvarwa chemunharaunda
yandinogara chete/ Ngiyazibona njengomuntu wesigaba engisuka kuso kuphela

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 51.5 52.6 50.5 50.6 51.5 53.3
Agree 42.1 40.4 43.5 43.5 40.6 41.8
Disagree 4.4 4.8 4.1 4.5 4.6 3.9
Strongly disagree 2.0 2.2 1.9 1.4 3.3 0.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of the [French]* nation * [Substitute your country’s nationality for “French”]

Zimbabwe 2012(N=1500)

People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card,
would you tell me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about
how you see yourself?/Vanhu vanofunga zvakasiyana nezvavo uye nokudyidzana kwavanoita
nevamwe munyika.Shandisai card iri kundiratidza munobvumirana zvakanyanya,kana
kusabvumirana zvakanyanya netsanangudzo dzinotevera zvichiratidza maonero
amunozviita./Abantu bale micabango ehlukeneyo ngabo njalo lokuphilisana kwabo labanye
emhlabeni.Sebenzisani icard leli ukutshengisa ukuthi livumelana lakho kakhulu
kanganani.kalivumelani lakho lemitsho le echaza elandelayo liphumisa ukubona eliziyenza khona.

I see myself as part of the Zimbabwe nation./ Ndinozviona semumwe wevanhu vomuno munyika
yeZimbabwe/ Ngiyazibona njengomuntu welizwe leli leZimbabwe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 63.5 63.2 63.7 63.3 63.2 64.4
Agree 34.5 34.4 34.6 34.7 34.5 34.3
Disagree 1.9 2.4 1.6 2.0 2.3 1.2
Strongly disagree 0.1 0.1 0.1 0.1 - -
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V215_01.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [European Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V215_02.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [APEC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V215_03.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [ASIA]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V215_04.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The Caribbean]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V215_05.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Arab Maghreb Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V215_06.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Arab Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V215_07.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [North America]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V215_08.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the Latin-American Community

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V215_10.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Mercosur]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V215_11.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [CIS]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V215_12.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The African Union]

Zimbabwe 2012(N=1500)

People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card,
would you tell me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about
how you see yourself?/Vanhu vanofunga zvakasiyana nezvavo uye nokudyidzana kwavanoita
nevamwe munyika.Shandisai card iri kundiratidza munobvumirana zvakanyanya,kana
kusabvumirana zvakanyanya netsanangudzo dzinotevera zvichiratidza maonero
amunozviita./Abantu bale micabango ehlukeneyo ngabo njalo lokuphilisana kwabo labanye
emhlabeni.Sebenzisani icard leli ukutshengisa ukuthi livumelana lakho kakhulu
kanganani.kalivumelani lakho lemitsho le echaza elandelayo liphumisa ukubona eliziyenza khona.

I see myself as part of the African Union/ Ndinozviona somunhu wenyika dzeAfrican Union/
Ngiyazibona njengomuntu wamazwe eAfrican Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 33.2 35.3 31.4 32.7 32.9 34.9
Agree 47.7 46.3 48.9 47.8 49.2 44.7
Disagree 15.2 14.3 16.0 15.0 15.0 16.2
Strongly disagree 3.8 4.0 3.7 4.5 2.9 4.2
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V215_13.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [ASEAN]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V215_14.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of ASIA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V215_15.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [UNASUR]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V215_16.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Islamic nation]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V215_17.- I see myself as part of the Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V215_18.- I see myself as part of  [SAARC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V216.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as an
autonomous individual

Zimbabwe 2012(N=1500)

People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card,
would you tell me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about
how you see yourself?/Vanhu vanofunga zvakasiyana nezvavo uye nokudyidzana kwavanoita
nevamwe munyika.Shandisai card iri kundiratidza munobvumirana zvakanyanya,kana
kusabvumirana zvakanyanya netsanangudzo dzinotevera zvichiratidza maonero
amunozviita./Abantu bale micabango ehlukeneyo ngabo njalo lokuphilisana kwabo labanye
emhlabeni.Sebenzisani icard leli ukutshengisa ukuthi livumelana lakho kakhulu
kanganani.kalivumelani lakho lemitsho le echaza elandelayo liphumisa ukubona eliziyenza khona.

I see myself as an autonomous individual./ Ndinozviona semunhu anokwanisa kurarama oga/
Ngiyazibona njengomuntu okwanisa ukuziphilela yedwa
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 22.6 21.9 23.2 21.4 23.5 23.5
Agree 28.7 27.5 29.7 27.0 32.6 25.0
Disagree 27.0 27.6 26.5 28.4 24.0 29.7
Strongly disagree 21.7 23.0 20.5 23.3 19.8 21.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V217.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily newspaper

Zimbabwe 2012(N=1500)

People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the
following sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly,
less than monthly or never?/Vanhu vanodzidza zvinoitika munyika mavo nemune dzimwe nyika
kunzvimbo dzakasiyana siyana.Pane chimwe nechimwe chezvinotevera ratidzai kuti munowana
mashoko pazuva nezuva ,pavhiki,pamwedzi pasi pomwedzi kana kuti kwete./Abantu bafunda
okwenzakala elizweni labo loba okwenzakala kwamanye amazwe ngendlela ezehlukeneyo.
Kundlela inye layinye elandelayo tshengsani ukuthi lithola mibiko le malanga
onke,ngeviki,ngenyanga phansi kwenyanga kumbe kalitholi ngitsho imibiko le

Daily newspaper/Mapepanhau anobuda mazuva ose/Amaphephandaba aphuma malanga onke

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 14.7 21.1 9.3 18.0 15.7 5.4
Weekly 27.6 32.1 23.9 31.7 29.9 14.2
Monthly 13.0 13.9 12.2 13.4 15.2 7.8
Less than monthly 20.2 17.7 22.3 18.8 19.1 25.4
Never 24.5 15.2 32.3 18.1 20.1 47.2
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V218.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it  to obtain information daily,  weekly,  monthly,  less than monthly or never:  Printed
magazines

Zimbabwe 2012(N=1500)

People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the
following sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly,
less than monthly or never?/Vanhu vanodzidza zvinoitika munyika mavo nemune dzimwe nyika
kunzvimbo dzakasiyana siyana.Pane chimwe nechimwe chezvinotevera ratidzai kuti munowana
mashoko pazuva nezuva ,pavhiki,pamwedzi pasi pomwedzi kana kuti kwete./Abantu bafunda
okwenzakala elizweni labo loba okwenzakala kwamanye amazwe ngendlela ezehlukeneyo.
Kundlela inye layinye elandelayo tshengsani ukuthi lithola mibiko le malanga
onke,ngeviki,ngenyanga phansi kwenyanga kumbe kalitholi ngitsho imibiko le

Printed magazines/Mamagazini/Amamagazini
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 3.8 4.4 3.3 4.6 3.4 2.8
Weekly 7.9 10.0 6.1 9.5 8.4 3.4
Monthly 20.0 23.2 17.3 27.1 19.5 5.0
Less than monthly 30.6 32.2 29.2 29.4 31.4 31.5
Never 37.8 30.2 44.2 29.4 37.3 57.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V219.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV news

Zimbabwe 2012(N=1500)

People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the
following sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly,
less than monthly or never?/Vanhu vanodzidza zvinoitika munyika mavo nemune dzimwe nyika
kunzvimbo dzakasiyana siyana.Pane chimwe nechimwe chezvinotevera ratidzai kuti munowana
mashoko pazuva nezuva ,pavhiki,pamwedzi pasi pomwedzi kana kuti kwete./Abantu bafunda
okwenzakala elizweni labo loba okwenzakala kwamanye amazwe ngendlela ezehlukeneyo.
Kundlela inye layinye elandelayo tshengsani ukuthi lithola mibiko le malanga
onke,ngeviki,ngenyanga phansi kwenyanga kumbe kalitholi ngitsho imibiko le

TV News/Nhau dzepatv/Indaba kutv

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 37.1 40.8 34.0 42.1 37.9 24.6
Weekly 18.4 20.3 16.8 21.1 19.4 10.7
Monthly 8.7 9.2 8.3 6.5 10.5 10.2
Less than monthly 16.8 15.8 17.7 14.8 14.7 25.5
Never 18.9 13.9 23.1 15.6 17.5 28.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V220.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio news

Zimbabwe 2012(N=1500)

People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the
following sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly,
less than monthly or never?/Vanhu vanodzidza zvinoitika munyika mavo nemune dzimwe nyika
kunzvimbo dzakasiyana siyana.Pane chimwe nechimwe chezvinotevera ratidzai kuti munowana
mashoko pazuva nezuva ,pavhiki,pamwedzi pasi pomwedzi kana kuti kwete./Abantu bafunda
okwenzakala elizweni labo loba okwenzakala kwamanye amazwe ngendlela ezehlukeneyo.
Kundlela inye layinye elandelayo tshengsani ukuthi lithola mibiko le malanga
onke,ngeviki,ngenyanga phansi kwenyanga kumbe kalitholi ngitsho imibiko le

Radio News/ Nhau dzeparedhiyo/ Indaba kurediyo
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 50.2 57.7 43.9 48.5 52.9 48.7
Weekly 19.8 19.2 20.3 23.1 19.3 13.6
Monthly 7.2 6.7 7.6 6.4 9.0 5.5
Less than monthly 11.4 9.8 12.7 11.7 8.3 16.8
Never 11.4 6.6 15.5 10.3 10.6 15.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V221.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile phone

Zimbabwe 2012(N=1500)

People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the
following sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly,
less than monthly or never?/Vanhu vanodzidza zvinoitika munyika mavo nemune dzimwe nyika
kunzvimbo dzakasiyana siyana.Pane chimwe nechimwe chezvinotevera ratidzai kuti munowana
mashoko pazuva nezuva ,pavhiki,pamwedzi pasi pomwedzi kana kuti kwete./Abantu bafunda
okwenzakala elizweni labo loba okwenzakala kwamanye amazwe ngendlela ezehlukeneyo.
Kundlela inye layinye elandelayo tshengsani ukuthi lithola mibiko le malanga
onke,ngeviki,ngenyanga phansi kwenyanga kumbe kalitholi ngitsho imibiko le

Mobile phone/ Mbozhanhare/ Umakhala ekukhwini

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 34.6 35.3 34.0 39.3 34.6 24.0
Weekly 13.1 15.3 11.2 15.3 11.7 10.9
Monthly 4.9 5.5 4.5 5.8 5.0 2.9
Less than monthly 8.0 6.2 9.4 8.4 6.6 9.5
Never 39.5 37.7 40.9 31.1 42.2 52.6
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V222.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email

Zimbabwe 2012(N=1500)

People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the
following sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly,
less than monthly or never?/Vanhu vanodzidza zvinoitika munyika mavo nemune dzimwe nyika
kunzvimbo dzakasiyana siyana.Pane chimwe nechimwe chezvinotevera ratidzai kuti munowana
mashoko pazuva nezuva ,pavhiki,pamwedzi pasi pomwedzi kana kuti kwete./Abantu bafunda
okwenzakala elizweni labo loba okwenzakala kwamanye amazwe ngendlela ezehlukeneyo.
Kundlela inye layinye elandelayo tshengsani ukuthi lithola mibiko le malanga
onke,ngeviki,ngenyanga phansi kwenyanga kumbe kalitholi ngitsho imibiko le

E-mail/ Ma email/ Ama email

Study #WV6_Results Zimbabwe
2012_v2018091

2

Page 128 of 156



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 8.7 10.7 7.0 11.9 8.1 2.6
Weekly 7.3 9.6 5.4 12.0 4.7 2.1
Monthly 3.1 4.3 2.2 4.7 2.4 1.0
Less than monthly 5.7 7.9 3.9 7.0 6.6 1.2
Never 75.2 67.5 81.6 64.4 78.3 93.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V223.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet

Zimbabwe 2012(N=1500)

People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the
following sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly,
less than monthly or never?/Vanhu vanodzidza zvinoitika munyika mavo nemune dzimwe nyika
kunzvimbo dzakasiyana siyana.Pane chimwe nechimwe chezvinotevera ratidzai kuti munowana
mashoko pazuva nezuva ,pavhiki,pamwedzi pasi pomwedzi kana kuti kwete./Abantu bafunda
okwenzakala elizweni labo loba okwenzakala kwamanye amazwe ngendlela ezehlukeneyo.
Kundlela inye layinye elandelayo tshengsani ukuthi lithola mibiko le malanga
onke,ngeviki,ngenyanga phansi kwenyanga kumbe kalitholi ngitsho imibiko le

Internet/ Pa internet/ Ku internet

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 12.7 16.8 9.3 19.3 10.6 2.3
Weekly 9.5 12.5 7.0 14.2 7.5 3.1
Monthly 3.1 3.4 2.8 3.8 3.4 0.9
Less than monthly 4.9 6.3 3.7 6.0 5.3 1.5
Never 69.8 61.0 77.1 56.7 73.2 92.2
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V224.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk with friends
or colleagues

Zimbabwe 2012(N=1500)

People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the
following sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly,
less than monthly or never?/Vanhu vanodzidza zvinoitika munyika mavo nemune dzimwe nyika
kunzvimbo dzakasiyana siyana.Pane chimwe nechimwe chezvinotevera ratidzai kuti munowana
mashoko pazuva nezuva ,pavhiki,pamwedzi pasi pomwedzi kana kuti kwete./Abantu bafunda
okwenzakala elizweni labo loba okwenzakala kwamanye amazwe ngendlela ezehlukeneyo.
Kundlela inye layinye elandelayo tshengsani ukuthi lithola mibiko le malanga
onke,ngeviki,ngenyanga phansi kwenyanga kumbe kalitholi ngitsho imibiko le

Talk with friends or colleagues/ Mukutaura neshamwari nevamwewo/ Ekuxhoxheni labangane
labanye
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 66.1 68.4 64.2 67.2 65.0 65.7
Weekly 21.5 21.1 21.9 20.8 21.9 22.4
Monthly 3.7 3.1 4.3 3.4 4.3 3.3
Less than monthly 3.1 3.1 3.1 3.2 2.9 3.1
Never 5.6 4.5 6.6 5.4 5.9 5.6
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V218_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Printed
magazines [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V217_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily
newspaper [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V219_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V220_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V221_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile
phone [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

Study #WV6_Results Zimbabwe
2012_v2018091

2

Page 130 of 156



 

V222_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V223_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V224_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk
with friends or colleagues [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V225.- How often, if ever, do you use a personal computer?

Zimbabwe 2012(N=1500)

How often, if ever, do you use a personal computer?/Munowanza kushandisa computer yenyu
kangani kana kuri kuti munoishandisa?/Liyandise ukusebenzisa icomputer yenyu kanengi kanganani
nxa kuyikuthi liyayisebenzisa?

1.- Never/Handisati ndatomboishandisa/ Angizake ngiyisebenzise
2.- Occasionally/Nenguva dzirikure/ Ngesikhatshana
3.- Frequently/Kakawanda/ Ngezikhathi ezinengi
4.- Dont know what a computer is/  Handizivi kuti computer yakaita sei/ Kangikwazi ukuthi icomputer
yiku yini

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never 72.4 66.1 77.7 66.5 73.3 83.6
Occasionally 16.3 20.3 13.0 20.2 18.1 4.2
Frequently 7.8 11.2 5.0 11.5 6.1 3.1
Don´t know what a computer is 3.5 2.5 4.3 1.8 2.5 9.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V226.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: Local level

Zimbabwe 2012(N=1500)

When elections take place, do you vote always, usually or never? Please tell me separately for each
of the following levels?/Kana pakaitwa sarudzo dzokuvhota,munogara muchivhota  nguva
dzose,munovhota kana kuti hamutombovhoti zvachose?.Ndiudzeiwo chikamu nechikamu
pakasiyana  pane zvinotevera izvi?/Nxa kungaba lokhetho,liyandise ukuvota yini sikhathi
sonke,liyavota  kumbe kalihambi ukuyavota ?Chazani izigaba lesigaba kundawo ezehlukeneyo lezi?.

Local level/Dzomunharaunda yenyu/Ezesigabeni senyu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 37.3 41.9 33.4 19.2 48.6 55.2
Usually 30.3 25.5 34.3 22.2 35.6 37.9
Never 32.4 32.6 32.2 58.6 15.7 6.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V227.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: National level

Zimbabwe 2012(N=1500)

When elections take place, do you vote always, usually or never? Please tell me separately for each
of the following levels?/Kana pakaitwa sarudzo dzokuvhota,munogara muchivhota  nguva
dzose,munovhota kana kuti hamutombovhoti zvachose?.Ndiudzeiwo chikamu nechikamu
pakasiyana  pane zvinotevera izvi?/Nxa kungaba lokhetho,liyandise ukuvota yini sikhathi
sonke,liyavota  kumbe kalihambi ukuyavota ?Chazani izigaba lesigaba kundawo ezehlukeneyo lezi?.

National level/Dzenyika yose/Ezelizwe lonke

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 40.2 43.0 37.8 22.3 52.7 55.1
Usually 32.1 28.9 34.8 24.1 36.7 40.7
Never 27.7 28.1 27.4 53.6 10.5 4.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V228.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which party
appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Don´t know 18.4 16.9 19.7 22.4 16.1 14.1
Other 0.4 0.6 0.3 0.8 0.2 -
Zimbabwe African National Union Patriotic Front_ZANU PF 45.4 39.5 50.3 31.7 49.1 68.3
Movement For Democratic Change MDCT 33.3 40.2 27.6 41.4 32.4 17.3
Movement For Democratic Change MDCM 1.4 1.3 1.5 2.6 0.8 -
Zimbabwe African Peoples Union ZAPU 0.1 0.1 0.1 0.1 0.2 -
Zimbabwe African peoples Union Federal Party ZAPU FD * - 0.1 - - 0.1
Mavambo_Khusile_Dawn 0.7 1.3 0.3 0.8 1.0 -
Zanu Ndonga 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 -
Independent Candidates 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V228_2.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which
party appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V228A.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Votes are counted fairly

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 23.1 22.8 23.3 21.0 23.0 27.8
Fairly often 22.0 20.4 23.3 19.5 25.8 20.1
Not often 23.5 27.7 20.0 25.5 24.1 17.9
Not at all often 18.8 19.8 18.0 19.7 18.6 17.4
Don´t know 12.6 9.3 15.3 14.4 8.4 16.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V228B.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Opposition candidates are
prevented from running

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 14.4 13.2 15.3 15.0 14.6 12.4
Fairly often 18.5 20.1 17.2 19.5 18.7 16.1
Not often 28.9 30.3 27.8 29.0 27.6 31.2
Not at all often 23.8 26.1 22.0 22.6 25.8 22.8
Don´t know 14.3 10.4 17.6 13.9 13.2 17.6
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V228C.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? TV news favors the governing
party

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 34.1 37.8 31.0 37.4 34.2 26.5
Fairly often 24.6 24.4 24.8 26.3 25.2 19.7
Not often 16.0 15.5 16.5 13.8 17.8 17.5
Not at all often 11.0 11.2 10.8 9.3 12.6 11.6
Don´t know 14.3 11.2 16.9 13.2 10.2 24.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V228D.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are bribed

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 19.4 23.6 15.9 21.2 18.8 16.6
Fairly often 15.7 15.8 15.7 17.7 14.7 13.6
Not often 20.6 20.5 20.6 20.2 21.9 18.6
Not at all often 18.4 19.5 17.4 15.5 19.6 22.3
Don´t know 25.9 20.6 30.4 25.4 25.0 28.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V228E.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Journalists provide fair coverage
of elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 15.2 14.8 15.6 15.4 15.6 14.1
Fairly often 24.5 21.6 26.9 22.9 26.2 24.6
Not often 24.4 29.6 20.1 24.9 24.9 22.4
Not at all often 19.5 22.5 16.9 21.5 19.4 15.0
Don´t know 16.4 11.5 20.5 15.3 13.8 23.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V228F.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Election officials are fair

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 27.3 28.6 26.3 24.7 27.5 32.7
Fairly often 18.2 16.1 20.1 14.5 21.5 20.2
Not often 23.1 23.0 23.2 25.3 21.8 20.8
Not at all often 18.0 21.7 14.9 20.4 17.9 12.7
Don´t know 13.3 10.7 15.5 15.1 11.3 13.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V228G.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Rich people buy elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 18.0 20.3 16.1 20.5 16.7 15.1
Fairly often 18.9 23.3 15.3 20.2 17.7 18.5
Not often 20.5 19.6 21.2 21.3 20.3 19.0
Not at all often 14.2 14.2 14.2 10.7 17.8 14.9
Don´t know 28.4 22.7 33.2 27.3 27.6 32.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V228H.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are threatened with
violence at the polls

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 28.8 31.4 26.5 30.5 28.7 25.0
Fairly often 18.8 20.6 17.4 18.9 18.7 18.9
Not often 18.3 19.2 17.5 17.4 19.5 17.9
Not at all often 21.6 19.6 23.2 18.0 23.7 25.3
Don´t know 12.5 9.2 15.3 15.2 9.4 12.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V228I.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are offered a genuine choice
in the elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 24.1 21.7 26.1 20.5 26.6 27.1
Fairly often 22.8 24.4 21.5 23.3 23.7 20.2
Not often 23.0 25.5 21.0 24.5 22.3 21.2
Not at all often 17.0 19.5 15.0 19.3 15.9 14.3
Don´t know 13.0 9.0 16.4 12.4 11.5 17.3
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V228J.- Do you think that honest elections play an important role in deciding whether you and your family are able to make
a good living?. How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all
important?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 76.4 76.1 76.7 74.3 79.8 74.6
Rather important 17.4 17.5 17.3 21.5 12.7 17.3
Not very important 4.5 4.8 4.4 3.1 5.5 5.8
Not at all important 1.7 1.7 1.7 1.1 1.9 2.4
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V228K.- Do you think that honest elections are an important factor in whether or not this country develops economically?.
How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all important?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 79.4 78.3 80.4 75.8 82.5 81.5
Rather important 16.8 17.4 16.2 20.3 13.6 14.9
Not very important 2.7 3.0 2.5 2.5 3.0 2.7
Not at all important 1.1 1.2 1.0 1.3 0.9 0.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V229.- Are you employed now or not?. If yes, about how many hours a week?. If more than one job: only for the main job

Zimbabwe 2012(N=1500)

Are you employed now or not? If yes, about how many hours a week? If more than one job: only for
the main job/Munoenda kubasa here mazuva ano kana kuti kwete:Kana muchienda munoshanda
maawa mangani pavhiki/kana achiita mabasa akawanda bvunzira basa rake raanoita
zvikuru./Liyasebenza yini na lezinsuku loba ukuthi kalisebenzi:Nxa esebenza imisebenzi eminengi
:buzela umsebenzi wakhe ahlala ewenza kakhulu.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Full time 17.3 22.8 12.7 16.6 23.7 6.5
Part time 7.0 8.9 5.4 9.8 6.5 1.8
Self employed 18.3 22.9 14.5 13.8 24.6 16.2
Retired 3.6 5.4 2.1 0.1 0.6 17.2
Housewife 12.2 0.7 21.9 9.2 13.1 17.3
Students 4.4 4.2 4.5 10.1 0.2 -
Unemployed 37.1 35.1 38.8 40.4 31.5 41.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V230.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization?. If you do not work currently, characterize your major work in the past!. Do you or did you work for?

Zimbabwe 2012(N=1500)

Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a
private non-profit organization?. If you do not work currently, characterize your major work in the
past! Do you or did you work for/Murikushandira hurumende kana nzvimbo inodyidzana
noruzhinji,makambani akazvimirira oga kana maindutsry,kana kambani insoshanda isingawane
chouviri?.Kana musingashande parizvino ,tsangangudzai basa ramaimboita ?Makamboshandira …
here/Lisebenzela uhulumende yini loba indawo elokuyenza lozulu, amankampani azimele wodwa,
kumbe ama industries, loba inkampani esebenza ingatholi nhlawulo?.Nxa lingasebenzi
kathesi,chazani umsebenzi elake lawuyenza ?Lake lasebenzela i…

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Government or public institution 14.2 19.1 10.1 8.7 17.7 19.7
Private business or industry 43.3 49.7 37.9 42.9 46.3 38.1
Private non-profit organization 6.9 7.8 6.2 7.0 7.6 5.6
Not applicable (Have never worked;Currently does not work) 35.6 23.4 45.8 41.4 28.4 36.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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Comments 
Filter: Never had a work 

 

Comments 

V231.- Are the tasks you do at work mostly manual or mostly intellectual?. If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly intellectual tasks”

Zimbabwe 2012(N=1500)

Are the tasks you do at work mostly manual or mostly intellectual? If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and
10 means “mostly intellectual tasks” /Mabasa amunoita kubasa kwenyu munowanzoshandisa maoko
kana kuti simba kana kuti mazhinji anoshandisa pfungwa?. Kana musingashandi pari
zvino,tsanangudzai basa ramaiita zvikuru kare.Shandisai chikero ichi apo 1 anoreva kuti ‘zvizhinji
zvinoshandisa maoko/simba’ ukuwo 10 achireva kuti ‘kazhinji pfungwa dzenyu’/Imisebenzi eliyenza
emsebenzini wenyu liyandise ukusebenzisa izandla/amandla kumbe omunengi lisebenzisa
inqondo?Nxa ilngasebenzi kathesi :chasisani umsebenzi elawuyenza kakhulu kudala.Sebenzisani
isikhelo lesi lapho u 1 umele ukuthi ‘okunengi kusebenzisa izandla/amandla ngapha u 10’ emele
ukuthi ‘okunengi kusebenzisa inqondo zakho’

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly manual tasks 14.1 15.0 13.2 11.9 14.8 17.4
2 6.9 7.5 6.5 5.7 8.4 6.8
3 10.9 13.9 8.3 11.7 10.6 9.6
4 7.9 7.8 7.9 4.9 10.8 8.7
5 7.1 9.8 4.9 6.1 8.4 6.8
6 3.2 4.1 2.4 2.5 2.5 5.9
7 3.5 4.6 2.7 4.4 3.1 2.3
8 4.0 5.7 2.7 4.8 4.1 2.3
9 3.0 3.1 2.9 3.8 3.0 1.2
Mostly non-manual tasks 4.1 5.5 3.0 3.3 6.1 2.2
Not applicable (Have never worked;Non active persons) 35.3 23.1 45.5 40.9 28.2 36.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 4.20 4.38 4.00 4.41 4.26 3.66
Standard Deviation 2.79 2.80 2.77 2.85 2.84 2.47
Base mean (970) (525) (445) (380) (406) (184)

V232.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks?. If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks”

Zimbabwe 2012(N=1500)

Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks? If you do not work
currently, characterize your major   work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine
tasks” and 10 means “mostly creative tasks”. /Mabasa amunoita kubasa kwenyu mabasa
amunogara muchiita kana kuti mazhinji ndeekutanga zvinhu zvitsva ?.Shandisai chikero ichi apo 1
anoreva kuti ‘mabasa atinogara tichiwaita’ ukuwo 10 achireva kuti ‘mabasa okuzvitangira zvinhu
zvitsva’’/Imisebenzi eliyenza emsebenzini yimisebenzi elihlala liyenza kumbe omunengi
ngeyokucabanga okutsha? .Sebenzisani isikhelo lesi lapho u 1 umele ukuthi ‘yimisebenzi elihlala
liyenza ngapha  u 10’ emele ukuthi ‘okunengi ngeyokucabanga okutsha ’
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Filter: Never had a work 
 

Comments 
Filter: Never had a work 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly routine tasks 12.6 12.9 12.2 10.1 14.0 15.2
2 9.3 8.4 10.1 9.2 10.7 7.0
3 11.1 15.7 7.3 9.8 13.4 9.6
4 7.5 9.2 6.0 5.5 9.6 7.6
5 8.3 10.3 6.5 7.3 9.5 8.0
6 3.8 4.6 3.1 2.7 4.5 4.5
7 3.6 4.3 3.1 4.4 3.1 2.9
8 3.3 4.6 2.3 3.5 3.5 2.8
9 2.4 3.6 1.4 2.9 2.0 2.2
Mostly not routine tasks 2.8 3.4 2.3 3.7 1.5 3.4
Not applicable (Have never worked;Non active persons) 35.3 23.1 45.6 40.9 28.2 36.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 4.02 4.23 3.77 4.30 3.78 3.98
Standard Deviation 2.58 2.59 2.56 2.76 2.34 2.67
Base mean (970) (525) (444) (379) (406) (184)

V233.- How much independence do you have in performing your tasks at work?. If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence”

Zimbabwe 2012(N=1500)

How much independence do you have in performing your tasks at work? If you do not work
currently, characterize your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of
independence where 1 means “no independence at all” and 10 means “complete
independence”/Makasununguka zvakadii kuita basa renyu kubasa kwenyu?Kana musingashande
parizvino ,tsangangurai basa ramaikmboita kare. Shandisai chikero ichi apo 1 anoreva kuti ‘handina
kusununguka zvachose’ ukuwo 10 achireva kuti ‘ndakasununguka zvikuru’/Likhululeke kanjani
ukuyenza umsebenzi wenyu emsebenzini wenyu.Nxa lingasebenzi kathesi.chasisani umsebenzi
elake lawuyenza kudala. Sebenzisani isikhelo lesi lapho u 1 umele ukuthi’Kangikhululekanga ngitsho
kancane ngapha u 10 emele ukuthi ‘ngikhululekile kakhulu’
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No independence at all 4.2 2.8 5.3 3.6 4.7 4.4
2 1.9 0.8 2.9 2.5 1.9 0.8
3 3.2 4.0 2.6 2.6 3.9 3.3
4 6.6 7.6 5.8 5.0 6.7 10.3
5 8.7 11.7 6.1 7.2 10.5 8.4
6 5.7 6.4 5.1 6.1 5.9 4.5
7 7.7 9.9 5.8 6.3 7.8 10.4
8 9.7 12.9 7.1 8.9 11.9 7.3
9 5.1 6.8 3.6 4.9 6.5 2.5
Complete independence 12.1 14.1 10.4 12.4 12.0 11.4
Not applicable (Have never worked) 35.2 23.1 45.3 40.6 28.2 36.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 6.47 6.73 6.16 6.61 6.45 6.22
Standard Deviation 2.69 2.47 2.91 2.73 2.67 2.65
Base mean (972) (525) (446) (382) (406) (184)

V234.- Do you or did you supervise other people at work?

Zimbabwe 2012(N=1500)

Do you or did you supervise other people at work?./Makambotungamira vamwe kubasa here muri
supervisor?/Lake lakhokhela abanye emsebenzini yini na lingusupervisor?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 22.0 33.8 12.1 14.6 26.9 28.8
No 78.0 66.2 87.9 85.4 73.1 71.2
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V235.- Are you the chief wage earner in your household?

Zimbabwe 2012(N=1500)

Are you the chief wage earner in your household?/Ndimi munounza mari yakawanda here mumba
menyu?/Yini eliletha imali enengi  emhulini yenyu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 39.6 56.5 25.4 25.4 54.4 42.1
No 60.4 43.5 74.6 74.6 45.6 57.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V236.- Is the chief wage earner of your household employed now or not?

Zimbabwe 2012(N=1500)
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Is the chief wage earner of your household employed now or not?/Anounza mari yakawanda
mumhuri menyu arikushanda here iye zvino kana kuti kwete?/Oletha imali enengi emhulini yenyu
uyasebenza yini lezinsuku kumbe hatshi?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 73.0 73.2 72.8 74.9 75.1 65.0
No 27.0 26.8 27.2 25.1 24.9 35.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V237.- During the past year, did your family save money, Just get by, Spent some savings or Spent savings and borrowed
money

Zimbabwe 2012(N=1500)

During the past year, did your family ...[READ OUT AND CODE ONE ANSWER]/Mugore  rapera
,mhuri yenyu yakambo…/Kumnyaka ophelileyo,imhuli yenyu yake ya….

1.- Save money
2.- Just get by
3.- Spent some savings
4.- Spent savings and borrowed money

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Save money 22.9 23.4 22.4 23.6 23.9 19.3
Just get by 58.8 57.2 60.1 60.3 54.5 63.8
Spent some savings and borrowed money 11.9 12.2 11.7 11.2 14.2 9.2
Spent savings and borrowed money 6.4 7.2 5.8 4.9 7.5 7.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V238.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

Zimbabwe 2012(N=1500)

People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class or the
upper or lower class. Would you describe yourself as belonging to the ...[READ OUT AND CODE
ONE ANSWER]/Dzimwe nguva vanhu vanozvitora se vanokodzera kuenda muchikamu chevanhu
vanoshanda,chikamu chepakati chevashandi kana kuti chikamu chepamusoro soro
chevashandi.Mungazvitsanagudza semunhu anokwama muchikamu che……/Kwesinye isikhathi
abantu bazibeka kuzigaba abafisa ukuthi bengangena kuso ezigabeni zezisebenzi,isigaba
zezisebenzi esaphakathi laphakathi kumbe isigaba sezisebenzi saphezulu.Lingazichaza nje
ngomuntu ongangena kusigaba siphi ku….
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Upper class 3.2 3.0 3.3 3.9 2.3 3.2
Upper middle class 12.1 14.5 10.1 14.7 10.3 9.6
Lower middle class 30.0 29.4 30.5 34.1 26.4 28.1
Working class 15.6 19.0 12.7 16.0 19.1 7.9
Lower class 39.2 34.1 43.4 31.3 41.9 51.2
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V239.- On this card is an income scale on which 1 indicates the lowest income group and 10 the highest income group in
your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number, counting all
wages, salaries, pensions and other incomes that come in.

Zimbabwe 2012(N=1500)

On this card is an income scale on which’ 1’ indicates the lowest income group and ‘10’ the highest
income group in your country. We would like to know in what group your household is. Please,
specify the appropriate number, counting all wages, salaries, pensions and other incomes that come
in./Pacard iri pane mari dzakatarwa apo 1 anoreva ‘mari iri pasi pasi ukuwo 10 achireva ‘mari
irpamusoro soro pazvikamu zvevanhu vemunyika ino.Tinoda kuziva kuti mhuri yenyu ingapinda
muchikamu chipi.Tinokumbirisa kuti munyatsodoma nhamba chaiyo tichisanganisira mari
dzokutambira,mapenjeni nedzimwewo mari dzamunowana/Kucard leli kulemali eliqhathanisiweyo
lapho u 1 umele ‘imali engaphansi kakhulu’ ngapha u 10 emele ukuthi ‘imali eziqhonge kakhulu
sibili’kuzigaba zemali zabantu belizwe leli.Sifuna ukuba kwazi ukuthi imhuli yenyu ingangena
kusigaba siphi.Sicela licaze okuqondileyo lapho elingangena khona sihlanganisa imali
zokuhola,ezephentsheni leyinye imali eliyitholayo.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Lower step 7.4 6.8 7.9 5.1 7.8 11.7
second step 9.3 7.0 11.2 7.3 9.4 13.4
Third step 16.1 12.9 18.7 15.0 15.9 18.9
Fourth step 18.2 18.3 18.1 19.0 17.8 17.3
Fifth step 21.3 24.6 18.5 22.6 21.1 18.9
Sixth step 11.0 11.7 10.5 12.3 13.1 4.2
Seventh step 9.9 9.9 9.9 11.8 8.7 8.0
Eigth step 4.9 7.0 3.3 5.2 5.2 3.8
Nineth step 1.2 0.9 1.4 1.1 0.4 2.9
Tenth step 0.7 0.9 0.5 0.7 0.6 0.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 4.46 4.68 4.27 4.68 4.41 4.05
Standard Deviation 1.97 1.96 1.96 1.89 1.93 2.12
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V240.- Respondent's gender by observation

Zimbabwe 2012(N=1500)

Code respondent’s sex by observation.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Male 45.6 100.0 - 47.7 47.0 38.0
Female 54.4 - 100.0 52.3 53.0 62.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V241.- Can you tell me your year of birth, please?

Zimbabwe 2012(N=1500)

Can you tell me your year of birth, please?/Mungandiudzawo here kuti makaberekwa gore ripi
here?/Lingangitshela ukuthi lazalwa ngomnyaka uphi?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1920-1929 0.1 0.1 0.1 - - 0.3
1930-1939 2.6 1.8 3.2 - - 13.3
1940-1949 5.6 4.6 6.4 - 0.4 28.1
1950-1959 9.1 7.9 10.1 - - 46.8
1960-1969 11.2 8.5 13.5 - 23.8 11.6
1970-1979 20.7 22.6 19.1 0.4 54.4 -
1980-1989 37.8 41.0 35.1 69.2 21.5 -
1990-1999 13.0 13.6 12.6 30.4 - -
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 1,975.07 1,976.46 1,973.91 1,987.46 1,973.99 1,949.79
Standard Deviation 14.92 14.13 15.46 3.45 5.90 8.50
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V242.- Age. This means you are ____ years old.

Zimbabwe 2012(N=1500)

This means that you are........ Years old?/Izvi zvinoreva kuti mune makore...../Kutsho ukuthi
leliminyaka engu.....

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Up to 29 42.9 44.9 41.2 100.0 - -
30-49 37.8 38.9 36.7 - 100.0 -
50 and more 19.4 16.2 22.1 - - 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 36.14 34.75 37.30 23.72 37.22 61.46
Standard Deviation 14.87 14.01 15.47 3.36 5.54 8.48
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V243.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Mother

Zimbabwe 2012(N=1500)
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Are your mother and father imigrants to this country or not? Please indicate separately for each of
them./Amai kana baba vedu vakabva kune dzimwe nyika here kana kuti?Ratidzai pakasiyana pan
umwe noumwe./Umama loba ubaba wenyu badabuka kwamanye amazwe yini.Tshengisani
okutshiyeneyo ebantwini la.

Mother /Amai/Umama

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 5.7 7.4 4.3 5.7 5.8 5.7
Not an immigrant 94.3 92.6 95.7 94.3 94.2 94.3
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V243_AU.- Mother's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V244.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Father

Zimbabwe 2012(N=1500)

Are your mother and father imigrants to this country or not? Please indicate separately for each of
them./Amai kana baba vedu vakabva kune dzimwe nyika here kana kuti?Ratidzai pakasiyana pan
umwe noumwe./Umama loba ubaba wenyu badabuka kwamanye amazwe yini.Tshengisani
okutshiyeneyo ebantwini la.

Father/Baba/Ubaba

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 4.9 4.3 5.4 5.3 4.5 4.8
Not an immigrant 95.1 95.7 94.6 94.7 95.5 95.2
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V244_AU.- Father's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V245.- Were you born in this country or are you an immigrant?

Zimbabwe 2012(N=1500)
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Were you born in this country or you are an immigrant?/Makaberekerwa munyika ino here kana
kune imwe nyika?/Lazalelwa elizweni leli yini na kumbe lazalelwa kwelinye ilizwe?

1.- I was born in this country/ Ndakaberekerwa munyika ino/ Ngazalelwa elizweni kuleli
2.- I am an immigrant to this country/ Nd akaberekerwa kune imwe nyika/ Ngazalelwa kwelinye ilizwe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
I am born in this country 99.2 98.8 99.5 99.9 99.6 96.8
I am an immigrant to this country 0.8 1.2 0.5 0.1 0.4 3.2
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V246.- Are you a citizen of this country?

Zimbabwe 2012(N=1500)

Are you a citizen of this country?/Muri chizvarwa chenyika ino here?/Liyisizalwa selizwe leli yini na?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes, I am a citizen of this country 99.0 98.7 99.3 99.5 98.6 98.9
Not, I am not a citizen of this country 1.0 1.3 0.7 0.5 1.4 1.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V247.- What language do you normally speak at home?

Zimbabwe 2012(N=1500)

What language do you normally speak at home?/Ndeupi mutauro wamunotaura zvikuru mumba
menyu?/Yliluphi ulimi elulukhuluma kakhulu endlini yenyu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Chewa * 0.1 - - - 0.1
English 2.3 2.6 2.2 3.4 2.0 0.6
Kalanga 0.3 0.1 0.5 0.5 0.2 0.1
Nambia 0.5 0.8 0.3 0.8 0.5 -
Ndebele 16.5 13.2 19.2 12.3 16.0 26.7
Nyanja 0.3 0.3 0.3 0.3 0.2 0.4
Shona 79.5 82.8 76.8 82.1 81.0 71.0
Suthu 0.2 - 0.3 - - 0.8
Tsonga/Shangaan 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 -
Zulu * - 0.1 - - 0.1
Other African 0.1 0.1 0.1 0.1 - -
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V248.- What is the highest educational level that you have attained?

Zimbabwe 2012(N=1500)

What is the highest educational level that you have attained?/Makasvika pachinhanho chipi panyaya
dzokudzidza muhupenyu?/Lafunda lacina kusigaba siphi kwezemfundo?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No formal education 0.7 0.1 1.3 - 0.1 3.6
Incomplete primary school 8.8 5.1 12.0 1.5 5.0 32.5
Complete primary school 6.7 2.7 10.1 2.3 4.5 20.9
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 17.6 17.3 17.8 12.8 22.3 19.0
Complete secondary school: technical/ vocational type 50.6 56.7 45.6 63.5 53.1 17.5
Incomplete secondary school: university-preparatory type 3.3 2.5 3.9 4.1 2.7 2.5
Complete secondary school: university-preparatory type 5.7 7.0 4.6 7.5 5.6 2.0
Some university-level education, without degree 2.8 3.8 2.0 3.3 3.5 0.3
University - level education, with degree 3.8 4.9 2.8 5.1 3.3 1.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V248_CS.- What is the highest educational level that you have attained?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V249.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education?. Please exclude apprenticeships.

Zimbabwe 2012(N=1500)

At what age did you/will you complete your full time education, whether at school or at an institution
of higher education? Please exclude apprenticeships. /Makapedza zvidzidzo zvenyu mune makore
mangani okuberekwa,Ingava dzidzo yomuzvikoro kana dzidzo yepamusoro?Musaverenga apo
pamunenge muchidzidzira basa racho?/Laqheda izifundo zenyu lileminyaka emingaki
yokuzalwa,ingaba imfundo yesikholo,kumbe imfundo yesigaba saphezulu?Lingabali imfundo
yokufundela imisebenzi wakhona?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1-10 4.4 0.9 7.3 0.8 1.9 16.9
11-19 73.2 69.9 75.9 75.4 73.2 68.1
20 and more 22.1 29.2 16.1 23.7 24.8 13.0
NAP (No formal education; IN: Incomplete primary school) 0.4 0.1 0.7 - 0.1 2.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 17.88 19.03 16.91 18.26 18.64 15.51
Standard Deviation 5.05 5.65 4.25 3.21 5.60 6.42
Base mean (1,493) (682) (810) (642) (565) (285)
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V250.- Do you live with your parents?

Zimbabwe 2012(N=1500)

Do you live with your parents?/Munogara nevabereki venyu here?/Lihlala labazali benyu yini?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 25.3 27.9 23.2 44.0 13.6 7.0
No 74.7 72.1 76.8 56.0 86.4 93.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V251.- Respondent’s Interest during the interview

Zimbabwe 2012(N=1500)

Respondent’s interest. Code how interested the respondent was during the interview?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Respondent was very interested 59.0 63.5 55.2 58.7 56.8 63.8
Respondent was somewhat interested 37.7 34.1 40.7 37.7 40.3 32.7
Respondent was not interested 3.3 2.4 4.1 3.6 2.9 3.5
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V252.- The interview took place in privacy or not

Zimbabwe 2012(N=1500)

Interview privacy. Code whether the interview took place in privacy or not?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

There were no other people around who could follow the interview 64.2 69.0 60.2 67.5 65.1 55.1
There were other people around who could follow the interview 35.8 31.0 39.8 32.5 34.9 44.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V253.- Size of town

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Under 2,000 19.1 14.6 22.8 12.7 19.1 33.2
2,000-5,000 32.1 35.5 29.3 35.7 32.0 24.3
5,000-10,000 20.2 20.9 19.5 15.3 21.9 27.4
10,000-20,000 1.9 1.7 2.0 2.2 1.5 2.0
20,000-50,000 2.8 2.9 2.7 3.4 3.0 1.0
50,000-100,000 9.6 9.4 9.8 11.3 9.7 5.7
100,000-500,000 7.8 7.7 7.9 10.5 6.9 3.7
500,000 and more 6.6 7.3 5.9 8.9 5.9 2.7
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V253_CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V254.- Ethnic group by observation

Zimbabwe 2012(N=1500)

Code ethnic group by observation

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Asian - East (Chinese, Japanese) 0.2 0.1 0.3 0.4 - 0.1
Black African 99.8 99.9 99.7 99.6 100.0 99.9
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V255.- Was the respondent literate or illiterate?

Zimbabwe 2012(N=1500)

Was the respondent literate or illiterate?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Literate 87.8 92.7 83.6 95.7 91.7 62.7
Illiterate 12.2 7.3 16.4 4.3 8.3 37.3
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V256.- Region where the interview was conducted

Zimbabwe 2012(N=1500)

Code region where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
ZW: Bulawayo 6.3 3.5 8.6 4.7 6.3 9.7
ZW: Harare 15.8 17.1 14.7 17.9 13.8 15.0
ZW: Mashonaland Central 8.7 8.5 8.9 10.0 9.0 5.1
ZW: Mashonaland East 9.1 9.1 9.2 9.9 9.1 7.5
ZW: Mashonaland West 10.8 9.5 11.9 7.7 12.6 14.0
ZW: Masvingo 11.9 14.2 10.0 15.0 11.5 5.9
ZW: Manicaland 13.7 14.7 12.9 13.6 14.1 13.2
ZW: Matabeleland North 6.3 5.3 7.1 4.5 7.5 8.0
ZW: Matabeleland South 6.4 6.3 6.5 6.4 4.7 9.8
ZW: Midlands 10.9 11.7 10.3 10.1 11.4 11.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V256B.- Region (2) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
ZW: Harare 4.9 5.5 4.3 6.9 4.1 1.6
ZW: Bulawayo 1.7 1.8 1.6 1.9 1.9 1.0
ZW: Marondera 3.2 3.1 3.3 3.5 3.1 2.8
ZW: Bindura 2.8 2.8 2.8 3.3 3.0 1.2
ZW: Chinhoyi 3.3 2.5 4.0 3.8 3.4 2.2
ZW: Mutare 4.3 4.7 3.9 5.5 4.0 2.2
ZW: Gweru 3.3 3.0 3.6 4.4 2.9 1.6
ZW: Masvingo 2.9 3.5 2.5 3.6 3.1 1.2
ZW: Lupane 1.7 2.0 1.5 2.0 1.8 0.9
ZW: Gwanda 1.7 1.6 1.8 2.2 1.5 1.2
ZW: Harare Rural 11.0 11.7 10.3 11.0 9.7 13.3
ZW: Bulawayo Rural 4.6 1.7 7.0 2.8 4.4 8.6
ZW: Mashonaland East Rural 5.9 6.0 5.9 6.4 6.0 4.7
ZW: Mashonaland Central Rural 5.9 5.7 6.1 6.7 6.0 3.9
ZW: Mashonaland West Rural 7.5 7.0 7.8 3.9 9.3 11.8
ZW: Manicaland Rural 9.4 10.0 8.9 8.2 10.1 11.0
ZW: Midlands Rural 7.6 8.7 6.7 5.7 8.5 10.2
ZW: Masvingo Rural 9.0 10.7 7.5 11.3 8.5 4.7
ZW: Matebeleland North Rural 4.6 3.3 5.6 2.5 5.6 7.1
ZW: Matebeleland South Rural 4.7 4.7 4.7 4.3 3.2 8.6
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V256C.- Region (3) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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V257.- Language in which interview was conducted

Zimbabwe 2012(N=1500)

Code language in which interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
English 17.4 20.8 14.5 25.0 15.6 3.9
Ndebele 16.3 11.8 20.2 11.9 16.3 26.2
Shona 66.3 67.5 65.4 63.1 68.1 69.8
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V260.- Questionnaire version

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Revision October 2011 (IDEA) 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V261.- Date of interview

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2012-01-09 5.6 6.2 5.1 7.8 4.6 2.8
2012-01-10 9.4 7.6 10.9 11.4 8.6 6.3
2012-01-11 8.9 7.9 9.7 8.7 9.5 8.0
2012-01-12 9.2 8.1 10.0 10.5 6.9 10.7
2012-01-13 16.9 18.9 15.2 18.0 15.9 16.4
2012-01-14 33.1 33.6 32.7 26.3 35.1 44.2
2012-01-15 14.5 14.6 14.4 13.9 17.1 10.6
2012-01-16 2.4 3.1 1.9 3.3 2.2 0.9
2012-01-19 * - 0.1 - 0.1 -
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

V262.- Survey year

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2012 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 7.3 5.8 8.5 6.5 7.3 9.0
1 19.0 21.6 16.8 21.5 14.7 21.8
2 36.0 34.4 37.3 35.7 36.4 35.8
3 29.8 29.8 29.9 28.7 32.4 27.3
4 6.6 7.1 6.2 5.8 7.7 5.9
Post-materialist 0.5 0.6 0.4 0.9 0.2 0.1
No answer 0.8 0.7 0.9 0.8 1.2 0.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 37.8 38.2 37.6 36.9 34.9 45.8
Mixed 55.9 55.2 56.4 56.6 58.4 49.4
Postmaterialist 5.7 6.2 5.2 5.8 6.0 4.7
Missing; Unknown 0.6 0.4 0.8 0.7 0.8 0.1
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

Y003.- Autonomy Index is a computed variable based on the Children qualities battery. It uses only four variables: V19=
Important Child Qualities: Religious Faith V21= Important Child Qualities: Obedience V12= Important Child Qualities:
Independence  V18=  Important  Child  Qualities:  Determination,  Perseverance  Only  variables  with  answers  to  all
v19,v21,v12,18 have an index. The SPSS like formula is: Compute Y003=-5. if v19>=0 and v21>=0 and v12>=0 and
v18>=0 then Y003=(v19 + v21)-(v12 +v18).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Obedience/Religious Faith 16.5 15.5 17.4 14.7 15.1 23.3
-1 31.9 31.1 32.6 30.7 34.6 29.6
0 30.7 31.5 30.1 30.5 30.1 32.6
1 17.9 18.6 17.3 19.8 18.0 13.4
Determination, perseverance/Independence 3.0 3.3 2.7 4.3 2.3 1.2
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)

SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 10.0 10.5 9.7 9.0 9.3 13.8
0.1-0.2 20.5 15.3 24.9 19.8 21.2 20.8
0.2-0.3 21.1 20.3 21.7 20.0 23.4 18.9
0.3-0.4 24.1 27.8 21.0 26.2 22.8 22.1
0.4-0.5 19.0 19.2 18.8 19.3 18.2 19.8
0.5-0.6 3.8 4.8 3.0 4.4 4.1 1.9
0.6-0.7 1.2 2.0 0.5 1.2 0.5 2.4
0.7-0.8 0.3 0.3 0.3 0.1 0.5 0.3
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 0.29 0.30 0.28 0.29 0.28 0.28
Standard Deviation 0.14 0.15 0.14 0.14 0.14 0.15
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 1.9 2.9 1.1 2.1 1.4 2.5
0.1-0.2 10.9 14.3 8.1 10.6 8.9 15.7
0.2-0.3 26.0 28.7 23.8 25.2 26.4 27.0
0.3-0.4 29.8 26.9 32.2 31.6 30.0 25.2
0.4-0.5 22.6 20.6 24.3 19.8 25.6 22.9
0.5-0.6 6.5 4.4 8.2 8.0 5.4 5.1
0.6-0.7 2.0 2.2 1.9 2.1 2.1 1.5
0.7-0.8 0.1 - 0.2 0.2 - -
0.8-0.9 0.2 - 0.3 0.4 - -
(N) (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
Mean 0.34 0.32 0.35 0.34 0.34 0.32
Standard Deviation 0.12 0.12 0.12 0.12 0.12 0.12
Base mean (1,499) (683) (816) (642) (566) (291)
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